
บทที่ 4 
ผลการศึกษา 

 
 การศึกษาเรื่องพฤติกรรมการเดินทางโดยสายการบินภายในประเทศของผูบริโภคใน อําเภอ
เมือง จังหวัดเชียงใหม สามารถนําเสนอผลการวิเคราะหขอมูลดังนี้   

 
 สวนที่ 1  ขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม พฤติกรรมการเดินทางโดยสายการบนิภาย 
ในประเทศ ปจจัยทางการตลาดที่มีผลตอการเลือกใชบริการของสายการบินภายในประเทศและ
ปญหาในการใชบริการสายการบินภายในประเทศ  
 สวนที่ 2  ขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม พฤติกรรมการเดินทางโดยสายการบนิภาย 
ในประเทศ ปจจัยทางการตลาดที่มีผลตอการเลือกใชบริการของสายการบินภายในประเทศและ
ปญหาในการใชบริการสายการบินภายในประเทศ จําแนกตามผูรับผิดชอบในการชําระคาเดินทาง 
 สวนที่ 3  ขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม พฤติกรรมการเดินทางโดยสายการบนิภาย 
ในประเทศ ปจจัยทางการตลาดที่มีผลตอการเลือกใชบริการของสายการบินภายในประเทศและ
ปญหาในการใชบริการสายการบินภายในประเทศ จําแนกตามสายการบนิภายในประเทศที่ใช
บริการของผูตอบแบบสอบถาม 
 สวนที่ 4  ขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม พฤติกรรมการเดินทางโดยสายการบนิภาย 
ในประเทศ ปจจัยทางการตลาดที่มีผลตอการเลือกใชบริการของสายการบินภายในประเทศและ
ปญหาในการใชบริการสายการบินภายในประเทศ จําแนกตามอายุของผูตอบแบบสอบถาม 
 สวนที่ 5  ขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม พฤติกรรมการเดินทางโดยสายการบนิภาย 
ในประเทศ ปจจัยทางการตลาดที่มีผลตอการเลือกใชบริการของสายการบินภายในประเทศและ
ปญหาในการใชบริการสายการบินภายในประเทศ จําแนกตามอาชีพของผูตอบแบบสอบถาม 
 สวนที่ 6  ขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม พฤติกรรมการเดินทางโดยสายการบนิภาย 
ในประเทศ ปจจัยทางการตลาดที่มีผลตอการเลือกใชบริการของสายการบินภายในประเทศและ
ปญหาในการใชบริการสายการบินภายในประเทศ จําแนกตามรายไดของผูตอบแบบสอบถาม 
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สวนที่ 1  ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม พฤติกรรมการเดินทางโดยสายการบินภายใน 
ประเทศ ปจจัยทางการตลาดที่มีผลตอการเลือกใชบริการของสายการบินภายในประเทศและปญหา
ในการใชบริการสายการบินภายในประเทศ 
 
1.1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
ตารางที่ 4.1 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามผูรับผิดชอบคาเดินทาง 
 

ผูรับผิดชอบคาเดินทาง จํานวน(คน)  (รอยละ) 
ตนเอง 227 75.67 

บริษัท/หนวยงานตนสังกัด 73 24.33 
รวม 300 100.00 

  
 จากตารางที ่4.1 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่รับผิดชอบคาเดินทางดวยตนเองมีจํานวน 227 
คน คิดเปนรอยละ 75.67 และผูตอบแบบสอบถามที่บริษัทหรือตนสังกดัเปนผูรับผิดชอบคาเดินทาง
มีจํานวน 73 คน คิดเปนรอยละ 24.33 คน 
 
ตารางที่ 4.2 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน(คน) รอยละ 

ชาย 117 39.00 

หญิง 183 61.00 

รวม 300 100.00 
  
 จากตารางที ่4.2 พบวาผูตอบแบบสอบถามเปนเพศชาย จํานวน 117 คน คิดเปนรอยละ 
39.00 และเพศหญิงจํานวน 183 คน คิดเปนรอยละ 61.00 
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ตารางที่ 4.3 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอาย ุ
 

อายุ จํานวน(คน) รอยละ 
ต่ํากวา 20 ป 17 5.67 

20-30 ป 129 43.00 
31-40 ป 76 25.33 
41-50 ป 48 16.00 
51-60 ป 27 9.00 

มากกวา 60 ป 3 1.00 
รวม 300 100.00 

 
จากตารางที ่4.3 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีอายุระหวาง 20-30 ปมากทีสุ่ด จํานวน 129 คน 

คิดเปนรอยละ 43.00 รองลงมามีอายุระหวาง 31-40 ป จาํนวน 76 คน คิดเปนรอยละ 25.33 และมี
อายุระหวาง 41-50 ป จํานวน 48 คน คิดเปนรอยละ 16.00  
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ตารางที่ 4.4 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่เดินทางโดยสายการบินภายใน 
ประเทศจําแนกตามระดับการศึกษา 
  

ระดับการศึกษา จํานวน(คน) รอยละ 
ต่ํากวามัธยมศกึษา 4 1.33 

มัธยมศึกษา หรือ ปวช. 20 6.67 
อนุปริญญา หรือ ปวส. 15 5.00 

ปริญญาตรี 183 61.00 
ปริญญาโท 68 22.67 
ปริญญาเอก 10 3.33 

รวม 300 100.00 
 

จากตารางที่ 4.4 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีระดับการศึกษาในระดับปรญิญาตรีมากที่สุด 
จํานวน 183 คน คิดเปนรอยละ 61.00 รองลงมามีระดับการศึกษาในระดับปริญญาโท จํานวน 68 คน  
คิดเปนรอยละ22.67 และมีระดับการศกึษาในระดบัมัธยมศึกษาหรือปวช. จํานวน  20 คน คิดเปน
รอยละ 6.67 
  
ตารางที่ 4.5 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่เดินทางโดยสายการบินภายใน 
ประเทศจําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ จํานวน(คน)  รอยละ 
นักเรียน/นักศกึษา 50  16.67 

รับราชการ 72  24.00 
ประกอบธุรกจิสวนตวั 60  20.00 
พนักงานรัฐวสิาหกิจ 19  6.35 
พนักงานบรษิทัเอกชน 83  27.67 

อ่ืนๆ* 16  5.35 
รวม 300  100.00 

                          หมายเหตุ  อื่นๆ* เชน อาชีพอิสระ แมบาน เกษียณอายุราชการ หรือวางงาน เปนตน 
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จากตารางที่ 4.5 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีอาชีพพนักงานบริษัทเอกชนมากที่สุดจาํนวน  
83 คน คิดเปนรอยละ 27.67 รองลงมามีอาชีพ รับราชการ จํานวน 72 คน คิดเปนรอยละ 24.00 และ
มีอาชีพประกอบธุรกิจสวนตัว จํานวน 60 คน คิดเปนรอยละ 20.00 
 
ตารางที่ 4.6 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่เดินทางโดยสายการบินภายใน 
ประเทศจําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน จํานวน(คน)  รอยละ 
นอยกวา 5,000 บาท 24  8.00 
5,001-10,000 บาท 72  24.00 
10,001-15,000 บาท 52  17.33 
15,001-20,000 บาท 40 13.33 
20,001-25,000 บาท 32  10.67 
มากกวา 25,000 บาท 80  26.67 

รวม 300  100.00 
  

จากตารางที่ 4.6 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 25,000 บาทมาก
ที่สุดจํานวน 80 คน คิดเปนรอยละ 26.67 รองลงมามีรายไดเฉล่ียตอเดอืน 5,001-10,000 บาท เปน
จํานวน 72 คน คิดเปนรอยละ 24 และมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001-15,000 เปนจํานวน 52 คน คิด
เปนรอยละ17.33 
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1.2 พฤติกรรมการเดินทางโดยสายการบินภายในประเทศของผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางที่ 4.7 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่เดินทางโดยสายการบินภายใน 
ประเทศจําแนกตามความถี่ในการใชบริการสายการบินภายในประเทศ 
 

ความถี่ในการเดินทาง(คร้ังตอป) จํานวน(คน)  รอยละ 
นอยกวา 3 คร้ังตอป 118  39.33 

ปละ 3-6 คร้ัง 95  31.67 
ปละ 7-12 คร้ัง 44 14.67 
ปละ 13-18 คร้ัง 17  5.67 
ปละ 19-24 คร้ัง 11  3.67 

มากกวา 24 คร้ังตอป 15  5.00 
รวม 300  100.00 

 
จากตารางที่ 4.7 พบวาผูตอบแบบสอบถามเดินทางนอยกวา 3 คร้ังตอปมากที่สุด จํานวน  

118 คนคิด เปนรอยละ 39.33 รองลงมาเดินทางปละ 3-6 คร้ัง เปนจํานวน 95 คน คิดเปนรอยละ 
31.67 และเดนิทางปละ 7-12 คร้ัง เปนจํานวน 44  คน คิดเปนรอยละ 14.67 
 
ตารางที่ 4.8 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่เดินทางโดยสายการบินภายใน 
ประเทศจําแนกตามชวงเวลาที่นิยมในการเดินทาง 
 

ชวงเวลาในการเดินทาง จํานวน(คน)  (รอยละ) 
5.00-8.59 นาฬิกา 44  (14.67) 
9.00-11.59 นาฬิกา 91  (30.88) 
12.00-14.59 นาฬิกา 25  (8.33) 
15.00-17.59 นาฬิกา 27  (9.00) 
18.00-20.59 นาฬิกา 69  (23.00) 
21.00-24.00 นาฬิกา 22  (7.33) 

อ่ืนๆ เชน ตามความเหมาะสม 22  (7.33) 
รวม 300  (100.00) 
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 จากตารางที่ 4.8 พบวาผูตอบแบบสอบถามนิยมเดนิทางในชวงเวลา 9.00-11.59 นาฬกิา 
มากที่สุด เปนจํานวน 91 คน คิดเปนรอยละ 30.88 รองลงมานิยมเดินทางในชวงเวลา 18.00-20.59 
นาฬิกา เปนจํานวน  69 คน คิดเปนรอยละ 23 และเดนิทางในชวงเวลา 5.00-8.59 นาฬิกา เปน
จํานวน  44 คน คิดเปนรอยละ 14.67 
 
ตารางที่ 4.9 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่เดินทางโดยสายการบินภายใน 
ประเทศจําแนกตามวนัที่นิยมในการเดินทาง 
 

วันที่นยิมเดนิทาง จํานวน(คน)  รอยละ 
วันจนัทร-วันศุกร 110  36.67 
วันเสาร-วันอาทิตย 132  44.00 

อ่ืนๆ* 58  19.33 
รวม 300  100.00 

                             หมายเหตุ  อื่นๆ* คือ เดินทางตามความเหมาะสมหรือขึ้นอยูกับงาน 
 

จากตารางที่ 4.9 พบวาผูตอบแบบสอบถามนิยมเดนิทางในวันเสาร-วันอาทิตยมากทีสุ่ด 
เปนจํานวน 132 คน คิดเปนรอยละ 44 รองลงมานิยมเดนิทางในวนัวนัจนัทร-วันศุกร เปนจํานวน 
110 คน คิดเปนรอยละ 36.67 และอ่ืนๆเชน เดินทางตามความเหมาะสมหรือข้ึนอยูกบังาน เปน
จํานวน 58 คน คิดเปนรอยละ 19.33 
  
ตารางที่ 4.10 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่เดินทางโดยสายการบินภายใน 
ประเทศจําแนกตามชวงเวลารอคอยอยูที่สนามบิน 
 

ชวงเวลารอคอยอยูที่สนามบนิ จํานวน(คน)  รอยละ 
นอยกวา 1 ชม. 113  37.67 

1-2 ชม. 181  60.33 
มากกวา 2 ชม. 6  2.00 

รวม 300  100.00 
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จากตารางที ่4.10 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญรอคอยอยูที่สนามบินกอนขึ้นเครื่อง 
ใชเวลาประมาณ 1-2 ชม.เปนจํานวน 181 คนคิดเปนรอยละ 60.33 รองลงมาคือ นอยกวา 1 ชม. เปน
จํานวน 113 คนคิดเปนรอยละ 37.67 และรอคอยมากกวา 2 ชม. เปนจํานวน 6 คน คิดเปนรอยละ 
2.00 
  
ตารางที่ 4.11 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่เดินทางโดยสายการบินภายใน 
ประเทศจําแนกตามเสนทางที่นิยมเดนิทาง 
 

เสนทางที่นิยมเดินทาง จํานวน(คน)  รอยละ 
เชียงใหม-กรุงเทพ 285  95.00 
เชียงใหม-สุโขทัย 3  1.00 
เชียงใหม-อุดร 2  0.66 
เชียงใหม-สมุย 3  1.00 
เชียงใหม-ภูเกต็ 7  2.33 

รวม 300  100.00 
         

จากตารางที่ 4.11 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญนิยมเดินทางในเสนทาง เชียงใหม-
กรุงเทพ มากที่สุด เปนจํานวน 285 คน คิดเปนรอยละ 95 รองลงมาคือ เชียงใหม-ภูเกต็ เปนจํานวน 
7 คน คิดเปนรอยละ 2.33 และเชียงใหม-สุโขทัย เชียงใหม-สมุย เปนจํานวนเสนทางละ 3 คน คิด
เปนรอยละ 1.00 
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ตารางที่ 4.12 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่เดินทางโดยสายการบินภายใน 
ประเทศจําแนกตามวัตถุประสงคในการเดนิทาง 
  

วัตถุประสงคในการเดินทาง จํานวน(คน)  (รอยละ) 
ทองเที่ยว 46  (15.33) 

ติดตอธุรกิจสวนตวั 63  (21.00) 
ประชุม/อบรม/สัมมนาของบริษัท 84  (28.00) 
ไปหาครอบครัว/ญาติ/เพื่อน 94  (31.33) 

อ่ืนๆ เชน ไปทํางาน ไปธุระ เปนตน 13  (4.33) 
รวม 300  (100.00) 

 
จากตารางที่ 4.12 พบวาผูตอบแบบสอบถามเดินทางดวยวัตถุประสงคไปหาครอบครัว/

ญาติ/เพื่อน มากที่สุด เปนจํานวน 94 คน คิดเปนรอยละ 31.33 รองลงมาเดินทางดวยวตัถุประสงค 
ประชุม/อบรม/สัมมนาของบริษัท เปนจํานวน 84 คน คิดเปนรอยละ 28.00 และ ติดตอธุรกิจสวนตวั 
เปนจํานวน 63 คน คิดเปนรอยละ 21.00  
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ตารางที่ 4.13 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่เดินทางโดยสายการบินภายใน 
ประเทศจําแนกตามสายการบินที่นิยมเดินทาง 
 

สายการบินในประเทศ จํานวน(คน) รอยละ 
การบินไทย ช้ันธุรกิจ 

(Business Class) 9 3.00 

การบินไทย ช้ันประหยัด 
(Economy Class) 

 
154 

 
51.33 

นกแอร ช้ันนกพลัส 
(Nok Plus) 9 3.00 

นกแอร ช้ันประหยัด 
(Economy Class) 43 14.33 

บางกอกแอรเวย 10 3.33 
แอรเอเชีย 37 12.33 
โอเรียลไทย 38 12.67 

รวม 300 100.00 
 
 จากตารางที่ 4.13 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเดนิทางดวยการบินไทย ช้ันประหยดั 
(Economy Class) มากที่สุดเปนจํานวน 154 คน คิดเปนรอยละ 51.33 รองลงมาคือสายการบินนก
แอร ช้ันประหยัด (Economy Class) เปนจํานวน 43 คน คิดเปนรอยละ 14.33 และเดนิทางดวยสาย
การบินโอเรียลไทยเปนจํานวน 38 คน คิดเปนรอยละ 12.67 
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ตารางที่ 4.14 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่เดินทางโดยสายการบินภายใน 
ประเทศจําแนกตามสื่อในการรับทราบขอมูลขาวสารของสายการบินภายในประเทศ 
 

ส่ือในการรับทราบขอมูล 
ขาวสารของสายการบิน จํานวน(คน) (รอยละ) 

โทรทัศนหรือวิทย ุ 103 (34.33) 
ปายโฆษณา 69 (23.00) 
แผนพับ 56 (18.67) 
เว็บไซต 117 (39.00) 

เพื่อน/ญาติ/ครอบครัว แนะนาํ 88 (29.33) 
อ่ืน ๆ* 14 (4.67) 

                    หมายเหตุ  ผูตอบแบบสอบถามตอบไดมากกวา 1 ขอ  
                                      อื่นๆ* เชน หนังสือพิมพ ทาอากาศยาน เปนตน 
           

จากตารางที่ 4.14 พบวาผูตอบแบบสอบถามจะรับทราบขอมูลขาวสารของสายการบินโดย
ทางเว็บไซตมากที่สุดเปนจํานวน 117 คน คิดเปนรอยละ 39.00 รองลงมาโดยโทรทัศนหรือวิทยุคิด
เปนจํานวน 103 คน คิดเปนรอยละ 34.33 และโดยทางเพือ่น/ญาติ/ครอบครัว แนะนํา เปนจํานวน 88 
คน คิดเปนรอยละ 29.33 
 
ตารางที่ 4.15 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่เดินทางโดยสายการบินภายใน 
ประเทศจําแนกตามลักษณะในการเดินทาง 
 

ลักษณะในการเดินทาง จํานวน(คน)  (รอยละ 
ไปกับครอบครัว 70  23.33 
ไปกับเพื่อนๆ 27 9.00 
เดินทางคนเดยีว 158 52.67 

ไปกับเพื่อนรวมงาน 45 15.00 
รวม 300 100.00 
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 จากตารางที่ 4.15 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญจะเดินทางคนเดยีวมากที่สุดเปน
จํานวน 158 คน คิดเปนรอยละ 52.67 และรองลงมาเดินทางไปกับครอบครัวเปนจํานวน 70 คน คิด
เปนรอยละ 23.33 และเดนิทางไปกับเพื่อนรวมงาน เปนจาํนวน 45 คน คิดเปนรอยละ 15.00 
  
ตารางที่ 4.16 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่เดินทางโดยสายการบินภายใน 
ประเทศจําแนกตามผูมีสวนรวมในการตัดสินใจเลือกใชบริการสายการบินภายในประเทศ  
 

ผูมีสวนรวมในการตัดสินใจ จํานวน(คน) รอยละ 
สามี/ภรรยา 40 13.33 

ลูก 17 5.67 
พอ/แม 48 16.00 
ญาติ 18 6.00 
เพื่อน 41 13.67 

เจาหนาที่ของบริษัท 22 7.33 
ตัดสินใจเอง 181 60.33 

อ่ืนๆ เชน ตามงานที่จะตอง
เดินทางไปทํา 10 3.33 

                          หมายเหตุ  ผูตอบแบบสอบถามตอบไดมากกวา 1 ขอ  
 
 จากตารางที่ 4.16 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่ชําระคาเดนิทางดวยตนเองตัดสินใจเลอืกสาย
การบินภายในประเทศดวยตนเองมากที่สุดเปนจํานวน 181 คน คิดเปนรอยละ 60.33 รองลงมาผูมี
สวนรวมในการตัดสินใจคือพอ/แม เปนจํานวน 48 คน คิดเปนรอยละ 16.00 และเพื่อน เปนจํานวน 
41 คน คิดเปนรอยละ 13.67 
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ตารางที่ 4.17 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่เดินทางโดยสายการบินภายใน 
ประเทศจําแนกตามสาเหตุในการเลือกใชบริการสายการบินภายในประเทศ  
 

สาเหตุในการเลือกใชบริการสายการบิน
ภายในประเทศ จํานวน(คน) รอยละ 

เพื่อความรวดเร็วในการเดินทาง 229 76.33 
ราคาของตั๋วเครื่องบินไมแพงเมื่อเทียบ

กับการเดนิทางโดยพาหนะอืน่ 84 28.00 

มีความปลอดภัยในการเดินทาง 99 33.00 
ความสะดวกในการเดินทาง 188 62.67 

สามารถเดินทางตอไดงายและสะดวก 101 33.67 
ความชอบสวนตัว 56 18.67 

อ่ืนๆ* 4 1.33 
                หมายเหตุ  ผูตอบแบบสอบถามตอบไดมากกวา 1 ขอ    
                                  อื่นๆ* เชน ไมสามารถไปรถทัวรหรือรถไฟได  
 
 จากตารางที่ 4.17 พบวาผูตอบแบบสอบถามเดินทางดวยสายการบินเพือ่ความรวดเรว็ใน
การเดินทางมากที่สุดเปนจํานวน 229 คน คิดเปนรอยละ 76.33 รองลงมาคือความสะดวกในการ
เดินทางเปนจํานวน 188 คน คิดเปนรอยละ 62.67 และสามารถเดินทางตอไดงายและสะดวกเปน
จํานวน 101 คน คิดเปนรอยละ 33.67 
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ตารางที่ 4.18 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่เดินทางโดยสายการบินภายใน 
ประเทศจําแนกตามแหลงที่ใชหาขอมูลในการเลือกใชบริการสายการบินภายในประเทศ  
 

แหลงที่ใชหาขอมูล จํานวน(คน)  รอยละ 
นิตยสาร หนังสือพิมพ หรือวารสารตางๆ 80  26.67 

อินเตอรเน็ต 194  64.67 
ถามบริษัททองเที่ยว 42  14.00 

ถามเพื่อน ญาติ หรือ คนที่เคยใชบริการ 122  40.67 
โทรศัพทสอบถามขอมูลจากสายการบิน 140  46.67 

ไมมีการหาขอมูล 13  4.33 
อ่ืนๆ เชน สนามบิน, วิทยุ เปนตน 3  1.00 

             หมายเหตุ  ผูตอบแบบสอบถามตอบไดมากกวา 1 ขอ  
 
 จากตารางที่ 4.18 พบวาผูตอบแบบสอบถามหาขอมูลเพิ่มเติมในการเลือกใชบริการสาย    
การบินภายในประเทศโดยทางอินเตอรเน็ตมากที่สุดเปนจาํนวน 194 คน คิดเปนรอยละ 64.67 
รองลงมา คือโทรศัพทสอบถามขอมูลจากสายการบินเปนจํานวน 140 คน คิดเปนรอยละ 46.67 และ
ถามเพื่อน ญาติ หรือคนที่เคยใชบริการเปนจํานวน 122 คน คิดเปนรอยละ 40.67 
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ตารางที่ 4.19 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่เดินทางโดยสายการบินภายใน 
ประเทศจําแนกตามเกณฑทีใ่ชในการเลือกใชบริการสายการบินภายในประเทศ  
 

เกณฑที่ใชในการเลือกใชบริการสาย
การบินภายในประเทศ จํานวน(คน) รอยละ 

ราคา 210 70.00 
การขึ้นและลงตามตารางบิน 154 51.33 

ความสะดวกสบาย 120 40.00 
การบริการที่ด ี 169 56.33 

สามารถเปลี่ยนเที่ยวบินหรือคืนตั๋วได 77 25.67 
การยกเลิกเที่ยวบินมีนอย 47 15.67 
สามารถเลือกที่นั่งได 52 17.33 

สภาพของเครื่องบินที่ด ีที่นั่งสะบาย 98 32.67 
ภาพลักษณของสายการบินนาเชื่อถือ 87 29.00 

มีจํานวนเที่ยวบินเพียงพอและ
ชวงเวลาเหมาะสม 

116 38.67 

ขั้นตอนการจองและซื้อตั๋วไมยุงยาก 
สะดวกและรวดเร็ว 115 38.33 

กฏระเบียบขอบังคับของบริษัทผู
จายเงินคาเดินทาง 

(กรณีบริษัทเปนผูชําระเงิน) 
5 1.67 

อ่ืนๆ เชน ความปลอดภัย เปนตน 4 1.33 
             หมายเหตุ  ผูตอบแบบสอบถามตอบไดมากกวา 1 ขอ  
 
 จากตารางที่ 4.19 พบวาผูตอบแบบสอบถามใชเกณฑในการเลือกสายการบินโดยพิจารณา
จากราคามากที่สุดเปนจํานวน 210 คน คิดเปนรอยละ 70.00 รองลงมาคือการบริการที่ดีเปนจํานวน 
169 คน คิดเปนรอยละ 56.33 และการขึ้นลงตามตารางบินเปนจํานวน 154 คน คิดเปนรอยละ 51.33 
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ตารางที่ 4.20 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่เดินทางโดยสายการบินภายใน 
ประเทศจําแนกตามวิธีการสาํรองที่นั่งหรือซ้ือตั๋วเครื่องบินของสายการบินภายในประเทศ  
 

วิธีการสํารองที่หรือซ้ือตั๋ว
เครื่องบิน จํานวน(คน) รอยละ 

เว็บไซต 58 19.33 
โทรศัพทไปที่สํานักงานขายของ

สายการบิน 88 29.33 

ไปที่สํานักงานขายของสายการบิน
ดวยตนเอง 101 33.67 

บริษัทที่เปนตวัแทนจําหนาย 47 15.67 
อ่ืนๆ* 6 2.00 
รวม 300 100.00 

                   หมายเหตุ อื่นๆ* เชน บริษัทดําเนินการจัดสํารองที่นั่งให หรือ ฝากคนรูจักสํารองที่นั่งให 
 
 จากตารางที่ 4.20 พบวาผูตอบแบบสอบถามสํารองที่นั่งหรือซ้ือตั๋วเครื่องบินของสายการ
บินภายในประเทศโดยไปทีสํ่านักงานขายของสายการบินดวยตนเองมากที่สุดเปนจํานวน 101 คน 
คิดเปนรอยละ 33.67 รองลงมาคือโทรศัพทไปที่สํานักงานขายของสายการบินเปนจาํนวน 88 คน 
คิดเปนรอยละ 29.33 และเวบ็ไซตืเปนจํานวน 58 คน คิดเปนรอยละ 19.33 
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ตารางที่ 4.21 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่เดินทางโดยสายการบินภายใน 
ประเทศจําแนกตามวิธีชําระเงินคาตั๋วเครื่องบินของสายการบินภายในประเทศ  
 

วิธีการชําระเงนิคาตั๋วเครื่องบิน จํานวน(คน) รอยละ 
จายดวย เงินสด/บัตรเครดิต ณ 

สํานักงานขาย 225 75.00 

จายดวยบตัรเครดิตทางเว็บไซต 43 14.33 
จายเงินสดที่รานสะดวกซื้อ 7 2.33 
จายทาง ATM ของธนาคาร 3 1.00 
จายใหบริษัทที่เปนตัวแทน

จําหนายโดยไดเครดิตระยะสั้น 13 4.33 

อ่ืนๆ* 9 3.00 
รวม 300 100.00 

    หมายเหตุ อื่นๆ* เชน บริษัทดําเนินการจัดซื้อให หรือ ฝากคนรูจักซื้อให 
 
 จากตารางที่ 4.21 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญจะชําระเงินคาตัว๋เครื่องบินของสาย
การบินภายในประเทศโดยจายดวย เงนิสด/บัตรเครดิต ณ สํานักงานขายมากที่สุดเปนจาํนวน 225 
คน คิดเปนรอยละ 75.00 รองลงมาคือจายดวยบัตรเครดติทางเว็บไซตเปนจํานวน 43 คน คิดเปนรอย
ละ 14.33   และจายใหบริษัทที่เปนตัวแทนจําหนายโดยไดเครดิตระยะสั้น เปนจํานวน 13 คน คิด
เปนรอยละ 4.33 
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ตารางที่ 4.22 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่เดินทางโดยสายการบินภายใน 
ประเทศจําแนกตามระยะเวลาในการซื้อตั๋วลวงหนา  
 

ระยะเวลาในการซื้อตั๋วลวงหนา จํานวน(คน) รอยละ 
นานกวา 1 เดือน 16 5.33 

3-4 สัปดาห 44 14.67 
1-2 สัปดาห 118 39.33 

นอยกวา 1 สัปดาห 112 37.33 
อ่ืนๆ เชน ขึ้นอยูกับงาน หรือแลวแต

โอกาสเดินทาง 
10 3.33 

รวม 300 100.00 
 

จากตารางที่ 4.22 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีระยะเวลาในการซื้อตั๋วลวงหนา 1-2  สัปดาหมาก
ที่สุดเปนจํานวน 118 คน คิดเปนรอยละ 39.33 รองลงมาคือระยะเวลาในการซื้อตั๋วลวงหนานอยกวา 
1 สัปดาหเปนจํานวน 112 คน คิดเปนรอยละ 37.33 และใชระยะเวลา  3-4  สัปดาหเปนจํานวน 44 
คน คิดเปนรอยละ 14.67 
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ตารางที่ 4.23 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่เดินทางโดยสายการบินภายใน 
ประเทศจําแนกตามความพอใจภายหลังจากการใชบริการสายการบินภายในประเทศ  
 

ความพอใจภายหลังจากการใช
บริการสายการบินภายในประเทศ จํานวน(คน) รอยละ 

พอใจมาก 25 8.33 
พอใจ 191 63.67 
เฉยๆ 78 26.00 

ไมพอใจ 5 1.67 
ไมพอใจมาก 1 0.33 

รวม 300 100.00 
 

จากตารางที่ 4.23 พบวาผูตอบแบบสอบถามโดยสวนใหญจะมีระดับความพอใจภายหลังจาก
การใชบริการสายการบินภายในประเทศอยูในระดับพอใจ เปนจํานวน 191 คน คิดเปนรอยละ 63.67 
รองลงมาอยูในระดับเฉยๆ เปนจํานวน 78 คน คิดเปนรอยละ 26.00 และระดับพอใจมาก เปน
จํานวน 25 คน คิดเปนรอยละ 8.33 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 32

1.3 ปจจัยทางการตลาดที่มีผลตอการเลือกใชบริการของสายการบินภายในประเทศของผูตอบ
แบบสอบถาม 
  
ตารางที่ 4.24 แสดงคาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามที่ใชบริการสายการบิน
ภายในประเทศจําแนกตามปจจัยทางการตลาดที่มีผลตอการเลือกใชบริการสายการบินภายใน 
ประเทศ 
 

ปจจัยทางการตลาด คาเฉลี่ย ระดับความสําคัญ 

ผลิตภัณฑ 3.58 มาก 
ราคา 3.72 มาก 

การจําหนาย 3.81 มาก 
การสงเสริมการตลาด 3.45 ปานกลาง 

บุคลากร 3.80 มาก 
กระบวนการใหบริการ 3.89 มาก 
ส่ิงนําเสนอทางกายภาพ 3.80 มาก 

 
จากตารางที่ 4.24 ปจจัยทางการตลาดสวนใหญมีความสําคัญในระดับมาก โดยสามารถ

เรียงลําดับไดดังนี้ ปจจยัดานกระบวนการใหบริการ มคีาเฉลี่ยมากทีสุ่ดคือ 3.89 รองลงมาคือ ปจจัย
ดานการจําหนาย มีคาเฉลี่ย 3.81 ปจจัยปจจยัดานบุคลากรและส่ิงนําเสนอทางกายภาพมีคาเฉลี่ยเทา 
กันคือ 3.80 ปจจัยดานราคา มีคาเฉลี่ย 3.72 และปจจยัดานผลิตภัณฑมคีาเฉลี่ย 3.58  สําหรับปจจัย
ดานการสงเสริมการตลาดมีความสําคัญในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย 3.45 
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1.4 ปญหาที่ผูตอบแบบสอบพบในการใชบริการสายการบินภายในประเทศ 
 
ตาราง 4.25 แสดงปญหาที่ผูตอบแบบสอบถามพบในการใชบริการสายการบินภายในประเทศ 
 

ปญหาที่พบในการใชบริการสายการบิน
ภายในประเทศ จํานวน(คน) รอยละ 

การยกเลิกเที่ยวบิน 68 22.67 
เที่ยวบนิลาชา 200 66.67 

ความไมสะดวกในการซื้อตั๋ว 53 17.67 
การรอสัมภาระปลายทางใชเวลานาน 123 41.00 

พนักงานไมสุภาพ 34 11.33 
ที่นั่งบนเครื่องบินไมสะดวกสบาย 50 16.67 

สภาพของอุปกรณและเครื่องใชภายในเครื่องบินเกา 45 15.00 
หองโดยสารและหองน้ําภายในเครื่องบินไมสะอาด 20 6.67 

อ่ืนๆ* 11 3.67 
        หมายเหตุ  ผูตอบแบบสอบถามตอบไดมากกวา 1 ขอ  
                          อื่นๆ*  เชน สัมภาระสูญหาย หรือสับเปลี่ยน เที่ยวบินที่จะสามารถไปตอไดไมมีในกรณีไปลง  
                          กรุงเทพแลวตองการตอเครื่องไปยังจังหวัดอื่นๆ  
 
 จากตารางที่ 4.25 พบวา ผูตอบแบบสอบถามพบปญหาทีพ่บบอยในการใชบริการสายการ
บินภายในประเทศ คือ เที่ยวบินลาชา เปนจํานวน 200คน คิดเปนรอยละ 66.67 รองลงมาคือการรอ
สัมภาระปลายทางใชเวลานาน เปนจํานวน 123 คน คิดเปนรอยละ 41.00 และการยกเลิกเที่ยวบนิ
เปนจํานวน 68 คน คิดเปนรอยละ 22.67 
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สวนที่ 2 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม พฤติกรรมการเดินทางโดยสายการบินภายใน 
ประเทศ ปจจัยทางการตลาดที่มีผลตอการเลือกใชบริการของสายการบินภายในประเทศและปญหา
ในการใชบริการสายการบินภายในประเทศ จําแนกตามผูรับผิดชอบในการชําระคาเดินทาง 
 
2.1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามผูรับผิดชอบในการชําระคาเดินทาง 
ตารางที่ 4.26 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศและผูรับผิดชอบใน
การชําระคาเดนิทาง 
 

ชําระเงินดวยตนเอง ชําระเงินโดยบริษัท
หรือตนสังกัด 

รวม 
เพศ 

จํานวน(คน) 
(รอยละ) 

จํานวน(คน) 
(รอยละ) 

จํานวน(คน) 
(รอยละ) 

ชาย 78 
(34.36) 

39 
(53.42) 

117 
(39.00) 

หญิง 149 
(65.64) 

34 
(46.58) 

183 
(61.00) 

รวม 227 
(100.00) 

73 
(100.00) 

300 
(100.00) 

 
 จากตารางที ่4.26 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่ชําระคาเดนิทางดวยตนเองเปนเพศชาย
จํานวน 78 คน คิดเปนรอยละ 34.36  และเพศหญิงจํานวน 149 คน คิดเปนรอยละ 65.64 
 ผูตอบแบบสอบถามที่บริษัทหรือตนสังกัดเปนผูชําระคาเดินทางใหเปนเพศชายจํานวน 
39 คน คิดเปนรอยละ 53.42 และเพศหญิงจาํนวน 34 คน คิดเปนรอยละ 46.58 
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ตารางที่ 4.27 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุและผูรับผิดชอบใน
การชําระคาเดนิทาง 

 
ชําระเงินดวย

ตนเอง ชําระเงินโดยบริษัทหรือตนสังกัด รวม 
อายุ 

จํานวน(คน) 
(รอยละ) 

จํานวน(คน) 
(รอยละ) 

จํานวน(คน) 
(รอยละ) 

ต่ํากวา 20 ป 17 
(7.49) 

0 
(0.00) 

17 
(5.67) 

20-30 ป 104 
(45.81) 

25 
(34.25) 

129 
(43.00) 

31-40 ป 53 
(23.35) 

23 
(31.51) 

76 
(25.33) 

41-50 ป 35 
(15.42) 

13 
(17.81) 

48 
(16.00) 

51-60 ป 16 
(7.05) 

11 
(15.07) 

27 
(9.00) 

มากกวา 60 ป 2 
(0.88) 

1 
(1.37) 

3 
(1.00) 

รวม 227 
(100.00) 

73 
(100.00) 

300 
(100.00) 

 
  จากตารางที ่4.27 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่ชําระคาเดนิทางดวยตนเองมีอายุ 20-30 ป     
มากที่สุดจํานวน 104 คน คิดเปนรอยละ 45.81 รองลงมามีอายุ 31-40 ป เปนจํานวน 53 คน คิดเปน
รอยละ 23.35 และมีอายุ 41-50 ป เปนจํานวน 35 คน คิดเปนรอยละ 15.42 
 ผูตอบแบบสอบถามที่บริษัทหรือตนสังกัดเปนผูชําระคาเดินทางมีอายุ 20-30 ปมากทีสุ่ด
เปนจํานวน 25 คน คิดเปนรอยละ 34.25 รองลงมามีอายุ 31-40 ป เปนจํานวน 23 คน คิดเปนรอยละ 
31.51 และมีอายุ 41-50 ป เปนจํานวน 13 คน คิดเปนรอยละ 17.81 
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ตารางที่ 4.28 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่เดินทางโดยสายการบินภายใน 
ประเทศจําแนกตามระดับการศึกษาและผูรับผิดชอบในการชําระคาเดินทาง 
  

ชําระเงินดวยตนเอง ชําระเงินโดยบริษัทหรือตน
สังกัด รวม 

ระดับการศึกษา 
จํานวน(คน) 

(รอยละ) 
จํานวน(คน) 

(รอยละ) 
จํานวน(คน) 

(รอยละ) 

ต่ํากวามัธยมศกึษา 4 
(1.76) 

0 
(0.00) 

4 
(1.33) 

มัธยมศึกษา หรือ 
ปวช. 

19 
(8.37) 

1 
(1.37) 

20 
(6.67) 

อนุปริญญา หรือ 
ปวส. 

8 
(3.52) 

7 
(9.59) 

15 
(5.00) 

ปริญญาตรี 143 
(63.00) 

40 
(54.79) 

183 
(61.00) 

ปริญญาโท 45 
(19.82) 

23 
(31.51) 

68 
(22.67) 

ปริญญาเอก 8 
(3.52) 

2 
(2.74) 

10 
(3.33) 

รวม 227 
(100.00) 

73 
(100.00) 

300 
(100.00) 

 
 จากตารางที่ 4.28 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่ชําระคาเดนิทางดวยตนเองสวนใหญมกีาร 
ศึกษาระดับปริญญาตรีจํานวน143 คน คิดเปนรอยละ 63.00 รองลงมามีการศึกษาระดับปริญญาโท
เปนจํานวน 45 คน คิดเปนรอยละ 19.82 และการศึกษาระดับมัธยมศึกษา หรือ ปวช.เปนจํานวน 18 
คน คิดเปนรอยละ 8.37 
 ผูตอบแบบสอบถามที่บริษัทหรือตนสังกัดเปนผูชําระคาเดินทางใหสวนใหญมีการศึกษา
ระดับปริญญาตรีจํานวน 40 คน คิดเปนรอยละ 54.79 รองลงมามีการศึกษาระดับปริญญาโทเปน
จํานวน 23 คน คิดเปนรอยละ 31.51 และการศึกษาระดับอนุปริญญา หรือ ปวส.เปนจาํนวน 7 คน 
คิดเปนรอยละ 9.59 
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ตารางที่ 4.29 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่เดินทางโดยสายการบินภายใน 
ประเทศจําแนกตามอาชีพและผูรับผิดชอบในการชําระคาเดินทาง 
 

ชําระเงินดวยตนเอง ชําระเงินโดยบริษัทหรือตน
สังกัด รวม 

อาชีพ 
จํานวน(คน) 

(รอยละ) 
จํานวน(คน) 

(รอยละ) 
จํานวน(คน) 

(รอยละ) 

นักเรียน/นักศกึษา 50 
(22.03) 

0 
(0.00) 

50 
(16.67) 

รับราชการ 49 
(21.59) 

23 
(31.51) 

72 
(24.00) 

ประกอบธุรกจิ
สวนตัว 

52 
(22.90) 

8 
(10.96) 

60 
(20.00) 

พนักงาน
รัฐวิสาหกจิ 

15 
(6.61) 

4 
(5.48) 

19 
(6.35) 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

47 
(20.70) 

36 
(49.32) 

83 
(27.67) 

อ่ืนๆ* 14 
(6.17) 

2 
(2.74) 

16 
(5.35) 

รวม 227 
(100.00) 

73 
(100.00) 

300 
(100.00) 

    หมายเหตุ อื่นๆ* เชน อาชีพอิสระ แมบาน เกษียณอายุราชการ หรือวางงาน เปนตน 
 
 จากตารางที่ 4.29 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่ชําระคาเดินทางดวยตนเองมีอาชีพประกอบ
ธุรกิจสวนตวัมากที่สุดเปนจาํนวน 52 คน คิดเปนรอยละ 22.90 รองลงมามีอาชีพนักเรียน/นักศึกษา
เปนจํานวน 50 คน คิดเปนรอยละ 22.03 และมีอาชีพรับราชการเปนจํานวน 49 คน คิดเปนรอยละ 
21.59 

ผูตอบแบบสอบถามที่บริษัทหรือตนสังกัดเปนผูรับผิดชอบคาเดินทางมอีาชีพพนักงาน
บริษัท เอกชนมากที่สุดเปนจํานวน 36 คน คิดเปนรอยละ 49.32 รองลงมามีอาชีพรับราชการเปน
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จํานวน 23 คน คิดเปนรอยละ 31.51 และมีอาชีพประกอบธุรกิจสวนตัวเปนจํานวน 8 คน คิดเปน
รอยละ 10.96 

   
ตารางที่ 4.30 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่เดินทางโดยสายการบินภายใน 
ประเทศจําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือนและผูรับผิดชอบในการชําระคาเดินทาง 
 

ชําระเงินดวยตนเอง ชําระเงินโดยบริษัท
หรือตนสังกัด 

รวม 
รายไดเฉล่ียตอเดือน 

จํานวน(คน) 
(รอยละ) 

จํานวน(คน) 
(รอยละ) 

จํานวน(คน) 
(รอยละ) 

นอยกวา 5,000 บาท 24 
(10.57) 

0 
(0.00) 

24 
(8.00) 

5,001-10,000 บาท 58 
(25.55) 

14 
(19.18) 

72 
(24.00) 

10,001-15,000 บาท 39 
(17.18) 

13 
(17.81) 

52 
(17.33) 

15,001-20,000 บาท 28 
(12.33) 

12 
(16.44) 

40 
(13.33) 

20,001-25,000 บาท 21 
(9.25) 

11 
(15.07) 

32 
(10.67) 

มากกวา 25,000 บาท 57 
(25.11) 

23 
(31.51) 

80 
(26.67) 

รวม 227 
(100.00) 

73 
(100.00) 

300 
(100.00) 

  
  จากตารางที่ 4.30 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่ชําระคาเดนิทางดวยตนเองสวนใหญมรีายได
ตอเดือน 5,000-10,000 บาท มากที่สุดเปนจํานวน 58 คน คิดเปนรอยละ 25.55 รองลงมามีรายไดตอ
เดือนมากกวา 25,000 บาท เปนจํานวน 57 คน คิดเปนรอยละ 25.11 และมีรายไดตอเดือน 10,001-
15,000 บาท เปนจํานวน 39 คน คิดเปนรอยละ 17.18 
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ผูตอบแบบสอบถามที่บริษัทหรือตนสังกัดเปนผูรับผิดชอบคาเดินทางสวนใหญมีรายไดตอ
เดือนมากกวา 25,000 บาทมากที่สุดเปนจํานวน 23 คน คิดเปนรอยละ 31.51 รองลงมามีรายไดตอ
เดือน 5,000-10,000 บาท เปนจํานวน 14 คน คิดเปนรอยละ 19.18 และมีรายไดตอเดอืน 10,001-
15,000 บาท เปนจํานวน 13 คน คิดเปนรอยละ 17.81 

 
2.2 พฤติกรรมการเดินทางโดยสายการบินภายในประเทศของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตาม
ผูรับผดิชอบในการชําระคาเดินทาง 
ตารางที่ 4.31 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่เดินทางโดยสายการบินภายใน 
ประเทศจําแนกตามความถี่ในการใชบริการสายการบินภายในประเทศและผูรับผิดชอบในการชําระ
คาเดินทาง 
 

ชําระเงินดวย
ตนเอง 

ชําระเงินโดยบริษัทหรือตน
สังกัด รวม ความถี่ในการเดินทาง

(คร้ังตอป) จํานวน(คน) 
(รอยละ) 

จํานวน(คน) 
(รอยละ) 

จํานวน(คน) 
(รอยละ) 

นอยกวา 3 คร้ังตอป 91 
(40.09) 

27 
(36.99) 

118 
(39.33) 

ปละ 3-6 คร้ัง 70 
(30.84) 

25 
(34.25) 

95 
(31.67) 

ปละ 7-12 คร้ัง 37 
(16.30) 

7 
(9.59) 

44 
(14.67) 

ปละ 13-18 คร้ัง 16 
(7.05) 

1 
(1.37) 

17 
(5.67) 

ปละ 19-24 คร้ัง 5 
(2.20) 

6 
(8.22) 

11 
(3.67) 

มากกวา 24 คร้ังตอป 8 
(3.52) 

7 
(9.59) 

15 
(5.00) 

รวม 227 
(100.00) 

73 
(100.00) 

300 
(100.00) 
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จากตารางที่ 4.31 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่ชําระคาเดนิทางดวยตนเองเดินทางนอยกวา 3 
คร้ังตอปมากที่สุด เปนจํานวน 91 คน คิดเปนรอยละ 40.09 รองลงมาเดินทางปละ 3-6  คร้ัง เปน
จํานวน 70 คน คิดเปนรอยละ 30.84 และเดินทางปละ 7-12 คร้ัง เปนจํานวน 37 คน คิดเปนรอยละ 
16.30 
 ผูตอบแบบสอบถามที่บริษัทหรือตนสังกัดเปนผูรับผิดชอบคาเดินทางเดนิทางนอยกวา 3 
คร้ังตอปมากที่สุด เปนจํานวน 27 คน คิดเปนรอยละ 36.99 รองลงมาเดินทางปละ 3-6  คร้ัง เปน
จํานวน   25 คน คิดเปนรอยละ 34.25 และเดินทางปละ 7-12  คร้ัง และมากกวา 24  คร้ังตอป เปน
จํานวนเทากนัโดยมีจํานวน 7 คน คิดเปนรอยละ 9.59 
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ตารางที่ 4.32 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่เดินทางโดยสายการบินภายใน 
ประเทศจําแนกตามชวงเวลาที่นิยมในการเดินทางและผูรับผิดชอบในการชําระคาเดินทาง 
 

ชําระเงินดวยตนเอง ชําระเงินโดยบริษัทหรือ
ตนสังกัด รวม ชวงเวลาในการ

เดินทาง จํานวน(คน) 
(รอยละ) 

จํานวน(คน) 
(รอยละ) 

จํานวน(คน) 
(รอยละ) 

5.00-8.59 นาฬิกา 30 
(13.22) 

14 
(19.18) 

44 
(14.67) 

9.00-11.59 นาฬิกา 70 
(30.84) 

21 
(28.77) 

91 
(30.88) 

12.00-14.59 นาฬิกา 23 
(10.13) 

2 
(2.74) 

25 
(8.33) 

15.00-17.59 นาฬิกา 22 
(9.69) 

5 
(6.85) 

27 
(9.00) 

18.00-20.59 นาฬิกา 50 
(22.03) 

19 
(26.03) 

69 
(23.00) 

21.00-24.00 นาฬิกา 17 
(7.49) 

5 
(6.85) 

22 
(7.33) 

อ่ืนๆ เชน ตามความ
เหมาะสม 

15 
(6.61) 

7 
(9.59) 

22 
(7.33) 

รวม 227 
(100.00) 

73 
(100.00) 

300 
(100.00) 

 
จากตารางที่ 4.32 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่ชําระคาเดนิทางดวยตนเองเดินทางในชวง 

เวลา 9.00-11.59 นาฬิกามากที่สุด เปนจํานวน 70 คน คิดเปนรอยละ 30.84 รองลงมานิยมเดินทาง
ในชวง เวลา 18.00-20.59 นาฬิกา เปนจํานวน  50 คน คิดเปนรอยละ 22.03 และเดนิทางในชวงเวลา 
5.00-8.59 นาฬิกา เปนจํานวน 30 คน คิดเปนรอยละ 13.22 

ผูตอบแบบสอบถามที่บริษัทหรือตนสังกัดเปนผูรับผิดชอบคาเดินทางเดนิทางในชวงเวลา  
9.00-11.59 นาฬิกามากที่สุด เปนจํานวน 21 คน คิดเปนรอยละ 28.77 รองลงมานิยมเดนิทางในชวง 
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เวลา 18.00-20.59 นาฬิกา เปนจํานวน 19 คน คิดเปนรอยละ 26.03 และเดินทางในชวงเวลา 5.00-
8.59 นาฬิกา เปนจํานวน 14 คน คิดเปนรอยละ 19.18 
 
ตารางที่ 4.33 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่เดินทางโดยสายการบินภายใน 
ประเทศจําแนกตามวนัที่นิยมในการเดินทางและผูรับผิดชอบในการชําระคาเดินทาง 
 

ชําระเงินดวย
ตนเอง 

ชําระเงินโดยบริษัทหรือ
ตนสังกัด 

รวม 
วันที่นยิมเดนิทาง 

จํานวน(คน) 
(รอยละ) 

จํานวน(คน) 
(รอยละ) 

จํานวน(คน) 
(รอยละ) 

วันจนัทร-วันศุกร 82 
(36.12) 

28 
(38.36) 

110 
(36.67) 

วันเสาร-วันอาทิตย 103 
(45.37) 

29 
(39.73) 

132 
(44.00) 

อ่ืนๆ* 42 
(18.50) 

16 
(21.92) 

58 
(19.33) 

รวม 227 
(100.00) 

73 
(100.00) 

300 
(100.00) 

   หมายเหตุ  อื่นๆ* คือ เดินทางตามความเหมาะสมหรือขึ้นอยูกับงาน 
 

จากตารางที่ 4.33 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่ชําระคาเดนิทางดวยตนเองเดินทางในวัน
เสาร-วันอาทิตยมากที่สุด เปนจํานวน 103 คน คิดเปนรอยละ 45.37 รองลงมานิยมเดนิทางในวัน
จันทร-วันศุกร เปนจํานวน 82 คน คิดเปนรอยละ 36.12 และ อ่ืนๆ เชน เดินทางมาความเหมาะสม
หรือข้ึนอยูกับงาน เปนจํานวน 42 คน คิดเปนรอยละ 18.50 
 ผูตอบแบบสอบถามที่บริษัทหรือตนสังกัดเปนผูรับผิดชอบคาเดินทางเดนิทางในวันเสาร-
วันอาทิตย มากที่สุด เปนจํานวน 29 คน คิดเปนรอยละ 39.73 รองลงมานิยมเดนิทางในวันจันทร-วนั
ศุกร เปนจํานวน 28 คน คิดเปนรอยละ 38.36 และ อ่ืนๆ เชน เดินทางมาความเหมาะสมหรือข้ึนอยู
กับงาน เปนจํานวน 16 คน คิดเปนรอยละ 21.92 
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ตารางที่ 4.34 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่เดินทางโดยสายการบินภายใน 
ประเทศจําแนกตามชองเวลารอคอยอยูที่สนามบินและผูรับผิดชอบในการชําระคาเดนิทาง 
 

ชําระเงินดวยตนเอง ชําระเงินโดยบริษัท
หรือตนสังกัด รวม ชวงเวลารอคอย 

อยูที่สนามบิน จํานวน(คน) 
(รอยละ) 

จํานวน(คน) 
(รอยละ) 

จํานวน(คน) 
(รอยละ) 

นอยกวา 1 ชม. 85 
(37.44) 

28 
(38.36) 

113 
(37.67) 

1-2 ชม. 139 
(61.23) 

42 
(57.53) 

181 
(60.33) 

มากกวา 2 ชม. 3 
(1.32) 

3 
(4.11) 

6 
(2.00) 

รวม 227 
(100.00) 

73 
(100.00) 

300 
(100.00) 

 
จากตารางที ่4.34  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่ชําระคาเดนิทางดวยตนเองสวนใหญรอคอย

อยูที่สนามบินกอนขึ้นเครื่องใชเวลาประมาณ 1-2 ชม. เปนจํานวน139 คน คิดเปนรอยละ 61.23 
รองลงมาคือ นอยกวา 1 ชม. เปนจํานวน 85 คน คิดเปนรอยละ 37.44 และรอคอยมากกวา 2 ชม. 
จํานวน 3 คน คิดเปนรอยละ 1.32 

ผูตอบแบบสอบถามที่บริษัทหรือตนสังกัดเปนผูรับผิดชอบคาเดินทางสวนใหญรอคอยอยู
ที่สนามบินกอนขึ้นเครื่องใชเวลาประมาณ 1-2 ชม. เปนจาํนวน42 คน คิดเปนรอยละ 57.53 
รองลงมาคือ นอยกวา 1 ชม. เปนจํานวน 28 คน คิดเปนรอยละ 38.36 และรอคอยมากกวา 2 ชม. 
จํานวน 3 คน คิดเปนรอยละ 4.11 
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ตารางที่ 4.35 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่เดินทางโดยสายการบินภายใน 
ประเทศจําแนกตามเสนทางที่นิยมเดนิทางและผูรับผิดชอบในการชําระคาเดินทาง 
 

ชําระเงินดวย
ตนเอง 

ชําระเงินโดยบริษัทหรือ
ตนสังกัด รวม เสนทางที่นิยม

เดินทาง จํานวน(คน) 
(รอยละ) 

จํานวน(คน) 
(รอยละ) 

จํานวน(คน) 
(รอยละ) 

เชียงใหม-กรุงเทพ 214 
(94.27) 

71 
(97.26) 

285 
(95.00) 

เชียงใหม-สุโขทัย 3 
(1.32) 

0 
(0.00) 

3 
(1.00) 

เชียงใหม-อุดร 2 
(0.88) 

0 
(0.00) 

2 
(0.67) 

เชียงใหม-สมุย 3 
(1.32) 

0 
(0.00) 

3 
(1.00) 

เชียงใหม-ภูเกต็ 5 
(2.20) 

2 
(2.74) 

7 
(2.33) 

รวม 227 
(100.00) 

73 
(100.00) 

300 
(100.00) 

 
จากตารางที่ 4.35 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่ชําระคาเดนิทางดวยตนเองสวนใหญนยิม

เดินทางในเสนทางเชียงใหม-กรุงเทพ มากที่สุด เปนจํานวน 214 คน คิดเปนรอยละ 94.27 รองลงมา
คือ เชียงใหม-ภูเก็ต เปนจํานวน 5 คน คิดเปนรอยละ 2.20 และเชียงใหม-สุโขทัย เชียงใหม-สมุย 
เปนจํานวนเสนทางละ 3 คน คิดเปนรอยละ 1.32 

ผูตอบแบบสอบถามที่บริษัทหรือตนสังกัดเปนผูรับผิดชอบคาเดินทางสวนใหญนยิมเดิน 
ทางในเสนทาง เชียงใหม-กรุงเทพ มากทีสุ่ด เปนจํานวน 71 คน คิดเปนรอยละ 97.26 รองลงมาคือ 
เชียงใหม-ภูเกต็ เปนจํานวน 2 คน คิดเปนรอยละ 2.74  
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ตารางที่ 4.36 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่เดินทางโดยสายการบินภายใน 
ประเทศจําแนกตามวัตถุประสงคในการเดนิทางและผูรับผิดชอบในการชําระคาเดินทาง 
  

ชําระเงินดวย
ตนเอง 

ชําระเงินโดยบริษัท
หรือตนสังกัด รวม วัตถุประสงคในการ

เดินทาง จํานวน(คน) 
(รอยละ) 

จํานวน(คน) 
(รอยละ) 

จํานวน(คน) 
(รอยละ) 

ทองเที่ยว 43 
(18.94) 

3 
(4.11) 

46 
(15.33) 

ติดตอธุรกิจสวนตวั 56 
(24.67) 

7 
(9.59) 

63 
(21.00) 

ประชุม/อบรม/
สัมมนาของบริษัท 

28 
(12.33) 

56 
(76.71) 

84 
(28.00) 

ไปหาครอบครัว/ญาติ/
เพื่อน 

93 
(40.97) 

1 
(1.37) 

94 
(31.33) 

อ่ืนๆ เชน ไปทํางาน 
ไปธุระ เปนตน 

7 
(3.08) 

6 
(8.22) 

13 
(4.33) 

รวม 227 
(100.00) 

73 
(100.00) 

300 
(100.00) 

 
จากตารางที่ 4.36 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่ชําระคาเดนิทางดวยตนเองเดินทางดวย

วัตถุประสงคไปหาครอบครัว/ญาติ/เพื่อนมากที่สุด เปนจาํนวน 93 คน คิดเปนรอยละ 40.97 
รองลงมาเดินทางดวยวัตถุประสงค ติดตอธุรกิจสวนตวั เปนจํานวน 56 คน คิดเปนรอยละ 24.67 
และ ทองเที่ยวเปนจํานวน 63 คน คิดเปน รอยละ 18.94 
 ผูตอบแบบสอบถามที่บริษัทหรือตนสังกัดเปนผูรับผิดชอบคาเดินทางสวนใหญเดนิทาง
ดวย วัตถุประสงคไปประชุม/อบรม/สัมมนาของบริษัทมากที่สุด เปนจํานวน 56 คน คิดเปนรอยละ 
76.71 รองลงมาเดินทางดวยวตัถุประสงค ติดตอธุรกิจสวนตัว เปนจํานวน 7 คน คิดเปนรอยละ 9.59 
และ อ่ืนๆ เชนขึ้นอยูกับความจําเปนหรือตามโอกาสเปนจํานวน 6 คน คิดเปนรอยละ 8.22 
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ตารางที่ 4.37 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่เดินทางโดยสายการบินภายใน 
ประเทศจําแนกตามสายการบินที่นิยมเดินทางและผูรับผิดชอบในการชําระคาเดินทาง 
 

ชําระเงินดวย
ตนเอง 

ชําระเงินโดยบริษัท
หรือตนสังกัด รวม 

สายการบินในประเทศ 
จํานวน(คน) 

(รอยละ) 
จํานวน(คน) 

(รอยละ) 
จํานวน(คน) 

(รอยละ) 
การบินไทย ช้ันธุรกิจ 

(Business Class) 
5 

(2.20) 
4 

(5.48) 
9 

(3.00) 
การบินไทย ช้ันประหยัด 

(Economy Class) 
108 

(47.58) 
46 

(63.01) 
154 

(51.33) 
นกแอร ช้ันนกพลัส 

(Nok Plus) 
5 

(2.20) 
4 

(5.48) 
9 

(3.00) 
นกแอร ช้ันประหยัด 

(Economy Class) 
40 

(17.62) 
3 

(4.11) 
43 

(14.33) 

บางกอกแอรเวย 7 
(3.08) 

3 
(4.11) 

10 
(3.33) 

แอรเอเชีย 29 
(12.78) 

8 
(10.96) 

37 
(12.33) 

โอเรียนทไทย 33 
(14.54) 

5 
(6.85) 

38 
(12.67) 

รวม 227 
(100.00) 

73 
(100.00) 

300 
(100.00) 

 
 จากตารางที่ 4.37 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่ชําระคาเดนิทางดวยตนเองสวนใหญจะ
เดินทางดวยการบินไทย ช้ันประหยดั(Economy Class) มากที่สุดเปนจาํนวน 108 คน คิดเปนรอยละ 
47.58 รองลงมาคือ สายการบินนกแอรช้ันประหยดั (Economy Class) เปนจํานวน 40 คน คิดเปน
รอยละ 17.62 และเดนิทางดวยสายการบินโอเรียนทไทย เปนจํานวน 33 คน คิดเปนรอยละ 14.54 
 ผูตอบแบบสอบถามที่ชําระคาโดยสารโดยบริษัทหรือตนสังกัดพบวาสวนใหญจะเดนิทาง
ดวยการบินไทยชั้นประหยดั (Economy Class) มากที่สุด เปนจํานวน 46 คน คิดเปนรอยละ 63.01
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รองลงมาคือ สายการบินแอรเอเชีย เปนจํานวน 8 คน คิดเปนรอยละ 10.96 และเดนิทางดวยสายการ
บินโอเรียนทไทย เปนจํานวน 5 คน คิดเปนรอยละ 6.85 
 
ตารางที่ 4.38 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่เดินทางโดยสายการบินภายใน 
ประเทศจําแนกตามสื่อในการรับทราบขอมูลขาวสารของสายการบินภายในประเทศและผูรับผิด 
ชอบในการชําระคาเดินทาง 
 

ชําระเงินดวย
ตนเอง 

ชําระเงินโดยบริษัท
หรือตนสังกัด รวม ส่ือในการรับทราบ

ขอมูลขาวสารของสาย
การบิน จํานวน(คน) 

(รอยละ) 
จํานวน(คน) 

(รอยละ) 
จํานวน(คน) 

(รอยละ) 

โทรทัศนหรือวิทย ุ 73 
(32.16) 

30 
(41.09) 

103 
(34.33) 

ปายโฆษณา 52 
(22.91) 

17 
(23.29) 

69 
(23.00) 

แผนพับ 43 
(18.94) 

13 
(17.81) 

56 
(18.67) 

เว็บไซต 90 
(39.65) 

27 
(36.99) 

117 
(39.00) 

เพื่อน/ญาติ/ครอบครัว 
แนะนํา 

68 
(29.96) 

20 
(27.39) 

88 
(29.33) 

อ่ืน ๆ* 10 
(4.41) 

4 
(5.48) 

14 
(4.67) 

       หมายเหตุ  ผูตอบแบบสอบถามตอบไดมากกวา 1 ขอ  
                         อื่นๆ* เชน หนังสือพิมพ ทาอากาศยาน เปนตน 
 

จากตารางที่ 4.38 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่ชําระคาเดนิทางดวยตนเองรับทราบขอมูล
ขาวสารของสายการบินโดยทางเว็บไซตมากที่สุดเปนจํานวน 90 คน คิดเปนรอยละ 39.65 รองลงมา
โดยโทรทัศนหรือวิทยุคดิเปนจํานวน 73 คน คิดเปนรอยละ 32.16 และโดยทางเพื่อน/ญาติ/ครอบ 
ครัวแนะนํา เปนจํานวน 68 คน คิดเปนรอยละ 29.96 
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 ผูตอบแบบสอบถามที่ชําระคาโดยสารโดยบริษัทหรือตนสังกัด พบวาสวนใหญจะรับทราบ
ขอมูลขาวสารของสายการบินทางโทรทัศนหรือวิทยุเปนจํานวน 30 คน คิดเปนรอยละ 41.09 รองลง 
มาโดยทางเว็บไซตเปนจํานวน 27 คน คิดเปนรอยละ 36.99 และโดยทางเพื่อน/ญาติ/ครอบครัว 
แนะนํา เปนจํานวน 20 คน คิดเปนรอยละ 27.39 
 
ตารางที่ 4.39 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่เดินทางโดยสายการบินภายใน 
ประเทศจําแนกตามลักษณะในการเดินทางและผูรับผิดชอบในการชําระคาเดินทาง 
 

ชําระเงินดวย
ตนเอง 

ชําระเงินโดยบริษัท
หรือตนสังกัด รวม ลักษณะในการ

เดินทาง จํานวน(คน) 
(รอยละ) 

จํานวน(คน) 
(รอยละ) 

จํานวน(คน) 
(รอยละ) 

ไปกับครอบครัว 64 
(28.19) 

6 
(8.22) 

70 
(23.33) 

ไปกับเพื่อนๆ 24 
(10.57) 

3 
(4.11) 

27 
(9.00) 

เดินทางคนเดยีว 119 
(52.42) 

39 
(53.42) 

158 
(52.67) 

ไปกับเพื่อนรวมงาน 20 
(8.81) 

25 
(34.25) 

45 
(15.00) 

รวม 227 
(100.00) 

73 
(100.00) 

300 
(100.00) 

 
 จากตารางที่ 4.39 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่ชําระคาเดนิทางดวยตนเองสวนใหญจะเดิน 
ทางคนเดียวมากที่สุดเปนจํานวน 119 คน คิดเปนรอยละ 52.42 และรองลงมาเดินทางไปกับครอบ 
ครัวเปนจํานวน 64 คน คิดเปนรอยละ 28.19 และเดนิทางไปกับเพื่อนๆ เปนจํานวน 24 คน คิดเปน
รอยละ 10.57 
 ผูตอบแบบสอบถามที่ชําระคาโดยสารโดยบริษัทหรือตนสังกัด พบวาสวนใหญจะเดนิทาง
คนเดียวมากทีสุ่ดเปนจํานวน 39 คน คิดเปนรอยละ 51.33 และรองลงมาเดินทางไปกบัเพื่อนรวม 

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 49

งานเปนจํานวน 25 คน คิดเปนรอยละ 34.25 และเดนิทางไปกับครอบครัวเปนจํานวน 6 คน คิดเปน
รอยละ 8.22 
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ตารางที่ 4.40 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่เดินทางโดยสายการบินภายใน 
ประเทศจําแนกตามผูมีสวนรวมในการตัดสินใจเลือกใชบริการสายการบินภายในประเทศ และผูรับ
ผิด ชอบในการชําระคาเดินทาง 
 

ชําระเงินดวย
ตนเอง 

ชําระเงินโดยบริษัท
หรือตนสังกัด รวม ผูมีสวนรวมในการ

ตัดสินใจ จํานวน(คน) 
(รอยละ) 

จํานวน(คน) 
(รอยละ) 

จํานวน(คน) 
(รอยละ) 

สามี/ภรรยา 34 
(14.98) 

6 
(8.22) 

40 
(13.33) 

ลูก 13 
(5.73) 

4 
(5.48) 

17 
(5.67) 

พอ/แม 46 
(20.26) 

2 
(2.74) 

48 
(16.00) 

ญาติ 17 
(7.49) 

1 
(1.37) 

18 
(6.00) 

เพื่อน 33 
(14.54) 

8 
(10.96) 

41 
(13.67) 

เจาหนาที่ของบริษัท 4 
(1.76) 

18 
(24.66) 

22 
(7.33) 

ตัดสินใจเอง 138 
(60.79) 

43 
(58.90) 

181 
(60.33) 

อ่ืนๆ เชน ตามงานที่
จะตองเดินทางไปทํา 

1.32 
(1.04) 

7 
(9.59) 

10 
(3.33) 

       หมายเหตุ  ผูตอบแบบสอบถามตอบไดมากกวา 1 ขอ  
 
 จากตารางที่ 4.40 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่ชําระคาเดนิทางดวยตนเองตัดสินใจเลอืกสาย
การบินภายในประเทศดวยตนเองมากที่สุดเปนจํานวน 138 คน คิดเปนรอยละ 60.79 รองลงมาผูมี
สวนรวมในการตัดสินใจคือพอ/แม เปนจํานวน 46 คน คิดเปนรอยละ 20.26 และสามี/ภรรยา เปน
จํานวน 34 คน คิดเปนรอยละ 14.98 

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 51

 ผูตอบแบบสอบถามที่ชําระคาโดยสารโดยบริษัทหรือตนสังกัดตัดสินใจเลือกสายการบิน
ภายในประเทศดวยตนเองมากที่สุด เปนจาํนวน 43 คน คิดเปนรอยละ 58.90 รองลงมาผูมีสวนรวม
ในการตัดสนิใจ คือเจาหนาทีข่องบริษัท เปนจํานวน 18 คน คิดเปนรอยละ 24.66 และเพื่อน เปน
จํานวน 8 คน คิดเปนรอยละ 10.96 
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ตารางที่ 4.41 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่เดินทางโดยสายการบินภายใน 
ประเทศจําแนกตามสาเหตุในการเลือกใชบริการสายการบินภายในประเทศและผูรับผิดชอบในการ
ชําระคาเดินทาง 
 

ชําระเงินดวย
ตนเอง 

ชําระเงินโดยบริษัท
หรือตนสังกัด รวม สาเหตุในการเลือกใช

บริการสายการบิน
ภายในประเทศ จํานวน(คน) 

(รอยละ) 
จํานวน(คน) 

(รอยละ) 
จํานวน(คน) 

(รอยละ) 
เพื่อความรวดเร็วในการ

เดินทาง 
168 

(74.01) 
61 

(83.56) 
229 

(76.33) 
ราคาของตั๋วเครื่องบินไม
แพงเมื่อเทยีบกับการ
เดินทางโดยพาหนะอืน่ 

68 
(29.95) 

16 
(21.92) 

84 
(28.00) 

มีความปลอดภัยในการ
เดินทาง 

67 
(29.51) 

32 
(43.83) 

99 
(33.00) 

ความสะดวกในการ
เดินทาง 

146 
(64.32) 

42 
(57.53) 

188 
(62.67) 

สามารถเดินทางตอไดงาย
และสะดวก 

84 
(37.00) 

17 
(23.29) 

101 
(33.67) 

ความชอบสวนตัว 45 
(19.82) 

11 
(15.07) 

56 
(18.67) 

อ่ืนๆ* 1 
(0.44) 

3 
(4.11) 

4 
(1.33) 

       หมายเหตุ  ผูตอบแบบสอบถามตอบไดมากกวา 1 ขอ  
                         อื่นๆ* เชน ไมสามารถไปรถทัวรหรือรถไฟได  
 
 จากตารางที่ 4.41 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่ชําระคาเดนิทางดวยตนเองเดินทางดวยสาย
การบินเพื่อความรวดเร็วในการเดินทางมากที่สุด เปนจํานวน 168 คน คิดเปนรอยละ 74.01 
รองลงมาคือ ความสะดวกในการเดินทาง เปนจํานวน 146 คน คิดเปนรอยละ 64.32 และสามารถ
เดินทางตอไดงายและสะดวก เปนจํานวน 84 คน คิดเปนรอยละ 37.00 
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ผูตอบแบบสอบถามที่ชําระคาโดยสารโดยบริษัทหรือตนสังกัดเดินทางดวยสายการบนิเพื่อ
ความรวดเร็วในการเดินทางมากที่สุด เปนจํานวน 61 คน คิดเปนรอยละ 83.56 รองลงมาคือ ความ
สะดวกในการเดินทางเปนจํานวน 42 คน คิดเปนรอยละ 57.53 และมีความปลอดภัยในการเดินทาง
เปนจํานวน 32 คน คิดเปนรอยละ 43.83 
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ตารางที่ 4.42 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่เดินทางโดยสายการบินภายใน 
ประเทศจําแนกตามแหลงที่ใชหาขอมูลเพิ่มเติมในการเลือกใชบริการสายการบินภายในประเทศ 
และผูรับผิดชอบในการชําระคาเดินทาง 
 

ชําระเงินดวย
ตนเอง 

ชําระเงินโดยบริษัท
หรือตนสังกัด รวม 

แหลงที่ใชหาขอมูล 
จํานวน(คน) 

(รอยละ) 
จํานวน(คน) 

(รอยละ) 
จํานวน(คน) 

(รอยละ) 
นิตยสาร หนังสือพิมพ 
หรือวารสารตางๆ 

63 
(27.75) 

17 
(23.29) 

80 
(26.67) 

อินเตอรเน็ต 143 
(62.99) 

51 
(69.86) 

194 
(64.67) 

ถามบริษัททองเที่ยว 28 
(12.33) 

14 
(19.18) 

42 
(14.00) 

ถามเพื่อน ญาติ หรือ คน
ที่เคยใชบริการ 

103 
(45.37) 

19 
(26.03) 

122 
(40.67) 

โทรศัพทสอบถามขอมูล
จากสายการบนิ 

106 
(46.69) 

34 
(46.57) 

140 
(46.67) 

ไมมีการหาขอมูล 9 
(3.96) 

4 
(5.48) 

13 
(4.33) 

อ่ืนๆ เชน สนามบิน, วิทยุ 
เปนตน 

1 
(0.44) 

2 
(2.74) 

3 
(1.00) 

        หมายเหตุ  ผูตอบแบบสอบถามตอบไดมากกวา 1 ขอ  
 
 จากตารางที่ 4.42 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่ชําระคาเดนิทางดวยตนเองหาขอมูลเพิ่มเติม
ในการเลือกใชบริการสายการบินภายในประเทศโดยทางอินเตอรเน็ต เปนจํานวน 143 คน คิดเปน
รอยละ 62.99 รองลงมาคือโทรศัพทสอบถามขอมูลจากสายการบิน เปนจํานวน 106 คน คิดเปน 
รอยละ 46.69 และถามเพื่อน ญาติ หรือคนที่เคยใชบริการ เปนจํานวน 103 คน คิดเปนรอยละ 45.37 
 ผูตอบแบบสอบถามที่ชําระคาโดยสารโดยบริษัทหรือตนสังกัดหาขอมลูเพิ่มเติมในการ
เลือกใชบริการสายการบินภายในประเทศโดยทางอินเตอรเน็ต เปนจํานวน 51 คน คิดเปนรอยละ 
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69.86 รองลงมาคือ โทรศัพทสอบถามขอมูลจากสายการบิน เปนจํานวน 34 คน คิดเปนรอยละ 
46.57 และถามเพื่อน ญาติ หรือ คนที่เคยใชบริการ เปนจํานวน 19 คน คิดเปนรอยละ 26.03 
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ตารางที่ 4.43 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่เดินทางโดยสายการบินภายใน 
ประเทศจําแนกตามเกณฑทีใ่ชในการเลือกใชบริการสายการบินภายในประเทศ และผูรับผิดชอบใน
การชําระคาเดนิทาง 
 

ชําระเงินดวย
ตนเอง 

ชําระเงินโดยบริษัท
หรือตนสังกัด รวม เกณฑที่ใชในการเลือกใช

บริการสายการบิน
ภายในประเทศ จํานวน(คน) 

(รอยละ) 
จํานวน(คน) 

(รอยละ) 
จํานวน(คน) 

(รอยละ) 

ราคา 161 
(70.92) 

49 
(67.12) 

210 
(70.00) 

การขึ้นและลงตามตารางบิน 110 
(48.46) 

44 
(60.27) 

154 
(51.33) 

ความสะดวกสบาย 87 
(38.32) 

33 
(45.20) 

120 
(40.00) 

การบริการที่ด ี 124 
(54.62) 

45 
(61.64) 

169 
(56.33) 

สามารถเปลี่ยนเที่ยวบินหรือ
คืนตั๋วได 

50 
(22.03) 

27 
(36.99) 

77 
(25.67) 

การยกเลิกเที่ยวบินมีนอย 38 
(17.18) 

9 
(12.32) 

47 
(15.67) 

สามารถเลือกที่นั่งได 39 
(17.18) 

13 
(17.80) 

52 
(17.33) 

สภาพของเครื่องบินที่ด ีที่นั่ง
สบาย 

72 
(31.72) 

26 
(35.62) 

98 
(32.67) 

ภาพลักษณของสายการบิน
นาเชื่อถือ 

69 
(30.39) 

18 
(24.66) 

87 
(29.00) 

มีจํานวนเที่ยวบินเพียงพอ
และชวงเวลาเหมาะสม 

92 
(40.53) 

24 
(32.88) 

116 
(38.67) 

ขั้นตอนการจองและซื้อตั๋วไม
ยุงยาก สะดวกและรวดเร็ว 

90 
(39.65) 

25 
(34.25) 

115 
(38.33) 
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ตารางที่ 4.43 (ตอ) แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่เดินทางโดยสายการบิน
ภายในประเทศจําแนกตามเกณฑทีใ่ชในการเลือกใชบริการสายการบนิภายในประเทศและ
ผูรับผิดชอบในการชําระคาเดินทาง 
 

ชําระเงินดวย
ตนเอง 

ชําระเงินโดยบริษัท
หรือตนสังกัด รวม เกณฑที่ใชในการเลือกใช

บริการสายการบิน
ภายในประเทศ จํานวน(คน) 

(รอยละ) 
จํานวน(คน) 

(รอยละ) 
จํานวน(คน) 

(รอยละ) 
กฏระเบียบขอบังคับของ
บริษัทผูจายเงนิคาเดินทาง 

(กรณีบริษัทเปนผูชําระเงิน) 

0 
(0.00) 

5 
(1.56) 

5 
(0.40) 

อ่ืนๆ เชน ความปลอดภัย 
 เปนตน 

2 
(0.88) 

2 
(2.74) 

4 
(1.33) 

   หมายเหตุ  ผูตอบแบบสอบถามตอบไดมากกวา 1 ขอ  
 

จากตารางที ่4.43 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่ชําระคาเดนิทางดวยตนเองใชเกณฑในการ
เลือกสายการบินโดยพจิารณาจากราคามากที่สุด เปนจาํนวน 161 คน คิดเปนรอยละ 70.92 รองลงมา
คือ การบริการที่ดี เปนจํานวน 124 คน คิดเปนรอยละ 54.62 และการขึ้นลงตามตารางบินเปน
จํานวน 110 คน คิดเปนรอยละ 48.46 
 ผูตอบแบบสอบถามที่ชําระคาโดยสารโดยบริษัทหรือตนสังกัดใชเกณฑในการเลือกสาย
การบินโดยพิจารณาจากราคามากที่สุด เปนจํานวน 49 คน คิดเปนรอยละ 67.12 รองลงมาคือ การ
บริการที่ดี เปนจํานวน 45 คน คิดเปนรอยละ 61.64 และการขึ้นลงตามตารางบิน เปนจํานวน 44 คน 
คิดเปนรอยละ 60.27 
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ตารางที่ 4.44 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่เดินทางโดยสายการบินภายใน 
ประเทศจําแนกตามวิธีการสาํรองที่นั่งหรือซ้ือตั๋วเครื่องบินของสายการบินภายในประเทศและ
ผูรับผิดชอบในการชําระคาเดินทาง 
 

ชําระเงินดวย
ตนเอง 

ชําระเงินโดยบริษัท
หรือตนสังกัด รวม วิธีการสํารองที่หรือซ้ือ

ตั๋วเครื่องบิน จํานวน(คน) 
(รอยละ) 

จํานวน(คน) 
(รอยละ) 

จํานวน(คน) 
(รอยละ) 

เว็บไซต 47 
(20.70) 

11 
(15.07) 

58 
(19.33) 

โทรศัพทไปที่สํานักงาน
ขายของสายการบิน 

64 
(28.19) 

24 
(32.88) 

88 
(29.33) 

ไปที่สํานักงานขายของ
สายการบินดวยตนเอง 

86 
(37.89) 

15 
(20.55) 

101 
(33.67) 

บริษัทที่เปนตวัแทน
จําหนาย 

28 
(0.88) 

19 
(26.03) 

47 
(2.00) 

อ่ืนๆ* 2 
(0.88) 

4 
(5.47) 

6 
(2.00) 

รวม 227 
(100.00) 

73 
(100.00) 

300 
(100.00) 

    หมายเหตุ  อื่นๆ* เชน บริษัทดําเนินการจัดซื้อให หรือ ฝากคนรูจักซื้อให 
 

จากตารางที่ 4.44 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่ชําระคาเดินทางดวยตนเองสํารองที่นั่งหรือ
ซ้ือตั๋วเครื่องบินของสายการบินภายในประเทศโดยไปทีสํ่านักงานขายของสายการบินดวยตนเอง
มากที่สุด เปนจํานวน 86 คน คิดเปนรอยละ 37.89 รองลงมาคือ โทรศัพทไปที่สํานักงานขายของ
สายการบิน เปนจํานวน 64 คน คิดเปนรอยละ 28.19 และเว็บไซต เปนจาํนวน 47 คน คิดเปนรอยละ 
20.70 
 ผูตอบแบบสอบถามที่ชําระคาโดยสารโดยบริษัทหรือตนสังกัดสํารองที่นั่งหรือซ้ือตั๋ว
เครื่องบินของสายการบินภายในประเทศโดยโทรศัพทไปที่สํานักงานขายของสายการบินมากที่สุด
เปนจํานวน 24 คน คิดเปนรอยละ 32.88 รองลงมาคือ ติดตอบริษัทที่เปนตัวแทนจําหนาย เปน
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จํานวน 19 คน คิดเปนรอยละ 26.03 และไปที่สํานักงานขายของสายการบินดวยตนเอง เปนจํานวน 
15 คน คิดเปนรอยละ 20.55 
 
ตารางที่ 4.45 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่เดินทางโดยสายการบินภายใน 
ประเทศจําแนกตามวิธีชําระเงินคาตั๋วเครื่องบินของสายการบินภายในประเทศและผูรับผิดชอบใน
การชําระคาเดนิทาง 
 

ชําระเงินดวย
ตนเอง 

ชําระเงินโดยบริษัท
หรือตนสังกัด รวม วิธีการชําระเงนิคาตั๋ว

เครื่องบิน จํานวน(คน) 
(รอยละ) 

จํานวน(คน) 
(รอยละ) 

จํานวน(คน) 
(รอยละ) 

จายดวย เงินสด/บัตร
เครดิต ณ สํานกังานขาย 

176 
(77.53) 

49 
(67.12) 

225 
(75.00) 

จายดวยบตัรเครดิตทาง
เว็บไซต 

36 
(15.86) 

7 
(9.59) 

43 
(14.33) 

จายเงินสดที่รานสะดวก
ซ้ือ 

6 
(2.64) 

1 
(1.37) 

7 
(2.33) 

จายทาง ATM ของ
ธนาคาร 

1 
(0.44) 

2 
(2.74) 

3 
(1.00) 

จายใหบริษัทที่เปน
ตัวแทนจําหนายโดยได

เครดิตระยะสั้น 

4 
(1.76) 

5 
(6.85) 

13 
(4.33) 

อ่ืนๆ*  4 
(1.76) 

5 
(6.85) 

9 
(3.00) 

รวม 227 
(100.00) 

73 
(100.00) 

300 
(100.00) 

 หมายเหตุ  อื่นๆ* เชน บริษัทดําเนินการจัดซื้อให หรือ ฝากคนรูจักซื้อให 
 
 จากตารางที่ 4.45 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่ชําระคาเดนิทางดวยตนเองสวนใหญจะชําระ
เงินคาตั๋วเครื่องบินของสายการบินภายในประเทศโดยจายดวย เงินสด/บัตรเครดิต ณ สํานักงานขาย
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มากที่สุด เปนจํานวน 176 คน คิดเปนรอยละ 77.53 รองลงมาคือ จายดวยบัตรเครดิตทางเว็บไซต
เปนจํานวน 36 คน คิดเปนรอยละ 15.86 และจายเงินสดทีร่านสะดวกซื้อเปนจํานวน 6 คน คิดเปน
รอยละ 2.64 
 ผูตอบแบบสอบถามที่ชําระคาโดยสารโดยบริษัทหรือตนสังกัดสวนใหญจะชําระเงนิคาตั๋ว
เครื่องบินของสายการบินภายในประเทศโดยจายดวย เงนิสด/บัตรเครดิต ณ สํานกังานขายมากที่สุด
เปนจํานวน 49 คน คิดเปนรอยละ 67.12 รองลงมาคือ จายดวยบัตรเครดติทางเว็บไซต เปนจํานวน     
7 คน คิดเปนรอยละ 9.59 และจายใหบริษัทที่เปนตัวแทนจําหนายโดยไดเครดิตระยะสั้นหรืออ่ืนๆ 
(บริษัทดําเนินการชําระเอง) เปนจํานวน 5 คน คิดเปนรอยละ 6.85 
 
ตารางที่ 4.46 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่เดินทางโดยสายการบินภายใน 
ประเทศจําแนกตามระยะเวลาในการซื้อตั๋วลวงหนาและผูรับผิดชอบในการชําระคาเดนิทาง 
 

ชําระเงินดวย
ตนเอง 

ชําระเงินโดยบริษัทหรือ
ตนสังกัด รวม ระยะเวลาในการซื้อตั๋ว 

ลวงหนา จํานวน(คน) 
(รอยละ) 

จํานวน(คน) 
(รอยละ) 

จํานวน(คน) 
(รอยละ) 

นานกวา 1 เดือน 12 
(5.29) 

4 
(5.48) 

16 
(5.33) 

3-4 สัปดาห 31 
(13.66) 

13 
(17.81) 

44 
(14.67) 

1-2 สัปดาห 94 
(41.41) 

24 
(32.88) 

118 
(39.33) 

นอยกวา 1 สัปดาห 82 
(36.12) 

30 
(41.10) 

112 
(37.33) 

อ่ืนๆ เชน ขึ้นอยูกับงาน 
หรือแลวแตโอกาสเดินทาง 

8 
(3.52) 

2 
(2.74) 

10 
(3.33) 

รวม 227 
(100.00) 

73 
(100.00) 

300 
(100.00) 
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จากตารางที่ 4.46 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่ชําระคาเดนิทางดวยตนเองจะมีระยะเวลาใน
การซื้อตั๋วลวงหนา 1-2 สัปดาหมากที่สุด เปนจํานวน 94 คน คิดเปนรอยละ 41.41 รองลงมาคือ 
ระยะเวลาในการซื้อตั๋วลวงหนานอยกวา 1 สัปดาห เปนจาํนวน 82 คน คิดเปนรอยละ 36.12 และใช
ระยะเวลา 3-4  สัปดาห เปนจาํนวน 31 คน คิดเปนรอยละ 13.66 

ผูตอบแบบสอบถามที่ชําระคาโดยสารโดยบริษัทหรือตนสังกัดมีระยะเวลาในการซื้อตั๋ว
ลวง หนานอยกวา 1 สัปดาหมากที่สุด เปนจํานวน 30 คน คิดเปนรอยละ  41.10 รองลงมาคือ
ระยะเวลาในการซื้อตั๋วลวงหนา 1-2 สัปดาห เปนจํานวน 24  คน คิดเปนรอยละ 32.88 และใช
ระยะเวลา 3-4 สัปดาห เปนจาํนวน 13 คน คิดเปนรอยละ 17.81 
 
ตารางที่ 4.47 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่เดินทางโดยสายการบินภายใน 
ประเทศจําแนกตามความพอใจภายหลังจากการใชบริการสายการบินภายในประเทศและผูรับผิด 
ชอบในการชําระคาเดินทาง 
 

ชําระเงินดวย
ตนเอง 

ชําระเงินโดยบริษัทหรือ
ตนสังกัด รวม ความพอใจภายหลังจากการ

ใชบริการสายการบิน
ภายในประเทศ จํานวน(คน) 

(รอยละ) 
จํานวน(คน) 

(รอยละ) 
จํานวน(คน) 

(รอยละ) 

พอใจมาก 18 
(7.93) 

7 
(9.59) 

25 
(8.33) 

พอใจ 141 
(62.11) 

50 
(68.49) 

191 
(63.67) 

เฉยๆ 65 
(28.63) 

13 
(17.81) 

78 
(26.00) 

ไมพอใจ 3 
(1.32) 

2 
(2.74) 

5 
(1.67) 

ไมพอใจมาก 0 
(0.00) 

1 
(1.37) 

1 
(0.33) 

รวม 227 
(100.00) 

73 
(100.00) 

300 
(100.00) 
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จากตารางที่ 4.47 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่ชําระคาเดนิทางดวยตนเองสวนใหญจะมี
ระดับความพอใจภายหลังจากการใชบริการสายการบินภายในประเทศอยูในระดับพอใจ เปน
จํานวน 141 คน คิดเปนรอยละ 62.11 รองลงมาอยูในระดับเฉยๆ เปนจาํนวน 65 คน คิดเปนรอยละ 
28.63 และระดับพอใจมาก เปนจํานวน 18 คน คิดเปนรอยละ 7.98 

ผูตอบแบบสอบถามที่ชําระคาโดยสารโดยบริษัทหรือตนสังกัดสวนใหญจะมีระดับความ
พอใจภายหลังจากการใชบริการสายการบนิภายในประเทศอยูในระดบัพอใจ เปนจาํนวน 50 คน คิด
เปนรอยละ 68.49 รองลงมาอยูในระดับเฉยๆ เปนจํานวน 13 คน คิดเปนรอยละ 17.81 และระดับ
พอใจมาก เปนจํานวน 7 คน คิดเปนรอยละ 9.59 
 
2.3 ปจจัยทางการตลาดที่มีผลตอการเลือกใชบริการของสายการบินภายในประเทศของผูตอบ
แบบสอบถามจําแนกตามผูรับผิด ชอบในการชําระคาเดินทาง 
 
ตารางที่ 4.48 แสดงคาเฉลี่ยของบริโภคที่ใชบริการสายการบินภายในประเทศ จําแนกตามปจจัย
ทางการตลาดที่มีผลตอการเลือกใชบริการและผูรับผิด ชอบในการชําระคาเดินทาง 
 

ชําระเงินดวยตนเอง ชําระเงินโดยบริษัท 
หรือตนสังกัด รวม 

ปจจัยทาง
การตลาด 

คาเฉลี่ย ระดับ
ความสําคัญ คาเฉลี่ย ระดับ

ความสําคัญ คาเฉลี่ย ระดับ
ความสําคัญ 

ผลิตภัณฑ 3.55 มาก 3.7 มาก 3.58 มาก 
ราคา 3.74 มาก 3.7 มาก 3.72 มาก 

การจําหนาย 3.82 มาก 3.75 มาก 3.81 มาก 
การสงเสริม
การตลาด 

3.48 ปานกลาง 3.35 ปานกลาง 3.45 ปานกลาง 

บุคลากร 3.78 มาก 3.88 มาก 3.80 มาก 
กระบวนการ
ใหบริการ 

3.85 มาก 4.01 มาก 3.89 มาก 

ส่ิงนําเสนอ
ทางกายภาพ 3.82 มาก 3.75 มาก 3.80 มาก 
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จากตารางที่ 4.48 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่ชําระคาเดนิทางดวยตนเอง ปจจัยสวน
ประสมการตลาดทุกปจจัยมผีลในระดับมากตอการเลือกใชบริการสายการบินภายในประเทศ 
ยกเวนปจจัยดานการสงเสริมการตลาดที่มีผลในระดับปานกลาง 
 ผูตอบแบบสอบถามที่ชําระคาโดยสารโดยบริษัทหรือตนสังกัด ปจจยัสวนประสม
การตลาดทุกปจจัยมีผลในระดับมากตอการเลือกใชบริการสายการบินภายในประเทศ ยกเวนปจจัย
ดานการสงเสริมการตลาดที่มีผลในระดับปานกลาง 
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2.4 ปญหาที่ผูตอบแบบสอบถามพบในการใชบริการสายการบินภายในประเทศจําแนกตาม
ผูรับผดิชอบในการชําระคาเดินทาง 
 
ตาราง 4.49 แสดงปญหาที่พบในการใชบริการสายการบนิภายในประเทศจําแนกตามปญหาที่ผูตอบ
แบบถามพบและผูรับผิดชอบในการชําระคาเดินทาง 
 

ชําระเงินดวย
ตนเอง 

ชําระเงินโดยบริษัท
หรือตนสังกัด รวม ปญหาที่พบในการใชบริการ

สายการบินภายในประเทศ จํานวน(คน) 
(รอยละ) 

จํานวน(คน) 
(รอยละ) 

จํานวน(คน) 
(รอยละ) 

การยกเลิกเที่ยวบิน 50 
(22.03) 

15 
(20.55) 

65 
(21.67) 

เที่ยวบนิลาชา 154 
(67.84) 

43 
(58.90) 

197 
(65.67) 

ความไมสะดวกในการซื้อตั๋ว 36 
(15.86) 

17 
(23.29) 

53 
(17.67) 

การรอสัมภาระปลายทางใช
เวลานาน 

96 
(42.29) 

26 
(35.62) 

122 
(40.67) 

พนักงานไมสุภาพ 23 
(10.13) 

11 
(15.07) 

34 
(11.33) 

ที่นั่งบนเครื่องบินไม
สะดวกสบาย 

41 
(18.06) 

9 
(12.33) 

50 
(16.67) 

สภาพของอุปกรณและ
เครื่องใชภายในเครื่องบินเกา 

32 
(14.09) 

13 
(17.81) 

45 
(15.00) 

หองโดยสารและหองน้ํา
ภายในเครื่องบินไมสะอาด 

15 
(6.61) 

5 
(6.85) 

20 
(6.67) 

อ่ืนๆ เชน สัมภาระสูญหาย 
เที่ยวบนิที่จะไปตอไมมี 

8 
(3.52) 

3 
(4.11) 

11 
(3.67) 

   หมายเหตุ  ผูตอบแบบสอบถามตอบไดมากกวา 1 ขอ  
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    จากตาราง 4.49 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่ชําระคาเดินทางดวยตนเองพบปญหาเทีย่วบนิ
ลาชามากที่สุด เปนจํานวน 154 คน คิดเปนรอยละ 67.84 รองลงมาคือ การรอสัมภาระปลายทางใช
เวลานาน เปนจํานวน 96 คน คิดเปนรอยละ 42.29 และการยกเลิกเทีย่วบิน เปนจํานวน 50 คน คิด
เปนรอยละ 22.03 

ผูตอบแบบสอบถามที่ชําระคาโดยสารโดยบริษัทหรือตนสังกัดพบปญหาเที่ยวบินลาชามาก
ที่สุด เปนจํานวน 43 คน คิดเปนรอยละ 58.90 รองลงมาคือ การรอสัมภาระปลายทางใชเวลานาน 
เปนจํานวน 26 คน คิดเปนรอยละ 35.62 และความไมสะดวกในการซือ้ตั๋ว เปนจํานวน 17 คน คิด
เปนรอยละ 23.29 
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สวนที่ 3 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม พฤติกรรมการเดินทางโดยสายการบินภายใน 
ประเทศ ปจจัยทางการตลาดที่มีผลตอการเลือกใชบริการของสายการบินภายในประเทศและปญหา
ในการใชบริการสายการบินภายในประเทศ จําแนกตามสายการบินภายในประเทศที่ใชบริการของ
ผูตอบแบบสอบถาม 
 
3.1  ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามสายการบินภายในประเทศที่ใชบริการ 
 
ตารางที่ 4.50 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศและสายการบิน
ภายในประเทศที่ผูตอบแบบสอบถามใชบริการ 
 

สายการบินราคาปรกติ สายการบินตนทุนต่ํา รวม 
เพศ จํานวน(คน) 

(รอยละ) 
จํานวน(คน) 

(รอยละ) 
จํานวน(คน) 

(รอยละ) 

ชาย 67 
(38.73) 

50 
(39.37) 

117 
(39.00) 

หญิง 106 
(61.27) 

77 
(60.63) 

183 
(61.00) 

รวม 173 
(100.00) 

127 
(100.00) 

300 
(100.00) 

 
  จากตารางที ่4.50 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่ใชบริการสายการบินราคาปรกติ เปนเพศชาย
จํานวน 67 คน คิดเปนรอยละ 38.73 และเพศหญิงจํานวน 106 คน คิดเปนรอยละ 61.27 
  ผูตอบแบบสอบถามที่ใชบริการสายการบนิตนทุนต่ํา เปนเพศชายจํานวน 50 คน คิดเปน
รอยละ 39.37 และเพศหญิงจาํนวน 77 คน คิดเปนรอยละ 60.63 
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ตารางที่ 4.51 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุและสายการบิน
ภายในประเทศที่ผูตอบแบบสอบถามใชบริการ 
 

สายการบินราคาปรกติ สายการบินตนทุนต่ํา รวม 
อายุ จํานวน(คน) 

(รอยละ) 
จํานวน(คน) 

(รอยละ) 
จํานวน(คน) 

(รอยละ) 

ต่ํากวา 20 ป 11 
(6.36) 

6 
(4.72) 

17 
(5.67) 

20-30 ป 71 
(41.06) 

58 
(45.67) 

129 
(43.00) 

31-40 ป 45 
(26.01) 

31 
(24.41) 

76 
(25.33) 

41-50 ป 26 
(15.03) 

22 
(17.32) 

48 
(16.00) 

51-60 ป 19 
(10.98) 

8 
(6.30) 

27 
(9.00) 

มากกวา 60 ป 1 
(0.58) 

2 
(1.57) 

3 
(1.00) 

รวม 173 
(100.00) 

127 
(100.00) 

300 
(100.00) 

 
จากตารางที ่4.51 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่ใชบริการสายการบินราคาปรกติ มีอายุ 20-30 

ปมากที่สุด จํานวน 71 คน คิดเปนรอยละ 41.06 รองลงมามีอายุ 31-40 ป เปนจํานวน 45 คน คิดเปน
รอยละ 26.01 และมีอายุ 41-50 ป เปนจํานวน 26 คน คิดเปนรอยละ 15.03 

ผูตอบแบบสอบถามที่บริษัทหรือตนสังกัดเปนผูชําระคาเดินทางมีอายุ 20-30 ปมากที่สุด
เปนจํานวน 58 คน คิดเปนรอยละ 45.67 รองลงมามีอายุ 31-40 ป เปนจํานวน 31 คน คิดเปนรอยละ 
24.41 และมีอายุ 41-50 ป เปนจํานวน 22 คน คิดเปนรอยละ 17.32 
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ตารางที่ 4.52 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่เดินทางโดยสายการบินภายใน 
ประเทศจําแนกตามระดับการศึกษาและสายการบินภายในประเทศที่ผูตอบแบบสอบถามใชบริการ 
  

สายการบินราคาปรกติ สายการบินตนทุนต่ํา รวม 
ระดับการศึกษา จํานวน(คน) 

(รอยละ) 
จํานวน(คน) 

(รอยละ) 
จํานวน(คน) 

(รอยละ) 

ต่ํากวามัธยมศกึษา 1 
(0.58) 

3 
(2.36) 

4 
(1.33) 

มัธยมศึกษา หรือ ปวช. 14 
(8.09) 

6 
(4.72) 

20 
(6.67) 

อนุปริญญา หรือ ปวส. 11 
(6.36) 

4 
(3.15) 

15 
(5.00) 

ปริญญาตรี 98 
(56.65) 

85 
(66.93) 

183 
(61.00) 

ปริญญาโท 42 
(24.28) 

26 
(20.47) 

68 
(22.67) 

ปริญญาเอก 7 
(4.05) 

3 
(2.36) 

10 
(3.33) 

รวม 173 
(100.00) 

127 
(100.00) 

300 
(100.00) 

 
 จากตารางที่ 4.52 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่ใชบริการสายการบินราคาปรกติสวนใหญมี
การศึกษาระดบัปริญญาตรีมากที่สุดจํานวน 98 คน คิดเปนรอยละ 56.65 รองลงมามีการศึกษาระดบั
ปริญญาโท เปนจํานวน 42 คน คิดเปนรอยละ 24.28 และการศึกษาระดบัมัธยมศึกษา หรือ ปวช.เปน
จํานวน 14 คน คิดเปนรอยละ 8.09 
 ผูตอบแบบสอบถามที่ใชบริการสายการบนิตนทุนต่ําสวนใหญมีการศึกษาระดับปริญญาตรี
จํานวน 85 คน คิดเปนรอยละ 66.93 รองลงมามีการศึกษาระดับปริญญาโท เปนจํานวน 26 คน คิด
เปนรอยละ 20.47 และการศกึษาระดับมัธยมศึกษา หรือ ปวช.เปนจํานวน 6 คน คิดเปนรอยละ 4.72 
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ตารางที่ 4.53 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่เดินทางโดยสายการบินภายใน 
ประเทศจําแนกตามอาชีพและสายการบินภายในประเทศที่ผูตอบแบบสอบถามใชบริการ 
 

สายการบินราคาปรกติ สายการบินตนทุนต่ํา รวม 
อาชีพ จํานวน(คน) 

(รอยละ) 
จํานวน(คน) 

(รอยละ) 
จํานวน(คน) 

(รอยละ) 

นักเรียน/นักศกึษา 26 
(15.03) 

24 
(18.90) 

50 
(16.67) 

รับราชการ 39 
(22.54) 

33 
(25.98) 

72 
(24.00) 

ประกอบธุรกจิ
สวนตัว 

32 
(18.50) 

28 
(22.05) 

60 
(20.00) 

พนักงาน
รัฐวิสาหกจิ 

13 
(7.51) 

6 
(4.72) 

19 
(6.33) 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

51 
(29.48) 

32 
(25.20) 

83 
(27.67) 

อ่ืนๆ* 12 
(6.94) 

4 
(3.15) 

16 
(5.33) 

รวม 173 
(100.00) 

127 
(100.00) 

300 
(100.00) 

    หมายเหตุ อื่นๆ* เชน อาชีพอิสระ แมบาน เกษียณอายุราชการ หรือวางงาน เปนตน 
 

จากตารางที่ 4.53 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่ใชบริการสายการบินราคาปรกติมีอาชีพ
พนักงานบรษิทัเอกชนมากทีสุ่ด เปนจํานวน 51 คน คิดเปนรอยละ 29.48 รองลงมามีอาชีพรับ
ราชการ เปนจาํนวน 39 คน คิดเปนรอยละ 22.54 และมีอาชีพประกอบธุรกิจสวนตวั เปนจํานวน 32 
คน คิดเปนรอยละ 18.50   

ผูตอบแบบสอบถามที่ใชบริการสายการบนิตนทุนต่ํามีอาชีพรับราชการมากที่สุดเปน
จํานวน 33 คน คิดเปนรอยละ 25.98 รองลงมามีอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน เปนจํานวน 32 คน คิด
เปนรอยละ 25.20 และมีอาชพีประกอบธุรกิจสวนตวั เปนจํานวน 28 คน คิดเปนรอยละ 22.05 
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ตารางที่ 4.54 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่เดินทางโดยสายการบินภายใน 
ประเทศจําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือนและสายการบินภายในประเทศที่ใชบริการ 
 

สายการบินราคาปรกติ สายการบินตนทุนต่ํา รวม 
รายไดเฉล่ียตอเดือน จํานวน(คน) 

(รอยละ) 
จํานวน(คน) 

(รอยละ) 
จํานวน(คน) 

(รอยละ) 

นอยกวา 5,000 บาท 18 
(10.40) 

6 
(4.72) 

24 
(8.00) 

5,001-10,000 บาท 35 
(20.23) 

37 
(29.13) 

72 
(24.00) 

10,001-15,000 บาท 30 
(17.34) 

22 
(17.32) 

52 
(17.33) 

15,001-20,000 บาท 22 
(12.72) 

18 
(14.17) 

40 
(13.33) 

20,001-25,000 บาท 20 
(11.56) 

12 
(9.45) 

32 
(10.67) 

มากกวา 25,000 บาท 48 
(27.75) 

32 
(25.20) 

80 
(26.67) 

รวม 173 
(100.00) 

127 
(100.00) 

300 
(100.00) 

  
 จากตารางที่ 4.54 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่ใชบริการสายการบินราคาปรกติมีรายได
เดือนมากกวา 25,000 บาท มากที่สุด เปนจาํนวน 48 คน คิดเปนรอยละ 27.75 รองลงมามีรายไดตอ
เดือน 5,001-10,000 บาท เปนจํานวน 35 คน คิดเปนรอยละ 20.23 และมีรายไดตอเดอืน10,001-
15,000 บาท เปนจํานวน 30 คน คิดเปนรอยละ 17.34 
 ผูตอบแบบสอบถามที่ใชบริการสายการบนิตนทุนต่ํามีรายไดตอเดือน 5,001-10,000 บาท
มากที่สุด เปนจํานวน 37 คน คิดเปนรอยละ 29.13 รองลงมามีรายไดตอเดือนมากกวา 25,000 บาท
เปนจํานวน 32 คน คิดเปนรอยละ 25.20 และมีรายไดตอเดือน 10,001-15,000 บาท เปนจํานวน 22 
คน คิดเปนรอยละ 17.32 
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3.2 พฤติกรรมการเดินทางโดยสายการบินภายในประเทศของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามสาย
การบินภายในประเทศที่ผูตอบแบบสอบถามใชบริการ 
 
ตารางที่ 4.55 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่เดินทางโดยสายการบินภายใน 
ประเทศจําแนกตามความถี่ในการใชบริการสายการบินภายในประเทศและสายการบนิภายใน 
ประเทศที่ผูตอบแบบสอบถามใชบริการ 
 

สายการบินราคาปรกติ สายการบินตนทุนต่ํา รวม ความถี่ในการ
เดินทาง(คร้ังตอป) จํานวน(คน) 

(รอยละ) 
จํานวน(คน) 

(รอยละ) 
จํานวน(คน) 

(รอยละ) 

นอยกวา 3 คร้ังตอป 73 
(42.20) 

45 
(35.43) 

118 
(39.33) 

ปละ 3-6 คร้ัง 50 
(28.90) 

45 
(35.43) 

95 
(31.67) 

ปละ 7-12 คร้ัง 23 
(13.29) 

21 
(16.54) 

44 
(14.67) 

ปละ 13-18 คร้ัง 8 
(4.62) 

9 
(7.09) 

17 
(5.67) 

ปละ 19-24 คร้ัง 6 
(3.47) 

5 
(3.94) 

11 
(3.67) 

มากกวา 24 คร้ังตอป 13 
(7.51) 

2 
(1.57) 

15 
(5.00) 

รวม 173 
(100.00) 

127 
(100.00) 

300 
(100.00) 

 
 จากตารางที่ 4.55 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่ใชบริการสายการบินราคาปรกติเดินทางนอย
กวา 3 คร้ังตอปมากที่สุด เปนจํานวน 73 คน คิดเปนรอยละ 42.20 รองลงมาเดินทางปละ 3-6 คร้ัง 
เปนจํานวน 50 คน คิดเปนรอยละ 28.90 และเดินทางปละ 7-12 คร้ัง เปนจํานวน 23 คน คิดเปนรอย
ละ 13.29 
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ผูตอบแบบสอบถามที่ใชบริการสายการบนิตนทุนต่ําเดนิทางนอยกวา 3 คร้ัง และปละ 3-6 
คร้ังมากที่สุด เปนจํานวน 47 คน คิดเปนรอยละ 35.43 รองลงมาเดินทางปละ 7-12 คร้ังตอป เปน
จํานวน   21 คน คิดเปนรอยละ 16.54 และเดินทางปละ 13-18 คร้ัง เปนจํานวน  9 คน คิดเปนรอยละ 
7.09 
 
ตารางที่ 4.56 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่เดินทางโดยสายการบินภายใน 
ประเทศจําแนกตามชวงเวลาที่นิยมในการเดินทางและสายการบินภายในประเทศที่ผูตอบ
แบบสอบถามใชบริการ 
 

สายการบินราคาปรกติ สายการบินตนทุนต่ํา รวม ชวงเวลาในการ
เดินทาง จํานวน(คน) 

(รอยละ) 
จํานวน(คน) 

(รอยละ) 
จํานวน(คน) 

(รอยละ) 

5.00-8.59 นาฬิกา 25 
(14.45) 

19 
(14.96) 

44 
(14.67) 

9.00-11.59 นาฬิกา 55 
(31.79) 

36 
(28.35) 

91 
(30.33) 

12.00-14.59 นาฬิกา 14 
(8.09) 

11 
(8.66) 

25 
(8.33) 

15.00-17.59 นาฬิกา 16 
(9.25) 

11 
(8.66) 

27 
(9.00) 

18.00-20.59 นาฬิกา 37 
(21.39) 

32 
(25.20) 

69 
(23.00) 

21.00-24.00 นาฬิกา 11 
(6.36) 

11 
(8.66) 

22 
(7.33) 

อ่ืนๆ เชน ตามความ
เหมาะสม 

15 
(8.67) 

7 
(5.51) 

22 
(7.33) 

รวม 173 
(100.00) 

127 
(100.00) 

300 
(100.00) 
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จากตารางที่ 4.56 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่ใชบริการสายการบินราคาปรกติเดินทาง
ในชวง เวลา 9.00-11.59 นาฬิกามากที่สุด เปนจํานวน 55 คน คิดเปนรอยละ 31.79 รองลงมานิยม
เดินทางในชวงเวลา 18.00-20.59 นาฬิกา เปนจํานวน  37 คน คิดเปนรอยละ 21.39 และเดินทางใน
ชวงเวลา 5.00-8.59 นาฬิกา เปนจํานวน  25 คน คิดเปนรอยละ 14.45 

ผูตอบแบบสอบถามที่ใชบริการสายการบนิตนทุนต่ําเดนิทางในชวงเวลา  9.00-11.59 
นาฬิกามากทีสุ่ด เปนจํานวน  36 คน คิดเปนรอยละ 28.35 รองลงมานิยมเดินทางในชวงเวลา 18.00-
20.59 นาฬิกา เปนจํานวน  32 คน คิดเปนรอยละ 25.20 และเดินทางในชวงเวลา 5.00-8.59 นาฬิกา 
เปนจํานวน  19 คน คิดเปนรอยละ 14.96 
 
ตารางที่ 4.57 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่เดินทางโดยสายการบินภายใน 
ประเทศจําแนกตามวนัที่นิยมในการเดินทางและสายการบินภายในประเทศที่ผูตอบแบบสอบถาม
ใชบริการ 
 

สายการบินราคาปรกติ สายการบินตนทุนต่ํา รวม 
วันที่นยิมเดนิทาง จํานวน(คน) 

(รอยละ) 
จํานวน(คน) 

(รอยละ) 
จํานวน(คน) 

(รอยละ) 

วันจนัทร-วันศุกร 68 
(39.31) 

42 
(33.07) 

110 
(36.67) 

วันเสาร-วันอาทิตย 70 
(40.46) 

62 
(48.82) 

132 
(44.00) 

อ่ืนๆ* 35 
(20.23) 

23 
(18.11) 

58 
(19.33) 

รวม 173 
(100.00) 

127 
(100.00) 

300 
(100.00) 

    หมายเหตุ อื่นๆ* คือ เดินทางตามความเหมาะสมหรือขึ้นอยูกับงาน 
 

จากตารางที่ 4.57 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่ใชบริการสายการบินราคาปรกติเดินทางใน
วันเสาร-วันอาทิตยมากที่สุด เปนจํานวน 70 คน คิดเปนรอยละ 40.46 รองลงมานิยมเดนิทางในวัน
จันทร-วันศุกร เปนจํานวน 68 คน คิดเปนรอยละ 39.31 และ อ่ืนๆ เชน เดินทางมาความเหมาะสม
หรือข้ึน อยูกับงาน เปนจํานวน 35 คน คิดเปนรอยละ 20.23 
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ผูตอบแบบสอบถามที่ใชบริการสายการบนิตนทุนต่ําเดนิทางในวันเสาร-วันอาทิตย มาก
ที่สุด เปนจํานวน 62 คน คิดเปนรอยละ 48.82 รองลงมานิยมเดินทางในวันจนัทร-วันศุกร เปน
จํานวน 42 คน คิดเปนรอยละ 33.07 และ อ่ืนๆ เชน เดินทางมาความเหมาะ สม หรือข้ึนอยูกับงาน 
เปนจํานวน  23 คน คิดเปนรอยละ 18.11 
 
ตารางที่ 4.58 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่เดินทางโดยสายการบินภายใน 
ประเทศจําแนกตามชองเวลารอคอยอยูที่สนามบินและสายการบินภายในประเทศที่ผูตอบ
แบบสอบถามใชบริการ 
 

สายการบินราคาปรกติ สายการบินตนทุนต่ํา รวม 
ชวงเวลารอคอย จํานวน(คน) 

(รอยละ) 
จํานวน(คน) 

(รอยละ) 
จํานวน(คน) 

(รอยละ) 

นอยกวา 1 ชม. 66 
(38.15) 

47 
(37.01) 

113 
(37.67) 

1-2 ชม. 103 
(59.54) 

78 
(61.42) 

181 
(60.33) 

มากกวา 2 ชม. 4 
(2.31) 

2 
(1.57) 

6 
(2.00) 

รวม 173 
(100.00) 

127 
(100.00) 

300 
(100.00) 

 
จากตารางที ่4.58 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่ใชบริการสายการบินราคาปรกติสวนใหญรอ

คอยอยูที่สนามบินกอนขึ้นเครื่องใชเวลาประมาณ 1-2  ชม. เปนจํานวน 103 คน คิดเปนรอยละ 
59.54 รองลงมาคือ นอยกวา 1 ชม. เปนจํานวน 66 คน คิดเปนรอยละ 38.15 และรอคอยมากกวา 2 
ชม. จํานวน 4 คน คิดเปนรอยละ 2.31 

ผูตอบแบบสอบถามที่ใชบริการสายการบนิตนทุนต่ําสวนใหญรอคอยอยูที่สนามบินกอน
ขึ้นเครื่องใชเวลาประมาณ 1-2  ชม. เปนจํานวน 78 คน คิดเปนรอยละ 61.42 รองลงมาคือ นอยกวา 
1 ชม. เปนจํานวน 47 คน คิดเปนรอยละ 37.01 และรอคอยมากกวา 2 ชม.จํานวน 2 คน คิดเปนรอย
ละ 1.57 
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ตารางที่ 4.59 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่เดินทางโดยสายการบินภายใน 
ประเทศจําแนกตามเสนทางที่นิยมเดนิทางและสายการบนิภายในประเทศที่ผูตอบแบบสอบถามใช
บริการ 
 

สายการบินราคาปรกติ สายการบินตนทุนต่ํา รวม เสนทางที่นิยม
เดินทาง จํานวน(คน) 

(รอยละ) 
จํานวน(คน) 

(รอยละ) 
จํานวน(คน) 

(รอยละ) 

เชียงใหม-กรุงเทพ 160 
(92.49) 

125 
(98.43) 

285 
(95.00) 

เชียงใหม-สุโขทัย 3 
(1.73) 

0 
(0.00) 

3 
(1.00) 

เชียงใหม-อุดร 0 
(0.00) 

2 
(1.57) 

2 
(0.67) 

เชียงใหม-สมุย 3 
(1.73) 

0 
(0.00) 

3 
(1.00) 

เชียงใหม-ภูเกต็ 7 
(4.05) 

0 
(0.00) 

7 
(2.33) 

รวม 173 
(100.00) 

127 
(100.00) 

300 
(100.00) 

 
จากตารางที่ 4.59 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่ใชบริการสายการบินราคาปรกติสวนใหญ

นิยมเดนิทางในเสนทางเชียงใหม-กรุงเทพ มากที่สุด เปนจํานวน 160 คน คิดเปนรอยละ 92.49 
รองลงมาคือ เชียงใหม-ภูเกต็ เปนจํานวน 7 คน คิดเปนรอยละ 4.05 และ เชียงใหม-สุโขทัย 
เชียงใหม-สมุย เปนจํานวน 3 คน คิดเปนรอยละ 1.73 

ผูตอบแบบสอบถามที่ใชบริการสายการบนิตนทุนต่ําสวนใหญนยิมเดนิทางในเสนทาง 
เชียงใหม-กรุงเทพ มากที่สุด เปนจํานวน 125 คน คิดเปนรอยละ 98.43 รองลงมาคือ เชียงใหม-อุดร 
เปนจํานวน 2 คน คิดเปนรอยละ 1.57 
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ตารางที่ 4.60 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่เดินทางโดยสายการบินภายใน 
ประเทศจําแนกตามวัตถุประสงคในการเดนิทางและสายการบินภายในประเทศที่ผูตอบแบบ 
สอบถามใชบริการ 
  

สายการบินราคาปรกติ สายการบินตนทุนต่ํา รวม วัตถุประสงคในการ
เดินทาง จํานวน(คน) 

(รอยละ) 
จํานวน(คน) 

(รอยละ) 
จํานวน(คน) 

(รอยละ) 

ทองเที่ยว 32 
(18.50) 

14 
(11.02) 

46 
(15.33) 

ติดตอธุรกิจสวนตวั 35 
(20.23) 

28 
(22.05) 

63 
(21.00) 

ประชุม/อบรม/
สัมมนาของบริษัท 

56 
(32.37) 

28 
(22.05) 

84 
(28.00) 

ไปหาครอบครัว/ญาติ/
เพื่อน 

43 
(24.86) 

51 
(40.16) 

94 
(31.44) 

อ่ืนๆ เชน ไปทํางาน 
ไปธุระ เปนตน 

7 
(4.05) 

6 
(4.72) 

13 
(4.33) 

รวม 173 
(100.00) 

127 
(100.00) 

300 
(100.00) 

 
จากตารางที่ 4.60 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่ใชบริการสายการบินราคาปรกติเดินทางดวย

วัตถุประสงคไปประชุม/อบรม/สัมมนาของบริษัทมากที่สุด เปนจํานวน 56 คน คิดเปนรอยละ 32.37 
รองลงมาเดินทางดวยวัตถุประสงคไปหาครอบครัว/ญาติ/เพื่อน เปนจํานวน 43 คน คิดเปนรอยละ 
24.86 และติดตอธุรกิจสวนตัว เปนจํานวน 35 คน คิดเปน รอยละ 20.23 

ผูตอบแบบสอบถามที่ใชบริการสายการบนิตนทุนต่ําสวนใหญเดินทางดวย วัตถุประสงค
ไปหาครอบครัว/ญาติ/เพื่อนมากที่สุด เปนจํานวน 51 คน คิดเปนรอยละ 40.16 รองลงมาเดินทาง
ดวยวัตถุประสงค ติดตอธุรกิจสวนตวัและประชุม/อบรม/สัมมนาของบริษัท เปนจํานวน 28 คน คิด
เปนรอยละ 22.05 และทองเที่ยวเปนจํานวน 14 คน คิดเปนรอยละ 11.02 
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ตารางที่ 4.61 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่เดินทางโดยสายการบินภายใน 
ประเทศจําแนกตามสื่อในการรับทราบขอมูลขาวสารของสายการบินภายในประเทศและสายการ
บินภายในประเทศที่ผูตอบแบบสอบถามใชบริการ 
 

สายการบินราคาปรกติ สายการบินตนทุนต่ํา รวม ส่ือในการรับทราบขอมูล 
ขาวสารของสายการบิน จํานวน(คน) 

(รอยละ) 
จํานวน(คน) 

(รอยละ) 
จํานวน(คน) 

(รอยละ) 

โทรทัศนหรือวิทย ุ 64 
(36.99) 

39 
(30.71) 

103 
(34.33) 

ปายโฆษณา 37 
(21.39) 

32 
(25.19) 

69 
(23.00) 

แผนพับ 24 
(13.87) 

32 
(25.19) 

56 
(18.67) 

เว็บไซต 58 
(33.52) 

59 
(46.45) 

117 
(39.00) 

เพื่อน/ญาติ/ครอบครัว 
แนะนํา 

58 
(33.52) 

30 
(23.62) 

88 
(29.33) 

อ่ืน ๆ* 9 
(5.20) 

5 
(3.94) 

14 
(4.67) 

       หมายเหตุ  ผูตอบแบบสอบถามตอบไดมากกวา 1 ขอ  
                         อื่นๆ* เชน หนังสือพิมพ ทาอากาศยาน เปนตน 
 

จากตารางที่ 4.61 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่ใชบริการสายการบินราคาปรกติรับทราบ
ขอมูลขาวสารของสายการบินโดยทางโทรทัศนหรือวิทยมุากที่สุดจํานวน 64 คน คิดเปนรอยละ 
36.99 รองลงมาโดยทางเว็บไซต และเพื่อน/ญาติ/ครอบครัวแนะนํา จํานวน 58 คน คิดเปนรอยละ 
33.52 และโดยทางปายโฆษณา จํานวน 37 คน คิดเปนรอยละ 21.39 

ผูตอบแบบสอบถามที่ใชบริการสายการบนิตนทุนต่ํา พบวาสวนใหญจะรับทราบขอมูล
ขาวสารของสายการบินทางเว็บไซตจํานวน 59 คน คิดเปนรอยละ 46.45 รองลงมาโดยทางโทรทัศน
หรือวิทยจุํานวน 39 คน คิดเปนรอยละ 30.71 และโดยทางปายโฆษณา และแผนพบั เปนจํานวน  32 
คน คิดเปนรอยละ 25.19 
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ตารางที่ 4.62 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่เดินทางโดยสายการบินภายใน 
ประเทศจําแนกตามลักษณะในการเดินทางและสายการบินภายในประเทศที่ผูตอบแบบสอบถามใช
บริการ 
 

สายการบินราคาปรกติ สายการบินตนทุนต่ํา รวม ลักษณะในการ
เดินทาง จํานวน(คน) 

(รอยละ) 
จํานวน(คน) 

(รอยละ) 
จํานวน(คน) 

(รอยละ) 

ไปกับครอบครัว 40 
(23.12) 

30 
(23.62) 

70 
(23.33) 

ไปกับเพื่อนๆ 14 
(8.09) 

13 
(10.24) 

27 
(9.00) 

เดินทางคนเดยีว 84 
(48.55) 

74 
(58.27) 

158 
(52.67) 

ไปกับเพื่อนรวมงาน 35 
(20.23) 

10 
(7.87) 

45 
(15.00) 

รวม 173 
(100.00) 

127 
(100.00) 

300 
(100.00) 

 
จากตารางที่ 4.62 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่ใชบริการสายการบินราคาปรกจะเดินทางคน

เดียวมากที่สุด เปนจํานวน 84 คน คิดเปนรอยละ 48.55 และรองลงมาเดนิทางไปกับครอบครัว เปน
จํานวน 40 คน คิดเปนรอยละ 23.12 และเดินทางไปกับเพื่อนรวมงาน เปนจํานวน 35 คน คิดเปน
รอยละ 20.23 

ผูตอบแบบสอบถามที่ใชบริการสายการบนิตนทุนต่ําสวนใหญจะเดินทางคนเดียวมากที่สุด
เปนจํานวน 74 คน คิดเปนรอยละ 58.27 และรองลงมาเดนิทางไปกับครอบครัว เปนจํานวน 30 คน 
คิดเปนรอยละ 23.62 และเดนิทางไปกับเพือ่นๆ เปนจํานวน 13 คน คิดเปนรอยละ 10.24 
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ตารางที่ 4.63 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่เดินทางโดยสายการบินภายใน 
ประเทศจําแนกตามผูมีสวนรวมในการตัดสินใจเลือกใชบริการสายการบินภายในประเทศและสาย
การบินภายในประเทศที่ผูตอบแบบสอบถามใชบริการ 
 

สายการบินราคาปรกติ สายการบินตนทุนต่ํา รวม ผูมีสวนรวมในการ
ตัดสินใจ จํานวน(คน) 

(รอยละ) 
จํานวน(คน) 

(รอยละ) 
จํานวน(คน) 

(รอยละ) 

สามี/ภรรยา 21 
(12.14) 

19 
(14.96) 

40 
(13.33) 

ลูก 11 
(6.36) 

6 
(4.72) 

17 
(5.67) 

พอ/แม 28 
(16.18) 

20 
(15.75) 

48 
(16.00) 

ญาติ 7 
(4.04) 

11 
(8.66) 

18 
(6.00) 

เพื่อน 21 
(12.14) 

20 
(15.75) 

41 
(13.67) 

เจาหนาที่ของบริษัท 19 
(10.98) 

3 
(2.36) 

22 
(7.33) 

ตัดสินใจเอง 99 
(57.22) 

82 
(64.56) 

181 
(60.33) 

อ่ืนๆ เชน ขึ้นอยูกับ
งานที่จะตองไปทํา 

6 
(3.47) 

4 
(3.15) 

10 
(3.33) 

        หมายเหตุ  ผูตอบแบบสอบถามตอบไดมากกวา 1 ขอ  
 

จากตารางที่ 4.63 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่ใชบริการสายการบินราคาปรกติตัดสินใจ
เลือกสายการบินภายในประเทศดวยตนเองมากที่สุด เปนจํานวน 99 คน คิดเปนรอยละ 57.22 
รองลงมาผูมีสวนรวมในการตัดสินใจคือ พอ/แม เปนจํานวน 28 คน คิดเปนรอยละ 16.18 และสามี/
ภรรยาและเพือ่น เปนจํานวน 21 คน คิดเปนรอยละ 12.14 

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 80

ผูตอบแบบสอบถามที่ใชบริการสายการบนิตนทุนต่ําตดัสินใจเลือกสายการบิน
ภายในประเทศดวยตนเองมากที่สุดเปนจํานวน 82 คน คิดเปนรอยละ 64.56 รองลงมาผูมีสวนรวม
ในการตัดสนิใจคือ พอ/แมและเพื่อน เปนจาํนวน 20 คน คิดเปนรอยละ 15.75 และสามี/ภรรยา เปน
จํานวน 19 คน คิดเปนรอยละ 14.96 
 
ตารางที่ 4.64 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่เดินทางโดยสายการบินภายใน 
ประเทศจําแนกตามสาเหตุในการเลือกใชบริการสายการบินภายในประเทศและสายการบิน
ภายในประเทศที่ผูตอบแบบสอบถามใชบริการ 
 

สายการบินราคาปรกติ สายการบินตนทุนต่ํา รวม สาเหตุในการเลือกใช
บริการสายการบิน
ภายในประเทศ 

จํานวน(คน) 
(รอยละ) 

จํานวน(คน) 
(รอยละ) 

จํานวน(คน) 
(รอยละ) 

เพื่อความรวดเร็วในการ
เดินทาง 

134 
(77.45) 

95 
(74.80) 

229 
(76.33) 

ราคาของตั๋วเครื่องบินไม
แพงเมื่อเทยีบกับการ
เดินทางโดยพาหนะอืน่ 

33 
(19.07) 

51 
(40.16) 

84 
(28.00) 

มีความปลอดภัยในการ
เดินทาง 

61 
(35.26) 

38 
(29.92) 

99 
(33.00) 

ความสะดวกในการ
เดินทาง 

108 
(62.42) 

80 
(62.99) 

188 
(62.67) 

สามารถเดินทางตอไดงาย
และสะดวก 

57 
(32.95) 

44 
(34.65) 

101 
(33.67) 

ความชอบสวนตัว 30 
(17.34) 

26 
(20.47) 

56 
(18.67) 

อ่ืนๆ* 4 
(2.31) 

0 
(0.00) 

4 
(1.33) 

   หมายเหตุ  ผูตอบแบบสอบถามตอบไดมากกวา 1 ขอ  
                     อื่นๆ* เชน ไมสามารถไปรถทัวรหรือรถไฟได 
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 จากตารางที่ 4.64 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่ใชบริการสายการบินราคาปรกติเดินทางดวย
สายการบินเพือ่ความรวดเรว็ในการเดินทางมากที่สุด เปนจํานวน 134 คน คิดเปนรอยละ 77.45 
รองลงมาคือ ความสะดวกในการเดินทาง เปนจํานวน 108 คน คิดเปนรอยละ 62.42 และมีความ
ปลอดภัยในการเดินทาง เปนจํานวน 61 คน คิดเปนรอยละ 35.26 

ผูตอบแบบสอบถามที่ใชบริการสายการบนิตนทุนต่ําเดนิทางดวยสายการบินเพื่อความ
รวดเร็วในการเดินทางมากทีสุ่ด เปนจํานวน 95 คน คิดเปนรอยละ 74.80 รองลงมาคือ ความสะดวก
ในการเดินทาง เปนจํานวน 80 คน คิดเปนรอยละ 62.99 และราคาของตั๋วเครื่องบินไมแพงเมื่อเทยีบ
กับการเดนิทางโดยพาหนะอืน่ เปนจํานวน 51 คน คิดเปนรอยละ 40.16 
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ตารางที่ 4.65 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่เดินทางโดยสายการบินภายใน 
ประเทศจําแนกตามแหลงที่ใชหาขอมูลเพิ่มเติมในการเลือกใชบริการสายการบินภายในประเทศ 
และสายการบนิภายในประเทศที่ผูตอบแบบสอบถามใชบริการ 
 

สายการบินราคา
ปรกติ 

สายการบิน
ตนทุนต่ํา รวม 

แหลงที่ใชหาขอมูล 
จํานวน(คน) 

(รอยละ) 
จํานวน(คน) 

(รอยละ) 
จํานวน(คน) 

(รอยละ) 
นิตยสาร หนังสือพิมพ 
หรือวารสารตางๆ 

63 
(36.41) 

17 
(13.38) 

80 
(26.67) 

อินเตอรเน็ต 109 
(63.00) 

85 
(66.93) 

194 
(64.67) 

ถามบริษัททองเที่ยว 35 
(20.23) 

7 
(5.51) 

42 
(14.00) 

ถามเพื่อน ญาติ หรือ คน
ที่เคยใชบริการ 

64 
(36.99) 

58 
(45.67) 

122 
(40.67) 

โทรศัพทสอบถามขอมูล
จากสายการบนิ 

71 
(41.04) 

69 
(54.33) 

140 
(46.67) 

ไมมีการหาขอมูล 9 
(5.20) 

4 
(3.15) 

13 
(4.33) 

อ่ืนๆ เชน สนามบิน, วิทยุ 
เปนตน 

1 
(0.58) 

2 
(1.57) 

3 
(1.00) 

        หมายเหตุ  ผูตอบแบบสอบถามตอบไดมากกวา 1 ขอ  
 
 จากตารางที่ 4.65 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่ใชบริการสายการบินราคาปรกติหาขอมลู
เพิ่มเติมในการเลือกใชบริการสายการบินภายในประเทศโดยทางอินเตอรเน็ต เปนจํานวน 109 คน 
คิดเปนรอยละ 63.00 รองลงมาคือโทรศัพทสอบถามขอมูลจากสายการบิน เปนจํานวน 71 คน คิด
เปนรอยละ 41.04 และถามเพื่อน ญาติหรือคนที่เคยใชบริการ เปนจํานวน 64 คน คิดเปนรอยละ 
36.99 
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 ผูตอบแบบสอบถามที่ใชบริการสายการบนิตนทุนต่ําหาขอมูลเพิ่มเติมในการเลือกใช
บริการสายการบินภายในประเทศโดยทางอินเตอรเน็ต เปนจํานวน 85 คน คิดเปนรอยละ 66.93 
รองลงมาคือ โทรศัพทสอบถามขอมูลจากสายการบิน เปนจํานวน 69 คน คิดเปนรอยละ 54.33 และ
ถามเพื่อน ญาติหรือคนที่เคยใชบริการ เปนจํานวน 58 คน คิดเปนรอยละ 45.67 
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ตารางที่ 4.66 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่เดินทางโดยสายการบินภายใน 
ประเทศจําแนกตามเกณฑทีใ่ชในการเลือกใชบริการสายการบินภายในประเทศ และสายการบิน
ภายในประเทศที่ผูตอบแบบสอบถามใชบริการ 
 

สายการบินราคา
ปรกติ สายการบินตนทุนต่ํา รวม เกณฑที่ใชในการเลือกใช

บริการสายการบิน
ภายในประเทศ จํานวน(คน) 

(รอยละ) 
จํานวน(คน) 

(รอยละ) 
จํานวน(คน) 

(รอยละ) 

ราคา 101 
(58.38) 

109 
(85.83) 

210 
(70.00) 

การขึ้นและลงตามตารางบิน 93 
(53.76) 

61 
(48.03) 

154 
(51.33) 

ความสะดวกสบาย 78 
(45.08) 

42 
(33.07) 

120 
(40.00) 

การบริการที่ด ี 110 
(63.58) 

59 
(46.46) 

169 
(56.33) 

สามารถเปลี่ยนเที่ยวบินหรือ
คืนตั๋วได 

50 
(28.90) 

27 
(21.26) 

77 
(25.67) 

การยกเลิกเที่ยวบินมีนอย 26 
(16.18) 

21 
(16.53) 

47 
(15.67) 

สามารถเลือกที่นั่งได 28 
(16.18) 

24 
(18.89) 

52 
(17.33) 

สภาพของเครื่องบินที่ด ีที่นั่ง
สบาย 

60 
(34.68) 

38 
(29.92) 

98 
(32.67) 

ภาพลักษณของสายการบิน
นาเชื่อถือ 

59 
(34.10) 

28 
(22.04) 

87 
(29.00) 

มีจํานวนเที่ยวบินเพียงพอ
และชวงเวลาเหมาะสม 

67 
(38.72) 

49 
(38.58) 

116 
(38.66) 

ขั้นตอนการจองและซื้อตั๋วไม
ยุงยาก สะดวกและรวดเร็ว 

67 
(38.72) 

48 
(37.79) 

115 
(38.33) 
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ตารางที่ 4.66 (ตอ)  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่เดินทางโดยสายการบิน
ภายในประเทศจําแนกตามเกณฑทีใ่ชในการเลือกใชบริการสายการบนิภายในประเทศและสายการ
บินภายในประเทศที่ผูตอบแบบสอบถามใชบริการ  
 

สายการบินราคา
ปรกติ สายการบินตนทุนต่ํา รวม เกณฑที่ใชในการเลือกใช

บริการสายการบิน
ภายในประเทศ จํานวน(คน) 

(รอยละ) 
จํานวน(คน) 

(รอยละ) 
จํานวน(คน) 

(รอยละ) 
กฏระเบียบขอบังคับของ
บริษัทผูจายเงนิคาเดินทาง 

(กรณีบริษัทเปนผูชําระเงิน) 

4 
(2.31) 

1 
(0.79) 

5 
(1.67) 

อ่ืนๆ เชน ความปลอดภัย เปน
ตน 

1 
(0.58) 

3 
(2.36) 

4 
(1.33) 

   หมายเหตุ  ผูตอบแบบสอบถามตอบไดมากกวา 1 ขอ  
 
 จากตารางที่ 4.66 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่ใชบริการสายการบินราคาปรกติใชเกณฑใน
การเลือกสายการบินโดยพิจารณาจากการบริการที่ดีมากที่สุด เปนจํานวน 110 คน คิดเปนรอยละ 
63.58 รองลงมาคือ ราคา เปนจํานวน 101 คน คิดเปนรอยละ 58.38 และการขึ้นลงตามตารางบินเปน
จํานวน 93 คน คิดเปนรอยละ 53.76 
 ผูตอบแบบสอบถามที่ใชบริการสายการบนิตนทุนต่ําใชเกณฑในการเลือกสายการบินโดย
พิจารณาจากราคามากที่สุด เปนจํานวน 109 คน คิดเปนรอยละ 85.83 รองลงมาคือ การขึ้นลงตาม
ตารางบิน เปนจํานวน 61 คน คิดเปนรอยละ 48.03 และความสะดวกสบาย เปนจํานวน 42 คน คิด
เปนรอยละ 33.07 
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ตารางที่ 4.67 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่เดินทางโดยสายการบินภายใน 
ประเทศจําแนกตามวิธีการสาํรองที่นั่งหรือซ้ือตั๋วเครื่องบินของสายการบินภายในประเทศและสาย
การบินภายในประเทศที่ผูตอบแบบสอบถามใชบริการ 
 

สายการบินราคาปรกติ สายการบินตนทุนต่ํา รวม วิธีการสํารองที่หรือซ้ือ
ตั๋วเครื่องบิน จํานวน(คน) 

(รอยละ) 
จํานวน(คน) 

(รอยละ) 
จํานวน(คน) 

(รอยละ) 

เว็บไซต 22 
(12.72) 

36 
(28.35) 

58 
(19.33) 

โทรศัพทไปที่สํานักงาน
ขายของสายการบิน 

46 
(26.59) 

42 
(33.07) 

88 
(29.33) 

ไปที่สํานักงานขายของ
สายการบินดวยตนเอง 

62 
(35.84) 

39 
(30.71) 

101 
(33.67) 

บริษัทที่เปนตวัแทน
จําหนาย 

38 
(21.97) 

9 
(7.09) 

47 
(2.00) 

อ่ืนๆ* 5 
(2.89) 

1 
(0.79) 

6 
(2.00) 

รวม 173 
(100.00) 

127 
(100.00) 

300 
(100.00) 

   หมายเหตุ อื่นๆ* เชน บริษัทดําเนินการจัดซื้อให หรือ ฝากคนรูจักซื้อให 
 

จากตารางที่ 4.67 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่ใชบริการสายการบินราคาปรกติสํารองที่นั่ง
หรือซ้ือตั๋วเครื่องบินของสายการบินภายในประเทศโดยไปที่สํานักงานขายของสายการบินดวย
ตนเองมากที่สุด เปนจํานวน 62 คน คิดเปนรอยละ 35.84 รองลงมาคือ โทรศัพทไปที่สํานักงานขาย
ของสายการบิน เปนจํานวน 46 คน คิดเปนรอยละ 26.59 และบริษัททีเ่ปนตัวแทนจาํหนาย จํานวน 
22 คน คิดเปนรอยละ 21.97 
 ผูตอบแบบสอบถามที่ใชบริการสายการบนิตนทุนต่ําสํารองที่นั่ง หรือซ้ือตั๋วเครื่องบินของ
สายการบินภายในประเทศโดยโทรศัพทไปที่สํานักงานขายของสายการบินมากที่สุด เปนจํานวน 42 
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คน คิดเปนรอยละ 33.07 รองลงมาคือ ไปที่สํานักงานขายของสายการบินดวยตนเอง เปนจํานวน 39 
คน คิดเปนรอยละ 30.71 และเว็บไซต เปนจํานวน 36 คน คิดเปนรอยละ 28.35 
 
ตารางที่ 4.68 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่เดินทางโดยสายการบินภายใน 
ประเทศจําแนกตามวิธีชําระเงินคาตั๋วเครื่องบินของสายการบินภายในประเทศและสายการบิน
ภายในประเทศที่ผูตอบแบบสอบถามใชบริการ 
 

สายการบิน
ราคาปรกติ 

สายการบิน
ตนทุนต่ํา รวม วิธีการชําระเงนิคาตั๋ว

เครื่องบิน จํานวน(คน) 
(รอยละ) 

จํานวน(คน) 
(รอยละ) 

จํานวน(คน) 
(รอยละ) 

จายดวย เงินสด/บัตร
เครดิต ณ สํานกังานขาย 

141 
(81.98) 

84 
(65.63) 

225 
(75.00) 

จายดวยบตัรเครดิตทาง
เว็บไซต 

14 
(8.14) 

29 
(22.66) 

43 
(14.33) 

จายเงินสดที่รานสะดวก
ซ้ือ 

1 
(0.58) 

6 
(4.69) 

7 
(2.33) 

จายทาง ATM ของ
ธนาคาร 

0 
(0.00) 

3 
(2.34) 

3 
(1.00) 

จายใหบริษัทที่เปน
ตัวแทนจําหนายโดยได

เครดิตระยะสั้น 

12 
(6.98) 

1 
(0.78) 

13 
(3.00) 

อ่ืนๆ* 4 
(2.33) 

5 
(3.91) 

9 
(3.00) 

รวม 172 
(100.00) 

128 
(100.00) 

300 
(100.00) 

       หมายเหตุ อื่นๆ* เชน บริษัทดําเนินการจัดซื้อให หรือ ฝากคนรูจักซื้อให 
 

จากตารางที่ 4.68 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่ใชบริการสายการบินราคาปรกติสวนใหญจะ
ชําระเงินคาตัว๋เครื่องบินของสายการบินภายในประเทศโดยจายดวย เงนิสด/บัตรเครดิต ณ สํานกั 
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งานขายมากทีสุ่ด เปนจํานวน 141 คน คิดเปนรอยละ 81.98 รองลงมาคือ จายดวยบัตรเครดิตทาง
เว็บไซต เปนจาํนวน 14 คน คิดเปนรอยละ 8.14 และจายใหบริษัทที่เปนตัวแทนจําหนายโดยได
เครดิตระยะสั้น เปนจํานวน 12 คน คิดเปนรอยละ 6.98 

ผูตอบแบบสอบถามที่ใชบริการสายการบนิตนทุนต่ําชําระเงินคาตัว๋เครื่องบินของสายการ
บินภายในประเทศโดยจายดวย เงินสด/บัตรเครดิต ณ สํานักงานขายมากที่สุด เปนจํานวน 84 คน 
คิดเปนรอยละ 65.63 รองลงมาคือ จายดวยบัตรเครดิตทางเว็บไซต เปนจํานวน 29 คน คิดเปนรอย
ละ 22.66 และจายเงินสดที่รานสะดวกซื้อ เปนจํานวน 6 คน คิดเปนรอยละ4.69 
 
ตารางที่ 4.69 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่เดินทางโดยสายการบินภายใน 
ประเทศจําแนกตามระยะเวลาในการซื้อตั๋วลวงหนาและสายการบินภายในประเทศทีผู่ตอบแบบ 
สอบถามใชบริการ 
 

สายการบินราคาปรกติ สายการบินตนทุนต่ํา รวม ระยะเวลาในการซื้อตั๋ว 
ลวงหนา จํานวน(คน) 

(รอยละ) 
จํานวน(คน) 

(รอยละ) 
จํานวน(คน) 

(รอยละ) 

นานกวา 1 เดือน 8 
(4.62) 

8 
(6.30) 

16 
(5.33) 

3-4 สัปดาห 22 
(12.72) 

22 
(17.32) 

44 
(14.67) 

1-2 สัปดาห 68 
(39.31) 

50 
(39.37) 

118 
(39.33) 

นอยกวา 1 สัปดาห 70 
(40.46) 

42 
(33.07) 

112 
(37.33) 

อ่ืนๆ เชน ขึ้นอยูกับงาน 
หรือแลวแตโอกาส

เดินทาง 

5 
(2.89) 

5 
(3.94) 

10 
(3.33) 

รวม 173 
(100.00) 

173 
(100.00) 

300 
(100.00) 
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จากตารางที่ 4.69 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่ใชบริการสายการบินราคาปรกติมีระยะเวลา
ในการซื้อตั๋วลวงหนา 1-2 สัปดาหมากที่สุด เปนจํานวน 94 คน คิดเปนรอยละ 41.41 รองลงมาคือ
ระยะเวลาในการซื้อตั๋วลวงหนานอยกวา 1 สัปดาห เปนจาํนวน 82 คน คิดเปนรอยละ 36.12 และใช
ระยะ เวลา 3-4  สัปดาห เปนจํานวน 31 คน คิดเปนรอยละ 13.66 
 ผูตอบแบบสอบถามที่ใชบริการสายการบนิตนทุนต่ํามีระยะเวลาในการซื้อตั๋วลวงหนานอย
กวา 1 สัปดาหมากที่สุด เปนจํานวน 30 คน คิดเปนรอยละ  41.10 รองลงมาคือ ระยะเวลาในการซื้อ
ตั๋วลวงหนา 1-2  สัปดาห เปนจํานวน 24 คน คิดเปนรอยละ 32.88 และใชระยะเวลา 3-4  สัปดาห
เปนจํานวน 13 คน คิดเปนรอยละ 17.81 
 
ตารางที่ 4.70 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่เดินทางโดยสายการบินภายใน 
ประเทศจําแนกตามความพอใจภายหลังจากการใชบริการสายการบินภายในประเทศและสายการ
บินภายในประเทศที่ผูตอบแบบ สอบถามใชบริการ 
 

สายการบินราคาปรกติ สายการบินตนทุนต่ํา รวม ความพอใจภายหลังจากการ
ใชบริการสายการบิน

ภายในประเทศ 
จํานวน(คน) 

(รอยละ) 
จํานวน(คน) 

(รอยละ) 
จํานวน(คน) 

(รอยละ) 

พอใจมาก 19 
(10.9) 

6 
(4.72) 

25 
(8.33) 

พอใจ 109 
(63.01) 

82 
(64.57) 

191 
(63.67) 

เฉยๆ 41 
(23.70) 

37 
(29.13) 

78 
(26.00) 

ไมพอใจ 3 
(1.73) 

2 
(1.57) 

5 
(1.67) 

ไมพอใจมาก 1 
(0.58) 

0 
(0.00) 

1 
(0.33) 

รวม 173 
(100.00) 

127 
(100.00) 

300 
(100.00) 

 

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 90

จากตารางที่ 4.70 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่ใชบริการสายการบินราคาปรกติสวนใหญจะ
มีระดับความพอใจภายหลังจากการใชบริการสายการบนิภายในประเทศอยูในระดบัพอใจ เปน
จํานวน 109 คน คิดเปนรอยละ 63.01 รองลงมาอยูในระดับเฉยๆ เปนจาํนวน 41 คน คิดเปนรอยละ 
23.70 และระดับพอใจมาก เปนจํานวน 19 คน คิดเปนรอยละ 10.9 

ผูตอบแบบสอบถามที่ใชบริการสายการบนิตนทุนต่ําสวนใหญจะมีระดับความพอใจ
ภายหลังจากการใชบริการสายการบินภายในประเทศอยูในระดบัพอใจ เปนจํานวน 82 คน คิดเปน
รอยละ 64.57 รองลงมาอยูในระดับเฉยๆ เปนจํานวน 37 คน คิดเปนรอยละ 29.13 และระดับพอใจ
มากเปนจํานวน 6 คน คิดเปนรอยละ 4.72 
 
3.3 ปจจัยทางการตลาดที่มีผลตอการเลือกใชบริการของสายการบินภายในประเทศของผูตอบ
แบบสอบถามจําแนกตามสายการบินภายในประเทศที่ผูตอบแบบสอบถามใชบริการ 

 
ตารางที่ 4.71 แสดงคาเฉลี่ยของบริโภคที่ใชบริการสายการบินภายในประเทศ จําแนกตามปจจัย
ทางการตลาดที่มีผลตอการเลือกใชบริการและสายการบนิภายในประเทศที่ใชบริการ 
 

สายการบินราคา
ปรกติ สายการบินตนทุนต่ํา รวม 

ปจจัยทาง
การตลาด 

คาเฉลี่ย ระดับ
ความสําคัญ คาเฉลี่ย ระดับ

ความสําคัญ คาเฉลี่ย ระดับ
ความสําคัญ 

ผลิตภัณฑ 3.64 มาก 3.50 มาก 3.58 มาก 
ราคา 3.5 มาก 4.06 มาก 3.72 มาก 

การจําหนาย 3.72 มาก 3.93 มาก 3.81 มาก 
การสงเสริม
การตลาด 

3.46 ปานกลาง 3.44 ปานกลาง 3.45 ปานกลาง 

บุคลากร 3.87 มาก 3.72 มาก 3.80 มาก 
กระบวนการ
ใหบริการ 

3.86 มาก 3.93 มาก 3.89 มาก 

ส่ิงนําเสนอ
ทางกายภาพ 3.88 มาก 3.69 มาก 3.80 มาก 
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จากตารางที่ 4.71 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่ใชบริการสายการบินราคาปรกติ ปจจยัสวน
ประสมการตลาดทุกปจจัยมผีลในระดับมากตอการเลือกใชบริการสายการบินภายในประเทศ 
ยกเวนปจจัยดานการสงเสริมการตลาดที่มีผลในระดับปานกลาง 
 ผูตอบแบบสอบถามที่ใชบริการสายการบนิตนทุนต่ํา ปจจัยสวนประสมการตลาดทุกปจจยั
มีผลในระดับมากตอการเลอืกใชบริการสายการบินภายในประเทศ ยกเวนปจจัยดานการสงเสริม
การตลาดที่มีผลในระดับปานกลาง 
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3.4 ปญหาที่ผูตอบแบบสอบถามพบในการใชบริการสายการบินภายในประเทศจําแนกตามสายการ
บินภายในประเทศที่ผูตอบแบบสอบถามใชบริการ 
 
ตาราง 4.72 แสดงปญหาที่พบในการใชบริการสายการบนิภายในประเทศจําแนกตามปญหาที่ผูตอบ
แบบถามพบและสายการบินภายในประเทศที่ผูตอบแบบสอบถามใชบริการ 
 

สายการบินราคา
ปรกติ 

สายการบินตน 
ทุนต่ํา รวม ปญหาที่พบในการใชบริการสาย

การบินภายในประเทศ จํานวน(คน) 
(รอยละ) 

จํานวน(คน) 
(รอยละ) 

จํานวน(คน) 
(รอยละ) 

การยกเลิกเที่ยวบิน 37 
(21.39) 

28 
(22.05) 

65 
(21.67) 

เที่ยวบนิลาชา 111 
(64.16) 

86 
(67.72) 

197 
(65.67) 

ความไมสะดวกในการซื้อตั๋ว 31 
(17.92) 

22 
(17.32) 

53 
(17.67) 

การรอสัมภาระปลายทางใช
เวลานาน 

63 
(36.42) 

59 
(46.46) 

122 
(40.67) 

พนักงานไมสุภาพ 21 
(12.14) 

13 
(10.24) 

34 
(11.33) 

ที่นั่งบนเครื่องบินไมสะดวกสบาย 29 
(16.76) 

21 
(16.53) 

50 
(16.67) 

สภาพของอุปกรณและเครื่องใช
ภายในเครื่องบินเกา 

24 
(13.87) 

21 
(16.53) 

45 
(15.00) 

หองโดยสารและหองน้ําภายใน
เครื่องบินไมสะอาด 

12 
(6.94) 

8 
(6.30) 

20 
(6.67) 

อ่ืนๆ เชน สัมภาระสูญหาย เที่ยวบนิ
ที่ไปตอไดไมมี 

6 
(3.47) 

5 
(3.94) 

11 
(3.67) 

   หมายเหตุ  ผูตอบแบบสอบถามตอบไดมากกวา 1 ขอ  
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    จากตาราง 4.72 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่ใชบริการสายการบินราคาปรกติพบปญหา
เที่ยวบนิลาชามากที่สุด เปนจํานวน 111 คน คิดเปนรอยละ 64.16 รองลงมาคือ การรอสัมภาระปลาย 
ทางใชเวลานาน เปนจํานวน 63 คน คิดเปนรอยละ 36.42 และการยกเลกิเที่ยวบิน เปนจํานวน 37 คน 
คิดเปนรอยละ 21.39 

ผูตอบแบบสอบถามที่ใชบริการสายการบนิตนทุนต่ําพบปญหาเที่ยวบนิลาชามากที่สุด เปน
จํานวน 86 คน คิดเปนรอยละ 67.72 รองลงมาคือ การรอสัมภาระปลายทางใชเวลานาน เปนจํานวน 
59 คน คิดเปนรอยละ 46.46 และการยกเลกิเที่ยวบิน เปนจํานวน 28 คนคิดเปนรอยละ 22.05 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 94

สวนที่ 4  ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม พฤติกรรมการเดินทางโดยสายการบินภายใน 
ประเทศ ปจจัยทางการตลาดที่มีผลตอการเลือกใชบริการของสายการบินภายในประเทศและปญหา
ในการใชบริการสายการบินภายในประเทศ จําแนกตามอายุของผูตอบแบบสอบถาม 
 
4.1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายขุองผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางที่ 4.73 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศและอายุของผูตอบ
แบบสอบถาม 
 

อายุ 
ตํ่ากวา 20 ป 20-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 51-60 ป 60 ปขึ้นไป รวม เพศ 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 

ชาย 3 
(17.65) 

47 
(36.43) 

28 
(36.84) 

20 
(41.67) 

16 
(59.26) 

3 
(100.00) 

117 
(39.00) 

หญิง 14 
(82.35) 

82 
(63.57) 

48 
(63.16) 

28 
(58.33) 

11 
(40.74) 

0 
(0.00) 

183 
(61.00) 

รวม 17 
(100.00) 

129 
(100.00) 

76 
(100.00) 

48 
(100.00) 

27 
(100.00) 

3 
(100.00) 

300 
(100.00) 

 
จากตารางที ่4.73 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่อายุต่ํากวา 20 ป เปนเพศชาย จํานวน 3 คน 

คิดเปนรอยละ 17.65 และเปนเพศหญิงจํานวน 14 คน คิดเปนรอยละ 82.35 
ผูตอบแบบสอบถามที่อายุ 20-30 ป เปนเพศชาย จํานวน 47 คน คิดเปนรอยละ 36.43 และ

เปนเพศหญิงจาํนวน 82 คน คิดเปนรอยละ 63.57 
 ผูตอบแบบสอบถามที่อายุ 31-40 ป เปนเพศชาย จํานวน 28 คน คิดเปนรอยละ 36.84 และ
เปนเพศหญิงจาํนวน 48 คน คิดเปนรอยละ 63.16 
 ผูตอบแบบสอบถามที่อายุ 41-50 ป เปนเพศชาย จํานวน 20 คน คิดเปนรอยละ 41.67 และ
เปนเพศหญิงจาํนวน 28 คน คิดเปนรอยละ 58.33 
 ผูตอบแบบสอบถามที่อายุ 51-60 ป เปนเพศชาย จํานวน 16 คน คิดเปนรอยละ 59.26 และ
เปนเพศหญิงจาํนวน 11 คน คิดเปนรอยละ 40.74 

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 95

ผูตอบแบบสอบถามที่อายุมากกวา 60 ปเปนเพศชาย จํานวน 3 คน คิดเปนรอยละ 100.00  
 
ตารางที่ 4.74 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่เดินทางโดยสายการบินภายใน 
ประเทศจําแนกตามระดับการศึกษาและอายุของผูตอบแบบสอบถาม 
 

อายุ 

ตํ่ากวา 20 ป 20-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 51-60 ป 
60 ปขึ้น
ไป รวม ระดับ

การศึกษา 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
ต่ํากวา

มัธยมศึกษา 
2 

(11.76) 
0 

(0.00) 
0 

(0.00) 
2 

(4.17) 
0 

(0.00) 
0 

(0.00) 
4 

(1.33) 
มัธยมศึกษา 
หรือ ปวช. 

9 
(52.94) 

2 
(1.55) 

6 
(7.89) 

2 
(4.17) 

1 
(3.70) 

0 
(0.00) 

20 
(6.67) 

อนุปริญญา 
หรือ ปวส. 

1 
(5.88) 

3 
(2.33) 

5 
(6.58) 

5 
(10.42) 

1 
(3.70) 

0 
(0.00) 

15 
(5.00) 

ปริญญาตรี 5 
(29.14) 

102 
(79.07) 

44 
(57.89) 

21 
(43.75) 

9 
(33.33) 

2 
(66.67) 

183 
(61.00) 

ปริญญาโท 0 
(0.00) 

20 
(15.50) 

19 
(25.00) 

16 
(33.33) 

13 
(48.15) 

0 
(0.00) 

68 
(22.67) 

ปริญญาเอก 0 
(0.00) 

2 
(1.55) 

2 
(2.63) 

2 
(4.17) 

3 
(11.11) 

1 
(33.33) 

10 
(3.33) 

รวม 17 
(100.00) 

129 
(100.00) 

76 
(100.00) 

48 
(100.00) 

27 
(100.00) 

3 
(100.00) 

300 
(100.00) 

 
จากตารางที ่4.74 พบวาผูตอบแบบสอบถามผูตอบแบบสอบถามที่อายุต่ํากวา 20 ป มี

การศึกษาระดบัมัธยมศึกษา หรือ ปวช.มากที่สุด จํานวน 9 คน คิดเปนรอยละ 52.94 รองลงมามี
การศึกษาระดบัปริญญาตรี จํานวน 5 คน คิดเปนรอยละ 29.14 และต่ํากวามัธยมศึกษา จํานวน 2 คน 
คิดเปนรอยละ 11.76  
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ผูตอบแบบสอบถามที่อายุ 20-30 ป มีการศกึษาระดับปริญญาตรีมากที่สุดจํานวน 102 คน 
คิดเปนรอยละ 79.07 รองลงมามีการศึกษาระดับปริญญาโท จํานวน 20 คน คิดเปนรอยละ15.50 
และมีการศึกษาระดับอนุปริญญา หรือ ปวส.จํานวน 3 คน คิดเปนรอยละ 2.33 
 ผูตอบแบบสอบถามที่อายุ 31-40 ป มีการศกึษาระดับปริญญาตรีมากที่สุดจํานวน 44 คน 
คิดเปนรอยละ 57.89 รองลงมามีการศึกษาระดับปริญญาโทจํานวน 19 คน คิดเปนรอยละ 25.00 
และมีการศึกษาระดับมัธยมศกึษา หรือ ปวช. จํานวน 6 คน คิดเปนรอยละ 7.89 
 ผูตอบแบบสอบถามที่อายุ 41-50 ปมีการศกึษาระดับปริญญาตรีมากที่สุดจํานวน 21 คน คิด
เปนรอยละ 43.75 รองลงมามีการศึกษาระดับปริญญาโท จํานวน 16 คน คิดเปนรอยละ 33.33 และมี
การศึกษาระดบัอนุปริญญา หรือ ปวส.จํานวน 5 คน คิดเปนรอยละ 10.42 
 ผูตอบแบบสอบถามที่อายุ 51-60 ปมีการศึกษาระดับปริญญาโทมากที่สุดจํานวน 13 คน คิด
เปนรอยละ 48.15 รองลงมามีการศึกษาระดับปริญญาตรี จํานวน 9 คน คิดเปนรอยละ 33.33 และมี
การศึกษาระดบัปริญญาเอกจํานวน 3 คน คิดเปนรอยละ 11.11 
 ผูตอบแบบสอบถามที่อายุมากกวา 60 ปมีการศึกษาระดับปริญญาตรีมากที่สุดจํานวน 2 คน 
คิดเปนรอยละ 66.67 และมีการศึกษาระดับปริญญาเอกจํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 33.33 
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ตารางที่ 4.75 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่เดินทางโดยสายการบินภายใน 
ประเทศจําแนกตามอาชีพและอายุของผูตอบแบบสอบถาม 
 

อายุ 

ตํ่ากวา 20 ป 20-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 51-60 ป 
60 ปขึ้น
ไป 

รวม อาชีพ 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
นักเรียน/
นักศึกษา 

17 
(100.00) 

33 
(25.58) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

50 
(16.00) 

รับราชการ 0 
(0.00) 

20 
(15.50) 

21 
(27.63) 

18 
(37.50) 

12 
(44.44) 

1 
(33.33) 

72 
(24.33) 

ประกอบ
ธุรกิจสวนตวั 

0 
(0.00) 

16 
(12.40) 

20 
(26.32) 

19 
(39.58) 

4 
(14.81) 

1 
(33.33) 

60 
(20.33) 

พนักงาน
รัฐวิสาหกจิ 

0 
(0.00) 

9 
(6.98) 

4 
(5.26) 

3 
(6.25) 

3 
(11.11) 

0 
(0.00) 

19 
(6.33) 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

0 
(0.00) 

47 
(36.43) 

25 
(32.89) 

5 
(10.42) 

6 
(22.22) 

0 
(0.00) 

83 
(27.67) 

อ่ืนๆ* 0 
(0.00) 

4 
(3.10) 

6 
(7.89) 

3 
(6.25) 

2 
(7.41) 

1 
(33.33) 

16 
(5.33) 

รวม 17 
(100.00) 

129 
(100.00) 

76 
(100.00) 

48 
(100.00) 

27 
(100.00) 

3 
(100.00) 

300 
(100.00) 

    หมายเหตุ อื่นๆ* เชน อาชีพอิสระ แมบาน เกษียณอายุราชการ หรือวางงาน เปนตน 
 

จากตารางที ่4.75 พบวาผูตอบแบบสอบถามผูตอบแบบสอบถามที่อายุต่ํากวา 20 ป มีอาชีพ
นักเรียน/นักศึกษา จํานวน 17 คน คิดเปนรอยละ 100.00 
 ผูตอบแบบสอบถามที่อายุ 20-30 ป มีอาชีพพนักงานบริษัทเอกชนมากที่สุดจํานวน 47 คน 
คิดเปนรอยละ 36.43 รองลงมามีอาชีพนักเรียน/นักศึกษา จํานวน 33 คน คิดเปนรอยละ25.58 และมี
อาชีพรับราชการ จํานวน 20 คน คิดเปนรอยละ 15.50 
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ผูตอบแบบสอบถามที่อายุ 31-40 ปมีอาชีพพนักงานบริษัทเอกชนมากที่สุดจํานวน 25 คน 
คิดเปนรอยละ 32.89 รองลงมามีอาชีพรับราชการ จํานวน 21 คน คิดเปนรอยละ 27.63 และมีอาชพี
ประกอบธุรกจิสวนตวั จํานวน  20 คน คิดเปนรอยละ 26.32 
 ผูตอบแบบสอบถามที่อายุ 41-50 ปมีอาชีพประกอบธุรกิจสวนตวัมากที่สุดจํานวน 19 คน 
คิดเปนรอยละ 39.58 รองลงมามีอาชีพรับราชการ จํานวน 18 คน คิดเปนรอยละ 37.50 และมีอาชพี
พนักงานบรษิทัเอกชน จํานวน  5 คน คิดเปนรอยละ 10.42 
 ผูตอบแบบสอบถามที่อายุ 51-60 ปมีอาชีพรับราชการมากที่สุดจํานวน 12 คน คิดเปนรอย
ละ 44.44 รองลงมามีอาชีพพนักงานบรษิทัเอกชน จํานวน 6 คน คิดเปนรอยละ 22.22 และมีอาชพี
ประกอบธุรกจิสวนตวั จํานวน  4  คน คิดเปนรอยละ 14.81 
 ผูตอบแบบสอบถามที่อายุมากกวา 60 ปมีอาชีพรับราชการ ประกอบธุรกิจสวนตวั และ
อ่ืนๆ เชน อาชีพอิสระ แมบาน เกษียรอายุราชการ หรือวางงานเปนตน จํานวนอาชีพละ 1 คน คิด
เปนรอยละ 33.33 
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ตารางที่ 4.76 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่เดินทางโดยสายการบินภายใน 
ประเทศจําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือนและผูรับผิดชอบในการชําระเงนิคาเดินทาง 
 

อายุ 

ตํ่ากวา 20 ป 20-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 51-60 ป 
60 ปขึ้น
ไป 

รวม รายไดเฉล่ีย
ตอเดือน 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

นอยกวา 
5,000 บาท 

12 
(70.59) 

11 
(8.53) 

1 
(1.32) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

24 
(8.00) 

5,001-
10,000 บาท 

5 
(29.41) 

54 
(41.86) 

9 
(11.84) 

4 
(8.33) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

72 
(24.00) 

10,001-
15,000 บาท 

0 
(0.00) 

33 
(25.58) 

15 
(19.74) 

4 
(8.33) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

52 
(17.33) 

15,001-
20,000 บาท 

0 
(0.00) 

15 
(11.63) 

18 
(23.68) 

2 
(4.17) 

3 
(11.11) 

2 
(66.67) 

40 
(13.33) 

20,001-
25,000 บาท 

0 
(0.00) 

8 
(6.20) 

11 
(14.47) 

10 
(20.83) 

3 
(11.11) 

0 
(0.00) 

32 
(10.67) 

มากกวา 
25,000 บาท 

0 
(0.00) 

8 
(6.20) 

22 
(28.95) 

28 
(58.33) 

21 
(77.78) 

1 
(33.33) 

80 
(26.67) 

รวม 17 
(100.00) 

129 
(100.00) 

76 
(100.00) 

48 
(100.00) 

27 
(100.00) 

3 
(100.00) 

300 
(100.00) 

 
จากตารางที ่4.76 พบวาผูตอบแบบสอบถามผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุต่ํากวา 20 ปสวน

ใหญมีรายไดเฉลี่ยตอเดือนนอยกวา 5,000 บาท จํานวน 12 คน คิดเปนรอยละ 70.59 และมีรายได
เฉล่ียตอเดือน 5,001-10,000 บาท จํานวน 5 คน คิดเปนรอยละ 29.41 

ผูตอบแบบสอบถามที่อายุ 20-30 ปมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 5,001-10,000 บาท จํานวน 54 
คน คิดเปนรอยละ 41.86 รองลงมามีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001-15,000 บาท จํานวน 33 คน คดิ
เปนรอยละ 25.58 และมีรายไดเฉล่ียตอเดอืน 15,001-20,000 บาท จาํนวน 15 คน คิดเปนรอยละ 
11.63 
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ผูตอบแบบสอบถามที่อายุ 31-40 ปมีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 25,000 บาท จํานวน 22 
คน คิดเปนรอยละ 28.95 รองลงมามีรายไดเฉล่ียตอเดือน 15,001-20,000 บาท จํานวน 18 คน คดิ
เปนรอยละ 23.68 และมีรายไดเฉล่ียตอเดอืน 10,001-15,000 บาท จํานวน  15 คน คิดเปนรอยละ 
19.74 
 ผูตอบแบบสอบถามที่อายุ 41-50 ปมีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 25,000 บาท จํานวน 28 
คน คิดเปนรอยละ 58.33 รองลงมามีรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001-25,000 บาท จํานวน 10 คน คดิ
เปนรอยละ 20.83 และมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 5,001-10,000 บาท และ  10,001-15,000 บาท จํานวน
เทาๆกันคือ 4 คน คิดเปนรอยละ 8.33 
 ผูตอบแบบสอบถามที่อายุ 51-60 ปมีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 25,000 บาท จํานวน 21 
คน คิดเปนรอยละ 77.78 รองลงมามีรายไดเฉล่ียตอเดือน 15,001-20,000 บาท และ 20,001-25,000 
บาท จํานวนเทาๆกันคือ 3 คน คิดเปนรอยละ 11.11 
 ผูตอบแบบสอบถามที่อายุมากกวา 60 ปมีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 25,000 บาท จํานวน 
1 คน คิดเปนรอยละ 33.33 รองลงมามีรายไดเฉล่ียตอเดอืน 15,001-20,000 บาท จํานวน 2 คน คิด
เปนรอยละ 66.67 
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4.2 พฤติกรรมการเดินทางโดยสายการบินภายในประเทศของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุ
ของผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางที่ 4.77 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่เดินทางโดยสายการบินภายใน 
ประเทศจําแนกตามความถี่ในการใชบริการสายการบินภายในประเทศและอายุของผูตอบแบบ 
สอบถาม 
 

อายุ 

ตํ่ากวา 20 ป 20-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 51-60 ป 
60 ปขึ้น
ไป 

รวม ความถี่ใน
การเดินทาง 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

นอยกวา 3 
คร้ังตอป 

8 
(47.06) 

62 
(48.06) 

25 
(32.89) 

16 
(33.33) 

7 
(25.93) 

0 
(0.00) 

118 
(39.33) 

ปละ 3-6 
คร้ัง 

4 
(23.53) 

48 
(37.21) 

21 
(27.63) 

11 
(22.92) 

9 
(33.33) 

2 
(66.67) 

95 
(31.67) 

ปละ 7-12 
คร้ัง 

4 
(23.53) 

11 
(8.53) 

17 
(22.37) 

7 
(14.58) 

5 
(18.52) 

0 
(0.00) 

44 
(14.67) 

ปละ 13-18 
คร้ัง 

1 
(5.88) 

4 
(3.10) 

5 
(6.58) 

5 
(10.42) 

2 
(7.41) 

0 
(0.00) 

17 
(5.67) 

ปละ 19-24 
คร้ัง 

0 
(0.00) 

2 
(1.55) 

4 
(5.26) 

4 
(8.33) 

1 
(3.70) 

0 
(0.00) 

11 
(3.67) 

มากกวา 24 
คร้ังตอป 

0 
(0.00) 

2 
(1.55) 

4 
(5.26) 

5 
(10.42) 

3 
(11.11) 

1 
(33.33) 

15 
(5.00) 

รวม 17 
(100.00) 

129 
(100.00) 

76 
(100.00) 

48 
(100.00) 

27 
(100.00) 

3 
(100.00) 

300 
(100.00) 

 
จากตารางที่ 4.77 พบวาผูตอบแบบสอบถามเมื่อจําแนกตามอายุและความถี่ในการเดนิทางเปน

ดังนี ้
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อายุต่ํากวา 20 ปสวนใหญจะเดินทางนอยกวา 3 คร้ังตอปมากที่สุด เปนจํานวน 8 คน คิด
เปนรอยละ 47.06 รองลงมาเดินทางปละ 3-6 คร้ัง และปละ 7-12 คร้ัง เปนจํานวน 4 คน คิดเปนรอย
ละ 23.53 และปละ 13-18 คร้ังเปนจํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 5.88 
 อายุ 20-30 ป สวนใหญจะเดนิทางนอยกวา 3 คร้ังตอปมากที่สุด เปนจํานวน 62 คน คิดเปน
รอยละ 48.06 รองลงมาเดินทางปละ 3-6 คร้ัง เปนจํานวน 48 คน คิดเปนรอยละ 37.21 และปละ 7-
12 ครั้ง เปนจํานวน 11 คน คิดเปนรอยละ 8.53 
 อายุ 31-40 ป สวนใหญจะเดนิทางนอยกวา 3 คร้ังตอปมากที่สุด เปนจํานวน 25 คน คิดเปน
รอยละ 32.89 รองลงมาเดินทางปละ 3-6 คร้ัง เปนจํานวน 21 คน คิดเปนรอยละ 27.63 และปละ 7-
12 ครั้ง เปนจํานวน 17 คน คิดเปนรอยละ 22.37 
 อายุ 41-50 ป สวนใหญจะเดนิทางนอยกวา 3 คร้ังตอปมากที่สุด เปนจํานวน 16 คน คิดเปน
รอยละ 33.33 รองลงมาเดินทางปละ 3-6 คร้ัง เปนจํานวน 11 คน คิดเปนรอยละ 22.92 และปละ 7-
12 ครั้ง เปนจํานวน  7 คน คิดเปนรอยละ 14.58 
 อายุ 51-60 ปสวนใหญจะเดนิทางปละ 3-6 คร้ังตอปมากที่สุด เปนจํานวน 9 คน คิดเปนรอย
ละ 33.33 รองลงมาเดินทางนอยกวา 3 คร้ังตอป เปนจํานวน 7 คน คิดเปนรอยละ 25.93 และปละ 7-
12 ครั้ง เปนจํานวน  5 คน คิดเปนรอยละ 18.52   
 อายุ 60 ปขึ้นไปสวนใหญจะเดินทางปละ 3-6 คร้ังตอปมากที่สุด เปนจํานวน 2 คน คิดเปน
รอยละ 66.67 รองลงมาเดินทางมากกวา 24 คร้ังตอป เปนจํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 33.33 
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ตารางที่ 4.78 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่เดินทางโดยสายการบินภายใน 
ประเทศจําแนกตามชวงเวลาที่นิยมเดนิทางและอายุของผูตอบแบบสอบถาม 
 

อายุ 

ตํ่ากวา 20 ป 20-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 51-60 ป 
60 ปขึ้น
ไป 

รวม ชวงเวลาใน
การเดินทาง 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

5.00-8.59 
นาฬิกา 

1 
(5.88) 

15 
(11.69) 

13 
(17.11) 

6 
(12.50) 

9 
(33.33) 

0 
(0.00) 

44 
(14.67) 

9.00-11.59 
นาฬิกา 

5 
(29.41) 

42 
(32.56) 

17 
(22.37) 

14 
(29.17) 

12 
(44.44) 

1 
(33.33) 

91 
(30.33) 

12.00-14.59 
นาฬิกา 

2 
(11.76) 

12 
(9.30) 

7 
(9.21) 

4 
(8.33) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

25 
(8.33) 

15.00-17.59 
นาฬิกา 

5 
(29.41) 

11 
(8.53) 

4 
(5.26) 

6 
(12.50) 

1 
(3.70) 

0 
(0.00) 

27 
(9.00) 

18.00-20.59 
นาฬิกา 

3 
(17.65) 

28 
(21.71) 

23 
(30.26) 

9 
(18.75) 

5 
(18.52) 

1 
(33.33) 

69 
(23.00) 

21.00-24.00 
นาฬิกา 

0 
(0.00) 

12 
(9.30) 

5 
(6.58) 

5 
(10.42) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

22 
(7.33) 

อ่ืนๆ* 1 
(5.88) 

9 
(6.98) 

7 
(9.21) 

4 
(8.33) 

0 
(0.00) 

1 
(33.33) 

22 
(7.33) 

รวม 17 
(100.00) 

129 
(100.00) 

76 
(100.00) 

48 
(100.00) 

27 
(100.00) 

3 
(100.00) 

300 
(100.00) 

    หมายเหตุ อื่นๆ* เชน ตามแตโอกาสขึ้นอยูกับงาน เปนตน 
  

จากตารางที่ 4.78 พบวาผูตอบแบบสอบถามเมื่อจําแนกตามอายุและชวงเวลาในการเดินทาง
เปนดังนี ้
 อายุต่ํากวา 20 ปสวนใหญนิยมเดินทางในชวงเวลา 9.00-11.59 นาฬิกา และ 15.00-17.59 
นาฬิกา เปนจํานวนเทากันคือ  5 คนคิดเปนรอยละ 29.41 รองลงมาในชวงเวลา 18.00-20.59 นาฬิกา 
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เปนจํานวน 3 คน คิดเปนรอยละ17.65 และชวงเวลา 12.00-14.59 นาฬกิา เปนจํานวน 2 คน คิดเปน
รอยละ 11.76 
 อาย ุ20-30 ป สวนใหญนิยมเดินทางในชวงเวลา 9.00-11.59 นาฬิกามากที่สุด เปนจํานวน 
42  คน คิดเปนรอยละ 32.56 รองลงมาในชวงเวลา 18.00-20.59 นาฬกิา เปนจํานวน 28 คน คิดเปน
รอยละ 21.71 และชวงเวลา 5.00-8.59 นาฬิกา เปนจํานวน 15 คน คิดเปนรอยละ 11.69  
 อาย ุ31-40 ป สวนใหญนิยมเดินทางในชวงเวลา 18.00-20.59 นาฬิกามากที่สุด เปนจาํนวน 
23 คน คิดเปนรอยละ 30.26 รองลงมาในชวงเวลา 9.00-11.59 นาฬิกา เปนจํานวน 17 คน คิดเปน
รอยละ 22.37 และชวงเวลา 5.00-8.59 นาฬิกา เปนจํานวน 13 คน คิดเปนรอยละ 17.11 
 อาย ุ41-50 ปสวนใหญนยิมเดินทางในชวงเวลา 9.00-11.59 นาฬิกามากที่สุด เปนจํานวน 14 
คน คิดเปนรอยละ 29.17 รองลงมาในชวงเวลา 18.00-20.59 นาฬิกา เปนจํานวน 9 คน คิดเปนรอย
ละ 18.75 และชวงเวลา 5.00-8.59 นาฬิกา เปนจํานวน 6 คน คิดเปนรอยละ 12.50 
 อาย ุ51-60 ป สวนใหญนิยมเดินทางในชวงเวลา 9.00-11.59 นาฬิกามากที่สุด เปนจํานวน 
12  คน คิดเปนรอยละ 44.44 รองลงมาในชวงเวลา 5.00-8.59 นาฬิกา เปนจํานวน  9 คน คิดเปนรอย
ละ 33.33 และชวงเวลา 18.00-20.59 นาฬกิา เปนจํานวน 5 คน คิดเปนรอยละ 18.52 
 อาย ุ60 ปขึ้นไป นิยมเดนิทางในชวงเวลา 9.00-11.59 นาฬิกา ชวงเวลา 18.00-20.59 นาฬิกา
และอ่ืนๆตามโอกาส เปนจํานวนเทากัน 1 คน คิดเปนรอยละ 33.33 
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ตารางที่ 4.79 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่เดินทางโดยสายการบินภายใน 
ประเทศจําแนกตามวนัที่นิยมเดินทางและอายุของผูตอบแบบสอบถาม 
 

อายุ 

ตํ่ากวา 20 ป 20-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 51-60 ป 
60 ปขึ้น
ไป รวม วันที่นยิม

เดินทาง 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 

จันทร-ศุกร 2 
(11.76) 

48 
(37.21) 

31 
(40.79) 

18 
(37.50) 

11 
(40.74) 

0 
(0.00) 

110 
(36.67) 

เสาร-
อาทิตย 

14 
(82.35) 

57 
(44.19) 

30 
(39.47) 

20 
(41.67) 

9 
(33.33) 

2 
(66.67) 

132 
(44.00) 

อ่ืนๆ* 1 
(5.88) 

24 
(18.60) 

15 
(19.74) 

10 
(20.83) 

7 
(25.93) 

1 
(33.33) 

58 
(19.33) 

รวม 17 
(100.00) 

129 
(100.00) 

76 
(100.00) 

48 
(100.00) 

27 
(100.00) 

3 
(100.00) 

300 
(100.00) 

    หมายเหตุ อื่นๆ* เชน ตามแตโอกาสขึ้นอยูกับงาน เปนตน 
 
 จากตารางที่ 4.79 พบวาผูตอบแบบสอบถามเมื่อจําแนกตามวันในการเดินทางและอายุของ
ผูตอบแบบสอบถามเปนดังนี ้
 อายุต่ํากวา 20 ป สวนใหญนยิมเดินทางในวันเสาร-อาทิตยมากที่สุด เปนจํานวน 14 คน คิด
เปนรอยละ 82.35 รองลงมาเดินทางในจันทร-ศุกร เปนจาํนวน 2 คน คิดเปนรอยละ 11.76 และอ่ืนๆ 
เชน ตามแตโอกาสและธุรกิจเปนจํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 5.88 
 อายุ 20-30 ป สวนใหญนิยมเดินทางในวนัเสาร-อาทิตยมากที่สุด เปนจาํนวน 57 คน คิดเปน
รอยละ 44.19 รองลงมาเดินทางในจนัทร-ศุกร เปนจํานวน 48 คน คิดเปนรอยละ 37.21 และ อ่ืนๆ 
เชน ตามแตโอกาสและธุรกิจ เปนจํานวน 24 คนคิดเปนรอยละ 18.60 
 อายุ 31-40 ป สวนใหญนิยมเดินทางในวนัจันทร-ศุกร มากที่สุด เปนจํานวน 31 คน คิดเปน
รอยละ 40.79 รองลงมาเดินทางในเสาร-อาทิตยเปนจํานวน 30 คน คิดเปนรอยละ 39.47 และ อ่ืนๆ 
เชน ตามแตโอกาสและธุรกิจ เปนจํานวน 15 คน คิดเปนรอยละ 19.74 
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 อายุ 41-50 ป สวนใหญนิยมเดินทางในวนัเสาร-อาทิตยมากที่สุด เปนจาํนวน 20 คน คิดเปน
รอยละ 41.67 รองลงมาเดินทางในจนัทร-ศุกร เปนจํานวน 18 คน คิดเปนรอยละ 37.50 และ อ่ืนๆ 
เชน ตามแตโอกาสและธุรกิจ เปนจํานวน 10 คน คิดเปนรอยละ 20.83 
 อายุ 51-60 ป สวนใหญนิยมเดินทางในวนัจันทร-ศุกรมากที่สุด เปนจํานวน 11 คน คิดเปน
รอยละ 40.74 รองลงมาเดินทางในเสาร-อาทิตย เปนจํานวน 9 คน คิดเปนรอยละ 33.33 และ อ่ืนๆ 
เชน ตามแตโอกาสและธุรกิจ เปนจํานวน 7 คน คิดเปนรอยละ 25.93 
 อายุมากกวา 60 ป สวนใหญนิยมเดนิทางในวันเสาร-อาทิตยมากที่สุด เปนจํานวน 2 คน คิด
เปนรอยละ 66.67 รองลงมาเดินทางตามแตโอกาสและธุรกิจ เปนจํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 33.33 
 
ตารางที่ 4.80 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่เดินทางโดยสายการบินภายใน 
ประเทศจําแนกตามเสนทางที่นิยมเดนิทางและอายุของผูตอบแบบสอบถาม 
 

อายุ 

ตํ่ากวา 20 ป 20-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 51-60 ป 
60 ปขึ้น
ไป 

รวม 
เสนทาง 
ที่นิยม
เดินทาง จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
เชียงใหม-
กรุงเทพ 

17 
(100.00) 

123 
(95.35) 

73 
(96.05) 

42 
(87.50) 

27 
(100.00) 

3 
(100.00) 

285 
(95.00) 

เชียงใหม-
สุโขทัย 

0 
(0.00) 

1 
(0.78) 

1 
(1.32) 

1 
2.08 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

3 
(1.00) 

เชียงใหม-
อุดร 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

2 
(4.17) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

2 
(0.67) 

เชียงใหม-
สมุย 

0 
(0.00) 

2 
(1.55) 

1 
(1.32) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

3 
(1.00) 

เชียงใหม-
ภูเก็ต 

0 
(0.00) 

3 
(2.33) 

1 
(1.32) 

3 
(6.25) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

7 
(2.33) 

รวม 17 
(100.00) 

129 
(100.00) 

76 
(100.00) 

48 
(100.00) 

27 
(100.00) 

3 
(100.00) 

300 
(100.00) 
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 จากตารางที่ 4.80 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกๆชวงอายสุวนใหญจะเดนิทางโดยใช
เสนทางเชียงใหม-กรุงเทพ มากที่สุด เปนจาํนวน 285 คน คิดเปนรอยละ 95.00 
 
ตารางที่ 4.81 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่เดินทางโดยสายการบินภายใน 
ประเทศจําแนกตามวัตถุประสงคในการใชสายการบินภายในประเทศและอายุของผูตอบแบบ 
สอบถาม 
 

อายุ 

ตํ่ากวา 20 ป 20-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 51-60 ป 
60 ปขึ้น
ไป รวม วัตถุประสงค 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ทองเที่ยว 5 
(29.41) 

22 
(17.05) 

9 
(11.84) 

6 
(12.50) 

4 
(14.81) 

0 
(0.00) 

46 
(15.33) 

ติดตอธุรกิจ
สวนตัว 

1 
(5.88) 

25 
(19.38) 

16 
(21.05) 

17 
(35.42) 

4 
(14.81) 

0 
(0.00) 

63 
(21.00) 

ประชุม/
อบรม/

สัมมนาของ
บริษัท 

0 
(0.00) 

29 
(22.48) 

29 
(38.16) 

13 
(27.08) 

11 
(40.74) 

2 
(66.67) 

84 
(28.00) 

ไปหา
ครอบครัว/
ญาติ/เพื่อน 

9 
(52.94) 

46 
(35.66) 

19 
(25.00) 

11 
(22.92) 

8 
(29.63) 

1 
(33.33) 

94 
(31.33) 

อ่ืนๆ เชน ไป
ทํางาน ไป
ธุระ เปนตน 

2 
(11.76) 

7 
(5.43) 

3 
(3.95) 

1 
(2.08) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

13 
(4.33) 

รวม 17 
(100.00) 

129 
(100.00) 

76 
(100.00) 

48 
(100.00) 

27 
(100.00) 

3 
(100.00) 

300 
(100.00) 
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 จากตารางที่ 4.81 พบวาผูตอบแบบสอบถามเมื่อจําแนกตามวัตถุประสงคในการเดนิทาง
และอายุของผูตอบแบบสอบถามเปนดังนี ้
 ผูตอบแบบสอบถามที่อายุต่ํากวา 20 ป สวนใหญจะเดินทางเนื่องจากวตัถุประสงคไปหาไป
หาครอบครัว/ญาติ/เพื่อน มากที่สุดเปนจํานวน 9 คน คิดเปนรอยละ 52.94 รองลงมาเดินทางดวย
วัตถุประสงคเพื่อทองเที่ยว เปนจํานวน 5 คน คิดเปนรอยละ 29.41 และอ่ืนๆ เชน ไปทํางาน ไปธุระ 
เปนตน จํานวน 2 คน คิดเปนรอยละ 11.76 
 ผูตอบแบบสอบถามที่อายุ 20-30 ป สวนใหญจะเดินทางเนื่องจากวัตถุประสงคไปหาไปหา
ครอบครัว/ญาติ/เพื่อน มากทีสุ่ด เปนจํานวน 46 คน คิดเปนรอยละ 35.66 รองลงมาเดินทางดวย
วัตถุประสงคเพื่อไปประชุม/อบรม/สัมมนาของบริษัท เปนจํานวน 29 คน คิดเปนรอยละ 22.48 และ
เพื่อติดตอธุรกจิสวนตวั เปนจํานวน 25 คน คิดเปนรอยละ 19.38 
 ผูตอบแบบสอบถามที่อายุ 31-40 ป สวนใหญจะเดินทางเนื่องจากวัตถุประสงคเพื่อไป
ประชุม/อบรม/สัมมนามากทีสุ่ด เปนจํานวน 29 คน คิดเปนรอยละ 38.16 รองลงมาเดินทางดวย
วัตถุประสงคไปหาครอบครัว/ญาติ/เพื่อน เปนจํานวน 19 คน คิดเปนรอยละ 25.00 และเพื่อติดตอ
ธุรกิจสวนตวั จํานวน 16 คน คิดเปนรอยละ 21.05 
 ผูตอบแบบสอบถามที่อายุ 41-50 ป สวนใหญจะเดินทางเนื่องจากวัตถุประสงคเพื่อติดตอ
ธุรกิจสวนตวัมากที่สุด เปนจํานวน 17 คน คิดเปนรอยละ 35.42 รองลงมาเดินทางดวยวัตถุประสงค
ไปประชุม/อบรม/สัมมนา เปนจํานวน 13 คน คิดเปนรอยละ 27.08 และเพื่อไปหาครอบครัว/ญาติ/
เพื่อนเปนจํานวน 11 คน คิดเปนรอยละ 22.92 
 ผูตอบแบบสอบถามที่อายุ 51-60 ป สวนใหญจะเดินทางเนื่องจากวัตถุประสงคเพื่อไป
ประชุม/อบรม/สัมมนา มากที่สุด เปนจํานวน 11 คน คิดเปนรอยละ 40.74 รองลงมาเดินทางดวย
วัตถุประสงคไปหาครอบครัว/ญาติ/เพื่อน เปนจํานวน 8 คน คิดเปนรอยละ 29.63 และเพื่อไป
ทองเที่ยวและติดตอธุรกจิสวนตวั เปนจํานวนเทากันคือ 4 คน คิดเปนรอยละ 14.81 
 ผูตอบแบบสอบถามที่อายุมากกวา 60 ป สวนใหญจะเดินทางเนื่องจากวตัถุประสงคเพื่อไป
ประชุม/อบรม/สัมมนา มากที่สุด เปนจํานวน 2 คน คิดเปนรอยละ 66.67 รองลงมาเดินทางดวย
วัตถุประสงคไปหาครอบครัว/ญาติ/เพื่อน เปนจํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 33.33 
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ตารางที่ 4.82 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่เดินทางโดยสายการบินภายใน 
ประเทศจําแนกตามเกณฑทีใ่ชในการเลือกใชบริการสายการบินภายในประเทศและอายุของผูตอบ
แบบสอบถาม 
 

อายุ 
ตํ่ากวา 20 

ป 
20-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 51-60 ป 

60 ปขึ้น
ไป 

รวม 

เกณฑที่ใชในการ
เลือกใชบริการ
สายการบิน

ภายในประเทศ 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 

ราคา 
14 

(82.35) 
98 

(75.97) 
55 

(72.37) 
27 

(56.25) 
15 

(55.56) 
1 

(33.33) 
210 

(70.00) 
การขึ้นและลงตาม

ตารางบิน 
8 

(47.06) 
65 

(50.39) 
44 

(57.89) 
21 

(43.75) 
15 

(55.56) 
1 

(33.33) 
154 

(51.33) 

ความสะดวกสบาย 
9 

(52.94) 
49 

(37.98) 
33 

(43.42) 
19 

(39.58) 
8 

(29.63) 
2 

(46.67) 
120 

(40.00) 

การบริการที่ดี 
11 

(69.71) 
77 

(59.69) 
43 

(56.58) 
23 

(47.92) 
14 

(51.85) 
1 

(33.33) 
169 

(56.33) 

สามารถเปลี่ยน
เที่ยวบินหรือคืนตั๋ว

ได 

2 
(11.76) 

31 
(29.03) 

25 
(32.89) 

14 
(29.17) 

4 
(14.81) 

1 
(33.33) 

 
77 

(25.67) 
 

การยกเลิกเที่ยวบินมี
นอย 

5 
(29.41) 

16 
(12.40) 

16 
(21.05) 

6 
(12.5) 

3 
(11.11) 

1 
(33.33) 

47 
(15.67) 

สามารถเลือกที่นั่งได 
5 

(29.41) 
25 

(19.38) 
14 

(18.42) 
7 

(14.58) 
1 

(3.70) 
1 

(33.33) 
52 

(17.33) 
สภาพของเครื่องบิน
ที่ดี ที่นั่งสบาย 

3 
(17.65) 

46 
(35.66) 

26 
(34.21) 

12 
(25.00) 

10 
(37.09) 

1 
(33.33) 

98 
(32.67) 

ภาพลักษณของสาย
การบินนาเชื่อถือ 

4 
(23.53) 

38 
(29.46) 

23 
(30.26) 

16 
(33.33) 

5 
(18.52) 

1 
(33.33) 

87 
(29.00) 
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ตารางที่ 4.82 (ตอ) แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่เดินทางโดยสายการบิน
ภายในประเทศจําแนกตามเกณฑทีใ่ชในการเลือกใชบริการสายการบนิภายในประเทศและอายุของ
ผูตอบแบบสอบถาม  
 

อายุ 
ตํ่ากวา 20 

ป 
20-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 51-60 ป 

60 ปขึ้น
ไป 

รวม 

เกณฑที่ใชในการ
เลือกใชบริการ
สายการบิน

ภายในประเทศ 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
มีจํานวนเที่ยวบิน
เพียงพอและ

ชวงเวลาเหมาะสม 

4 
(23.53) 

54 
(41.86) 

29 
(38.16) 

18 
(37.50) 

10 
(37.04) 

1 
(33.33) 

116 
(38.67) 

ขั้นตอนการจองและ
ซื้อต๋ัวไมยุงยาก 

สะดวกและรวดเร็ว 

10 
(58.82) 

48 
(37.21) 

34 
(44.74) 

17 
(35.42) 

5 
(18.52) 

1 
(33.33) 

115 
(38.33) 

กฏระเบียบขอบังคับ
ของบริษัทผูจายเงิน
คาเดินทาง (กรณี
บริษัทเปนผูชําระ

เงิน) 

0 
(0.00) 

4 
(3.10) 

0 
(0.00) 

1 
(2.08) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

 
5 

(1.67) 
 

อื่นๆ เชน ความ
ปลอดภัย เปนตน 

0 
(0.00) 

2 
(1.55) 

2 
(2.63) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4 
(1.33) 

หมายเหตุ  ผูตอบแบบสอบถามตอบไดมากกวา 1 ขอ  
 

จากตารางที่ 4.82 พบวาผูตอบแบบสอบถามเมื่อจําแนกตามอายุและเกณฑที่ใชในการ
เลือกใชบริการสายการบินภายในประเทศเปนดังนี ้
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีชวงอายุต่ํากวา 20 ป เกณฑที่ใชในการเลือกใชบริการสายการบิน
ภายในประเทศมากที่สุดคือ ราคา เปนจํานวน 14 คน คิดเปนรอยละ 82.35 รองลงมาเปนการบริการ
เปนจํานวน 11 คน คิดเปนรอยละ 69.71 และขั้นตอนการจองและซื้อตั๋วไมยุงยาก สะดวกและ
รวดเร็ว เปนจาํนวน 10 คน คิดเปนรอยละ 58.82 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีชวงอายุ 20-30 ป เกณฑทีใ่ชในการเลือกใชบริการสายการบนิ
ภายในประเทศมากที่สุดคือ ราคา เปนจํานวน 98 คน คิดเปนรอยละ 75.97 รองลงมาเปนการบริการ
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ที่ดีเปนจํานวน 77 คน คิดเปนรอยละ 59.69 และการขึ้นและลงตามตารางบินเปนจํานวน 65 คน คิด
เปนรอยละ 50.39 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีชวงอายุ 31-40 ป เกณฑทีใ่ชในการเลือกใชบริการสายการบนิ
ภายในประเทศมากที่สุดคือ ราคา เปนจํานวน 55 คน คิดเปนรอยละ 72.37 รองลงมาเปนการขึ้นและ
ลงตามตารางบินเปนจํานวน 44 คน คิดเปนรอยละ 57.89 และการบรกิารที่ด ีเปนจํานวน 43 คน คิด
เปนรอยละ 56.58 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีชวงอายุ 41-50 ป เกณฑทีใ่ชในการเลือกใชบริการสายการบนิ
ภายในประเทศมากที่สุดคือ ราคา เปนจํานวน 27 คน คิดเปนรอยละ 56.25 รองลงมาเปนการบริการ
ที่ดีเปนจํานวน 23 คน คิดเปนรอยละ 47.92 และการขึ้นและลงตามตารางบิน เปนจํานวน 21 คน คิด
เปนรอยละ 43.75 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีชวงอายุ 51-60 ป เกณฑทีใ่ชในการเลือกใชบริการสายการบนิ
ภายในประเทศมากที่สุดคือ ราคา และ การขึ้นและลงตามตารางบิน เปนจํานวน 15 คน คิดเปนรอย
ละ 55.56 รองลงมาเปนการบริการที่ดีเปนจํานวน 14 คน คิดเปนรอยละ 51.85 และสภาพเครื่องบิน
ที่ดี ที่นั่งสบาย มีจํานวนเที่ยวบินเพียงพอและชวงเวลาเหมาะสม เปนจํานวน 10 คน คิดเปนรอยละ 
37.09 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีชวง 60 ปขึ้นไปป เกณฑทีใ่ชในการเลือกใชบริการสายการบนิ
ภายในประเทศมากที่สุดคือ ความสะดวกสบาย เปนจํานวน 2 คน คิดเปนรอยละ 46.67 รองลงมา
เปน ราคา การขึ้นและลงตามตารางบิน การบริการที่ดี สามารถเปลี่ยนเที่ยวบนิหรือคืนตั๋วได การ
ยกเลิกเทีย่ว บนิมีนอย สามารถเลือกที่นั่งได สภาพของเครื่องบินที่ดี ที่นั่งสบาย ภาพลักษณของสาย
การบินนาเชื่อถือ มีจํานวนเที่ยวบนิเพยีงพอและชวงเวลาเหมาะสม ขั้นตอนการจองและซื้อตั๋วไม
ยุงยาก สะดวกและรวดเร็ว เปนจํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 33.33 
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ตารางที่ 4.83 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่เดินทางโดยสายการบินภายใน 
ประเทศจําแนกตามสายการบินภายในประเทศที่นยิมใชและอายุของผูตอบแบบสอบถาม 
 

อายุ 
ตํ่ากวา 20 

ป 20-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 51-60 ป 
60 ปขึ้น
ไป รวม สายการบิน

ภายในประเทศ 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
การบินไทย ช้ัน

ธุรกิจ 
(Business Class) 

0 
(0.00) 

2 
(1.55) 

3 
(3.95) 

2 
(4.17) 

2 
(7.41) 

0 
(0.00) 

9 
(3.00) 

การบินไทย ช้ัน
ประหยดั 

(Economy Class) 

11 
(64.71) 

63 
(48.84) 

39 
(51.32) 

23 
(47.92) 

17 
(62.96) 

1 
(33.33) 

154 
(51.33) 

นกแอร ช้ัน
นกพลัส 

(Nok Plus) 

0 
(0.00) 

4 
(3.10) 

2 
(2.63) 

1 
(2.08) 

0 
(0.00) 

2 
(66.67) 

9 
(3.00) 

นกแอร ช้ัน
ประหยดั 

(Economy Class) 

1 
(5.88) 

23 
(17.83) 

6 
(7.89) 

8 
(16.67) 

5 
(18.52) 

0 
(0.00) 

43 
(14.33) 

บางกอกแอรเวย 0 
(0.00) 

6 
(4.65) 

3 
(3.95) 

1 
(2.08) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

10 
(3.33) 

แอรเอเชีย 1 
(5.88) 

16 
(12.40) 

11 
(14.47) 

8 
(16.67) 

1 
(3.70) 

0 
(0.00) 

37 
(12.33) 

โอเรียนทไทย 4 
(23.53) 

15 
(11.63) 

12 
(15.79) 

5 
(10.42) 

2 
(7.41) 

0 
(0.00) 

38 
(12.67) 

รวม 17 
(100.00) 

129 
(100.00) 

76 
(100.00) 

48 
(100.00) 

27 
(100.00) 

3 
(100.00) 

300 
(100.00) 
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 จากตารางที ่4.83 พบวาผูตอบแบบสอบถามเมื่อจําแนกตามอายุและสายการบินภายใน 
ประเทศที่เลือกใชบริการเปนดังนี ้
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุต่ํากวา 20 ป เดินทางดวยการบินไทย ช้ันประหยดั (Economy 
Class) มากที่สุด เปนจํานวน 11 คน คิดเปนรอยละ 64.71 รองลงมาคือ สายการบินโอเรียนทไทย 
เปนจํานวน 4 คน คิดเปนรอยละ 23.53 และสายการบินนกแอรช้ันประหยัด (Economy Class) และ
แอรเอเชีย เปนจํานวนสายการบินละ 1 คน คดิเปนรอยละ 5.88 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 20-30 ป เดินทางดวยการบินไทย ช้ันประหยัด (Economy 
Class)  มากทีสุ่ด เปนจํานวน 63 คน คิดเปนรอยละ 48.84 รองลงมาคือ สายการบินนกแอรช้ัน
ประหยดั (Economy Class) เปนจํานวน  23 คน คิดเปนรอยละ 17.83 และสายการบินแอรเอเชีย เปน
จํานวน 16 คน คิดเปนรอยละ 12.40 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 31-40 ป เดินทางการบินไทยชั้นประหยดั (Economy Class) 
มากที่สุด เปนจํานวน 39 คน คิดเปนรอยละ 51.32 รองลงมาคือ สายการบินแอรโอเรียนทไทย เปน
จํานวน 12 คน คิดเปนรอยละ 15.79 และสายการบินแอรเอเชีย เปนจํานวน 11 คน คิดเปนรอยละ 
14.47 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 41-50 ป เดินทางดวยการบินไทยชั้นประหยัด (Economy Class) 
มากที่สุด เปนจํานวน 23 คน คิดเปนรอยละ 47.92 รองลงมาคือ สายการบินสายการบนินกแอรช้ัน
ประหยดั (Economy Class) และสายการบนิแอรเอเชีย เปนจํานวนสายการบินละ 8 คน คิดเปน 
รอยละ 16.67 และสายการบนิโอเรียนทไทย เปนจํานวน 5 คน คิดเปนรอยละ 10.42  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 51-60 ป เดินทางดวยการบนิไทย ช้ันประหยัด(Economy Class) 
มากที่สุด เปนจํานวน 17 คน คิดเปนรอยละ 62.96 รองลงมาคือ สายการบินนกแอรช้ันประหยดั
(Economy Class) เปนจํานวน 5 คน คิดเปนรอยละ 18.52 และสายการบินไทยชั้นธุรกิจ(Business 
Class) และสายการบินโอเรยีนทไทย เปนจํานวน สายการบินละ 2 คน คิดเปนรอยละ 7.41 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุมากกวา 60 ป เดินทางดวยสายการบินของนกแอรช้ันนกพลัส 
(Nok Plus) มากที่สุด เปนจาํนวน 2 คน คิดเปนรอยละ 66.64 รองลงมาคือ การบินไทยชั้นประหยัด
(Economy Class) เปนจํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 33.33 
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4.3 ปจจัยทางการตลาดที่มีผลตอการเลือกใชบริการของสายการบินภายในประเทศของผูตอบ
แบบสอบถามจําแนกตามอายุของผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางที่ 4.84 แสดงคาเฉลี่ยของบริโภคที่ใชบริการสายการบินภายในประเทศ จําแนกตามปจจัย
ทางการตลาดที่มีผลตอการเลือกใชบริการและอายุของผูตอบแบบสอบถาม  
 

อายุ 
ตํ่ากวา 20 

ป 20-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 51-60 ป 
60 ปขึ้น
ไป รวม ปจจัยทาง

การตลาด 
คาเฉลี่ย 
(ระดับ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ)

3.41 3.58 3.4 3.83 3.63 4.33 3.70 ผลิตภัณฑ 
(ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

3.76 3.91 3.61 3.58 3.44 3.67 3.66 ราคา 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 

4 3.86 3.75 3.91 3.37 3.67 3.76 การจําหนาย 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 

3.94 3.39 3.39 3.67 3.18 3.33 3.48 การสงเสริม
การตลาด (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) (ปาน

กลาง) 
(ปาน
กลาง) 

4.05 3.77 3.71 3.85 3.85 4.67 3.98 บุคลากร 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

4.11 3.83 3.86 4.02 3.81 4.33 3.99 กระบวนการ
ใหบริการ (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

4 3.81 3.67 3.95 3.77 3.67 3.81 ส่ิงนําเสนอ
ทางกายภาพ (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

 
จากตารางที่ 4.84 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญที่ใชบริการสายการบินภายใน 

ประเทศ จําแนกตามปจจยัทางการตลาดที่มีผลตอการเลือกใชบริการ มคีวามแตกตางตามอายุ ดังนี ้
 ชวงอายุต่ํากวา 20 ป ปจจัยสวนประสมการตลาดทุกปจจยัมีผลในระดบัมากตอการเลือกใช
บริการสายการบินภายในประเทศ ยกเวนปจจัยดานผลิตภัณฑที่มีผลในระดับปานกลาง 
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 ชวงอาย ุ20- 30 ป ปจจัยสวนประสมการตลาดทุกปจจยัมีผลในระดับมากตอการเลอืกใช
บริการสายการบินภายในประเทศ ยกเวนปจจัยดานการสงเสริมการตลาดที่มีผลในระดับปานกลาง 
 ชวงอาย ุ31- 40 ป ปจจัยสวนประสมการตลาดทุกปจจยัมีผลในระดับมากตอการเลอืกใช
บริการสายการบินภายในประเทศ ยกเวนปจจัยดานผลิตภัณฑและการสงเสริมการตลาดที่มีผลใน
ระดับปานกลาง 
 ชวงอายุ 41- 50 ป ปจจัยสวนประสมการตลาดทุกปจจยัมีผลในระดับมากตอการเลอืกใช
บริการสายการบินภายในประเทศ  
 ชวงอายุ 51- 60 ป ปจจัยสวนประสมการตลาดทุกปจจยัมีผลในระดับมากตอการเลอืกใช
บริการสายการบินภายในประเทศ ยกเวนปจจัยดานราคา การจําหนายและการสงเสริมการตลาดที่มี
ผลในระดับปานกลาง 
 ชวงอายุมากกวา 60 ป ปจจัยสวนประสมการตลาดทุกปจจัยมีผลในระดบัมากตอการ
เลือกใชบริการสายการบินภายในประเทศ ยกเวนปจจัยดานผลิตภัณฑและการสงเสริมการตลาดที่มี
ผลในระดับปานกลาง 
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4.4 ปญหาที่ผูตอบแบบสอบถามพบในการใชบริการสายการบินภายในประเทศจําแนกตามอายุของ
ผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตาราง 4.85 แสดงปญหาที่พบในการใชบริการสายการบนิภายในประเทศจําแนกตามปญหาที่ผูตอบ
แบบถามพบและอายุของผูตอบแบบสอบถาม 
 

อายุ 
ต่ํากวา 
20 ป 

20-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 51-60 ป 60 ปขึ้น
ไป 

รวม 
ปญหาที่พบใน

การใชบริการสาย
การบิน

ภายในประเทศ จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

การยกเลิก
เที่ยวบนิ 

4 
(23.53) 

26 
(20.16) 

18 
(23.68) 

10 
(20.83) 

6 
(22.22) 

1 
(33.33) 

65 
(21.67) 

เที่ยวบนิลาชา 12 
(70.59) 

88 
(68.22) 

51 
(67.11) 

30 
(62.50) 

15 
(56.56) 

1 
(33.33) 

197 
(65.67) 

ความไมสะดวก
ในการซื้อตั๋ว 

3 
(17.65) 

25 
(19.38) 

14 
(18.42) 

6 
(12.50) 

4 
(14.81) 

1 
(33.33) 

53 
(17.67) 

การรอสัมภาระ
ปลายทางใช
เวลานาน 

7 
(41.18) 

52 
(40.31) 

34 
(44.74) 

16 
(33.33) 

13 
(48.51) 

0 
(0.00) 

122 
(40.67) 

พนักงานไมสุภาพ 1 
(5.88) 

18 
(13.95) 

7 
(9.21) 

2 
(4.17) 

6 
(22.22) 

0 
(0.00) 

34 
(11.33) 

ที่นั่งบนเครื่องบิน
ไมสะดวกสบาย 

1 
(5.88) 

29 
(22.48) 

8 
(10.53) 

7 
(14.58) 

5 
(18.52) 

0 
(0.00) 

50 
(16.67) 

สภาพของอุปกรณ
และเครื่องใช

ภายในเครื่องบิน
เกา 

1 
(17.65) 

23 
(17.83) 

9 
(11.84) 

7 
(14.58) 

5 
(18.52) 

0 
(0.00) 

45 
(15.00) 
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ตาราง 4.85 (ตอ) แสดงปญหาที่พบในการใชบริการสายการบินภายในประเทศจําแนกตามปญหาที่
ผูตอบแบบถามพบและอายขุองผูตอบแบบสอบถาม  
 

อายุ 
ต่ํากวา 
20 ป 

20-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 51-60 ป 60 ปขึ้น
ไป 

รวม 
ปญหาที่พบใน

การใชบริการสาย
การบิน

ภายในประเทศ จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

หองโดยสารและ
หองน้ําภายใน
เครื่องบินไม
สะอาด 

3 
(17.65) 

9 
(6.98) 

3 
(3.95) 

4 
(8.33) 

1 
(3.70) 

0 
(0.00) 

20 
(6.67) 

อ่ืนๆ* 0 
(0.00) 

6 
(4.65) 

1 
(1.32) 

2 
(4.17) 

2 
(7.41) 

0 
(0.00) 

11 
(3.67) 

หมายเหตุ  ผูตอบแบบสอบถามตอบไดมากกวา 1 ขอ  
              อื่นๆ* เชน สัมภาระสูญหาย หรือสับเปลี่ยน เที่ยวบินที่จะสามารถไปตอไดไมมี 
 
 จากตาราง 4.85 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุต่ํากวา 20 ป พบปญหาในเรื่องเทีย่วบิน
ลาชามากที่สุด เปนจํานวน 12 คน คิดเปนรอยละ 70.59 รองลงมาคือ การรอสัมภาระปลายทางใช
เวลานาน เปนจํานวน 7 คน คิดเปนรอยละ 41.18 และการยกเลิกเทีย่วบนิ เปนจํานวน 4 คน คิดเปน
รอยละ 23.53 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 20-30 ป พบปญหาในเรื่องเที่ยวบนิลาชามากที่สุด เปนจํานวน 
88 คน คิดเปนรอยละ 68.22 รองลงมาคือ การรอสัมภาระปลายทางใชเวลานาน เปนจํานวน 52 คน 
คิดเปนรอยละ 40.31 และทีน่ั่งบนเครื่องบนิไมสะดวกสบาย เปนจาํนวน 29 คน คิดเปนรอยละ 
22.48 

 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 31-40 ป พบปญหาในเรื่องเที่ยวบนิลาชามากที่สุด เปนจํานวน 
51 คน คิดเปนรอยละ 67.11 รองลงมาคือ การรอสัมภาระปลายทางใชเวลานาน เปนจํานวน 34 คน 
คิดเปนรอยละ 44.74 และการยกเลกิเทีย่วบนิ เปนจํานวน 18 คน คิดเปนรอยละ 23.68 

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 118

 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 41-50 ป พบปญหาในเรื่องเที่ยวบนิลาชามากที่สุด เปนจํานวน 
30 คน คิดเปนรอยละ 62.50 รองลงมาคือ การรอสัมภาระปลายทางใชเวลานาน เปนจํานวน 16 คน 
คิดเปนรอยละ 33.33 และการยกเลิกเทีย่วบนิ เปนจํานวน 10 คน คิดเปนรอยละ 20.83  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 51-60 ป พบปญหาในเรื่องเที่ยวบนิลาชามากที่สุด เปนจํานวน 
15 คน คิดเปนรอยละ 56.56 รองลงมาคือ การรอสัมภาระปลายทางใชเวลานาน เปนจํานวน 13 คน 
คิดเปนรอยละ 48.51 และการยกเลิกเทีย่วบนิ พนักงานไมสุภาพ เปนจํานวนอยางละ 6 คน คิดเปน
รอยละ 22.22 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุมากกวา 60 ป พบปญหาในเรื่องการยกเลิกเที่ยวบนิเที่ยวบิน
ลาชา และความไมสะดวกในการซื้อตั๋ว จํานวนอยางละ 1 คน คิดเปนรอยละ 33.33 
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สวนที่ 5  ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม พฤติกรรมการเดินทางโดยสายการบินภายใน 
ประเทศ ปจจัยทางการตลาดที่มีผลตอการเลือกใชบริการของสายการบินภายในประเทศและปญหา
ในการใชบริการสายการบินภายในประเทศ จําแนกตามอาชีพของผูตอบแบบสอบถาม 
 
5.1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชพีของผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางที่ 4.86 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศและอายุของผูตอบ
แบบสอบถาม 
 

อาชีพ 
นักเรียน
นักศึกษา 

รับ
ราชการ 

ธุรกิจ
สวนตัว 

พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

พนักงาน
บริษัทเอกชน อื่นๆ รวม เพศ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ชาย 13 
(26.00) 

37 
(51.39) 

20 
(33.33) 

9 
(47.37) 

35 
(42.17) 

3 
(18.75) 

117 
(39.00) 

หญิง 37 
(74.00) 

35 
(48.61) 

40 
(66.67) 

10 
(52.63) 

48 
(57.83) 

13 
(81.25) 

183 
(61.00) 

รวม 50 
(100.00) 

72 
(100.00) 

60 
(100.00) 

19 
(100.00) 

83 
(100.00) 

16 
(100.00) 

300 
(100.00) 

 
จากตารางที ่4.86 พบวาอาชพีนักเรยีน นักศึกษา เปนเพศชายจํานวน 13 คน คิดเปนรอยละ 

26.00 และเปนเพศหญิงจํานวน 37 คน คิดเปนรอยละ 74.00 
 อาชีพรับราชการ เปนเพศชายจํานวน 37 คน คิดเปนรอยละ 51.39 และเปนเพศหญิงจาํนวน 
35 คน คิดเปนรอยละ 48.61 
 อาชีพธุรกิจสวนตัว เปนเพศชายจํานวน 20 คน คิดเปนรอยละ 33.33 และเปนเพศหญิง
จํานวน 40 คน คดิเปนรอยละ 66.67 
 อาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ เปนเพศชายจํานวน 9 คน คิดเปนรอยละ 47.37 และเปนเพศ
หญิงจํานวน 10 คน คิดเปนรอยละ 52.63 
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อาชีพพนักงานบริษัทเอกชน เปนเพศชายจํานวน 35 คน คิดเปนรอยละ 42.17 และเปนเพศ
หญิงจํานวน 48 คน คิดเปนรอยละ 57.83 
 อาชีพอ่ืนๆ เชน อาชีพอิสระ เกษยีณอายุราชการ แมบานหรือวางงาน เปนเพศชายจํานวน 3 
คน คิดเปนรอยละ 18.75 และเปนเพศหญิงจํานวน 13 คน คิดเปนรอยละ 81.25 
 
ตารางที่ 4.87 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่เดินทางโดยสายการบินภายใน 
ประเทศจําแนกตามอายแุละอาชีพของผูตอบแบบสอบถาม 
 

อาชีพ 
นักเรียน
นักศึกษา 

รับ
ราชการ 

ธุรกิจ
สวนตัว 

พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

พนักงาน
บริษัทเอกชน อื่นๆ รวม อายุ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ต่ํากวา 20 
ป 

17 
(34.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

17 
(5.67) 

20-30 ป 33 
(66.00) 

20 
(27.78) 

16 
(26.67) 

9 
(47.37) 

47 
(56.63) 

4 
(25.00) 

129 
(43.00) 

31-40 ป 0 
(0.00) 

21 
(29.17) 

20 
(33.33) 

4 
(21.05) 

25 
(30.12) 

6 
(37.50) 

76 
(25.33) 

41-50 ป 0 
(0.00) 

18 
(25.00) 

19 
(31.67) 

3 
(15.79) 

5 
(6.02) 

3 
(18.75) 

48 
(16.00) 

51-60 ป 0 
(0.00) 

12 
(16.67) 

4 
(6.67) 

3 
(15.79) 

6 
(7.23) 

2 
(12.50) 

27 
(9.00) 

มากกวา 
60 ป 

0 
(0.00) 

1 
(1.39) 

1 
(1.67) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

1 
(6.25) 

3 
(1.00) 

รวม 50 
(100.00) 

72 
(100.00) 

60 
(100.00) 

19 
(100.00) 

83 
(100.00) 

16 
(100.00) 

300 
(100.00) 
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จากตารางที ่4.87 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพนักเรียน/นักศึกษา มีอาย2ุ0-30 ปมาก
ที่สุด จํานวน 33 คน คิดเปนรอยละ 66.00 รองลงมามีอายุต่ํากวา 20 ปจํานวน 17 คน คิดเปนรอยละ 
34.00  
 อาชีพรับราชการ มีอายุ31-40 ปมากที่สุดจาํนวน 21 คน คิดเปนรอยละ 29.17 รองลงมามี
อายุ 20-30 ป จํานวน 20 คน คิดเปนรอยละ 27.78 และมอีายุ 41-50 ป จํานวน18 คน คิดเปนรอยละ 
25.00 
 อาชีพธุรกิจสวนตัว มีอายุ 31-40 ปมากที่สุดจํานวน 20 คน คิดเปนรอยละ 33.33 รองลงมามี
อายุ 41-50 ป จํานวน 19 คน คิดเปนรอยละ 31.67 และมีอายุ 20-30 ป จํานวน 16 คน คิดเปนรอยละ 
26.67 
 อาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ มีอายุ 20-30 ปมากที่สุดจํานวน 9 คน คิดเปนรอยละ 47.37 
รองลงมามีอายุ 31-40 ป จํานวน 4 คน คิดเปนรอยละ 21.05 และมีอายุ 41-50 ป 51-60 ปจํานวน
อยางละ 3 คน คิดเปนรอยละ 15.79 
 อาชีพพนักงานบริษัทเอกชน มีอายุ 20-30 ปมากที่สุดจาํนวน 47 คน คิดเปนรอยละ 56.63 
รองลงมาอายุ 31-40 ป จํานวน 25 คน คิดเปนรอยละ 30.12 และมีอายุ 41-50 ป จํานวน 6 คน คิดเปน
รอยละ 7.23 

อาชีพอ่ืนๆ เชน อาชีพอิสระ เกษยีณอายุราชการ แมบานหรือวางงาน มอีายุ 31-40 ปมาก
ที่สุดจํานวน 6 คน คิดเปนรอยละ 37.50 รองลงมามีอายุ 20-30 ป จํานวน  4 คน คิดเปนรอยละ 25.00 
และมีอายุ 41-50 ป จํานวน 3 คน คิดเปนรอยละ 18.75 
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ตารางที่ 4.88 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่เดินทางโดยสายการบินภายใน 
ประเทศจําแนกตามระดับการศึกษาและอาชีพของผูตอบแบบสอบถาม 
 

อาชีพ 
นักเรียน
นักศึกษา 

รับ
ราชการ 

ธุรกิจ
สวนตัว 

พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

พนักงาน
บริษัทเอกชน อื่นๆ รวม ระดับ

การศึกษา 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
ต่ํากวา     

มัธยมศึกษา 
2 

(4.00) 
0 

(0.00) 
1 

(1.67) 
0 

(0.00) 
0 

(0.00) 
1 

(6.25) 
4 

(1.33) 
มัธยมศึกษา 
หรือ ปวช. 

10 
(20.00) 

2 
(2.73) 

4 
(6.67) 

0 
(0.00) 

3 
(3.61) 

1 
(6.25) 

20 
(6.67) 

อนุปริญญา 
หรือ ปวส. 

1 
(2.00) 

1 
(1.39) 

4 
(6.67) 

2 
(10.53) 

4 
(4.82) 

3 
(18.75) 

15 
(5.00) 

ปริญญาตรี 32 
(64.00) 

33 
(45.83) 

42 
(70.00) 

12 
(63.16) 

57 
(68.67) 

7 
(43.75) 

183 
(61.00) 

ปริญญาโท 5 
(10.00) 

31 
(43.06) 

8 
(13.33) 

5 
(26.32) 

18 
(21.69) 

1 
(6.25) 

68 
(22.67) 

ปริญญาเอก 0 
(0.00) 

5 
(6.94) 

1 
(1.67) 

0 
(0.00) 

1 
(1.20) 

3 
(18.75) 

10 
(3.33) 

รวม 50 
(100.00) 

72 
(100.00) 

60 
(100.00) 

19 
(100.00) 

83 
(100.00) 

16 
(100.00) 

300 
(100.00) 

 
จากตารางที ่4.88 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพนักเรียน/นักศึกษา มีการศึกษาระดับ

ปริญญาตรีมากที่สุด จํานวน 32 คน คิดเปนรอยละ 64.00 รองลงมามีการศึกษาระดับมัธยมศึกษา  
หรือปวช. จํานวน 10 คน คิดเปนรอยละ 20.00 และระดบัปริญญาโท จํานวน 5 คน คิดเปนรอยละ 
10.00  
 อาชีพรับราชการ มีการศึกษาระดับปริญญาตรีมากที่สุดจํานวน 33 คน คิดเปนรอยละ 45.83 
รองลงมามีการศึกษาระดับปริญญาโท จํานวน 31 คน คิดเปนรอยละ 43.06 และมีการศึกษาระดับ
ปริญญาเอก จํานวน 5 คน คิดเปนรอยละ 6.94 
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 อาชีพธุรกิจสวนตัว มีการศึกษาระดับปริญญาตรีมากที่สุดจํานวน 42 คน คิดเปนรอยละ 
70.00 รองลงมามีการศึกษาระดับปริญญาโท จํานวน 8 คน คิดเปนรอยละ 13.33 และมีการศึกษา
ระดับมัธยมศกึษา หรือปวช. จํานวน 4 คน คิดเปนรอยละ 6.67 
 อาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ มีการศึกษาระดับปริญญาตรีมากที่สุดจํานวน 12 คน คิดเปน 
รอยละ 63.16 รองลงมามีการศึกษาระดับปริญญาโท จํานวน 5 คน คิดเปนรอยละ 26.32 และมี
การศึกษาระดบัอนุปริญญา หรือ ปวส.จํานวน 2 คน คิดเปนรอยละ 10.53 
 อาชีพพนักงานบริษัทเอกชน มีการศึกษาระดับปริญญาตรีมากที่สุดจํานวน 57 คน คิดเปน
รอยละ 68.67 รองลงมามีการศึกษาระดับปริญญาโท จํานวน 18 คน คิดเปนรอยละ 21.69 และมี
การศึกษาระดบัอนุปริญญา หรือปวส. จํานวน 4 คน คิดเปนรอยละ 4.82 

อาชีพอ่ืนๆ เชน อาชีพอิสระ เกษยีณอายุราชการ แมบานหรือวางงาน มกีารศึกษาระดบัปริญญา
ตรีมากที่สุดจํานวน  7 คน คิดเปนรอยละ 43.75 และมีการศึกษาระดับ อนุปริญญา หรือ ปวส และ
ปริญญาเอก ระดับละ  3 คน คิดเปนรอยละ 18.75 
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ตารางที่ 4.89 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่เดินทางโดยสายการบินภายใน 
ประเทศจําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือนและอาชีพของผูตอบแบบสอบถาม 
 

อาชีพ 
นักเรียน
นักศึกษา 

รับ
ราชการ 

ธุรกิจ
สวนตัว 

พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

อื่นๆ รวม 
รายได
เฉล่ียตอ
เดือน จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
นอยกวา 

5,000 
บาท 

22 
(44.00) 

0 
(0.00) 

1 
(1.67) 

0 
(0.00) 

1 
(1.20) 

0 
(0.00) 

24 
(8.00) 

5,001-
10,000 
บาท 

25 
(50.00) 

10 
(13.89) 

8 
(13.33) 

6 
(31.58) 

19 
(22.89) 

4 
(25.00) 

72 
(24.00) 

10,001-
15,000 
บาท 

2 
(4.00) 

14 
(19.44) 

9 
(15.00) 

3 
(15.79) 

23 
(27.71) 

1 
(6.25) 

52 
(17.33) 

15,001-
20,000 
บาท 

0 
(0.00) 

13 
(18.06) 

7 
(11.67) 

2 
(10.53) 

14 
(16.87) 

4 
(25.00) 

40 
(13.33) 

20,001-
25,000 
บาท 

1 
(2.00) 

12 
(16.67) 

7 
(11.67) 

2 
(10.53) 

9 
(10.84) 

1 
(6.25) 

32 
(10.67) 

มากกวา 
25,000 
บาท 

0 
(0.00) 

23 
(31.94) 

28 
(46.67) 

6 
(31.58) 

17 
(20.48) 

6 
(37.50) 

80 
(26.67) 

รวม 50 
(100.00) 

72 
(100.00) 

60 
(100.00) 

19 
(100.00) 

83 
(100.00) 

16 
(100.00) 

300 
(100.00) 
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จากตารางที ่4.89  พบวาอาชพีนักเรยีน นกัศึกษา มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 5,001-10,000 บาท 
จํานวน 25 คน คิดเปนรอยละ 50.00 และมรีายไดเฉล่ียตอเดือนนอยกวา 5,000 บาท จํานวน 22 คน 
คิดเปนรอยละ 44.00 

อาชีพรับราชการ มีรายไดเฉลี่ยตอเดือนมากกวา 25,000 บาท จํานวน 23 คน คิดเปนรอยละ 
31.94 รองลงมามีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001-15,000 บาท จํานวน 14 คน คิดเปนรอยละ 19.44 และ
มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 15,001-20,000 บาท จํานวน  13 คน คิดเปนรอยละ 18.06 
 อาชีพธุรกิจสวนตัว มีรายไดเฉลี่ยตอเดือนมากกวา 25,000 บาท จํานวน 28 คน คิดเปนรอย
ละ 46.67 รองลงมามีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 10,001-15,000 บาท จํานวน 9 คน คิดเปนรอยละ 15.00 
และมีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 15,001-20,000 บาท และ20,001-25,000 บาท  จํานวนอยางละ  15 คน 
คิดเปนรอยละ 19.74 
 อาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 5,001-10,000 บาท และมากกวา 25,000 
บาท จํานวนอยางละ 6 คน คิดเปนรอยละ 31.58 รองลงมามีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 10,001-15,000 
บาท จํานวน 3 คน คิดเปนรอยละ 15.79  
 อาชีพพนักงานบริษัทเอกชน มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001-15,000 บาท จํานวน 23 คน คิด
เปนรอยละ 27.71 รองลงมามีรายไดเฉล่ียตอเดือน 5,001-10,000 บาท จํานวน 19 คน คิดเปนรอยละ 
22.89 และมากกวา 25,000 บาท จํานวน 17 คน คิดเปนรอยละ 20.48 
 อาชีพอ่ืนๆ เชน อาชีพอิสระ เกษยีณอายุราชการ แมบานหรือวางงาน มีรายไดเฉล่ียตอเดือน
มากกวา 25,000 บาท จํานวน 6 คน คิดเปนรอยละ 37.50 รองลงมามีรายไดเฉล่ียตอเดือน 5,001-
10,000 บาท และ 15,001-20,000 บาท จํานวนอยางละ 4 คน คิดเปนรอยละ 25.00 
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5.2 พฤติกรรมการเดินทางโดยสายการบินภายในประเทศของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอาชีพ
ของผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางที่ 4.90 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่เดินทางโดยสายการบินภายใน 
ประเทศจําแนกตามความถี่ในการใชบริการสายการบินภายในประเทศและอาชีพของผูตอบ
แบบสอบถาม 
 

อาชีพ 
นักเรียน
นักศึกษา 

รับ
ราชการ 

ธุรกิจ
สวนตัว 

พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

อื่นๆ รวม 
ความถี่ใน

การ
เดินทาง จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
นอยกวา 
3 คร้ังตอ

ป 

29 
(58.00) 

25 
(34.72) 

14 
(23.33) 

5 
(26.32) 

37 
(44.58) 

8 
(50.00) 

118 
(39.33) 

ปละ 3-6 
คร้ัง 

14 
(28.00) 

25 
(34.72) 

19 
(31.67) 

6 
(31.58) 

28 
(33.73) 

3 
(18.75) 

95 
(31.67) 

ปละ 7-12 
คร้ัง 

5 
(10.00) 

7 
(9.72) 

13 
(21.67) 

7 
(36.84) 

9 
(10.84) 

3 
(18.75) 

44 
(14.67) 

ปละ 13-
18 ครั้ง 

1 
(2.00) 

6 
(8.33) 

7 
(11.67) 

0 
(0.00) 

2 
(2.41) 

1 
(6.25) 

17 
(5.67) 

ปละ 19-
24 ครั้ง 

0 
(0.00) 

6 
(8.33) 

2 
(3.33) 

0 
(0.00) 

3 
(3.61) 

0 
(0.00) 

11 
(3.67) 

มากกวา 
24 ครั้งตอ

ป 

1 
(2.00) 

3 
(4.17) 

5 
(8.33) 

1 
(5.26) 

4 
(4.82) 

1 
(6.25) 

15 
(5.00) 

รวม 50 
(100.00) 

72 
(100.00) 

60 
(100.00) 

19 
(100.00) 

83 
(100.00) 

16 
(100.00) 

300 
(100.00) 
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จากตารางที่ 4.90  นักเรียน/นักศึกษา สวนใหญจะเดินทางนอยกวา 3 คร้ังตอปมากที่สุด 
เปนจํานวน 29 คน คิดเปนรอยละ 58.00 รองลงมาเดินทางปละ 3-6 คร้ัง เปนจํานวน 14 คน คิดเปน
รอยละ 28.00และปละ  7-12 ครั้ง เปนจํานวน 5 คน คิดเปนรอยละ 10.00 
 อาชีพรับราชการ มีจํานวนผูที่เดินทางนอยกวา 3 คร้ังตอป และปละ 3-6 คร้ังเทากัน เปน
จํานวน  25 คน คิดเปนรอยละ 34.72 รองลงมาเดินทางปละ 7-12 คร้ัง เปนจํานวน 7 คน คิดเปนรอย
ละ 9.72และปละ 13-18 คร้ัง และปละ 19-24 คร้ัง เปนจํานวนเทากัน เปนจํานวน 6 คน คิดเปนรอย
ละ 8.33 
 อาชีพธุรกิจสวนตัว สวนใหญจะเดนิทางปละ 3-6 คร้ังมากที่สุด เปนจํานวน 19 คน คิดเปน
รอยละ 31.67  รองลงมาเดินทางนอยกวา 3 คร้ังตอป เปนจํานวน 14 คน คิดเปนรอยละ 23.33 และป
ละ7-12 คร้ัง เปนจํานวน 13 คน คิดเปนรอยละ 21.67 
 อาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจสวนใหญจะเดนิทางปละ 7-12 คร้ังมากที่สุด เปนจํานวน 7 คน 
คิดเปนรอยละ 36.84 รองลงมาเดินทางปละ 3-6 คร้ังตอป เปนจํานวน 6 คน คิดเปนรอยละ 31.58 
และนอยกวา 3 คร้ังตอป เปนจํานวน 5 คน คิดเปนรอยละ 26.32 
 พนักงานบรษิทัเอกชนสวนใหญจะเดินทางนอยกวา 3 ครั้งตอปมากที่สุด เปนจํานวน 37 
คน คิดเปนรอยละ 44.58 รองลงมาเดินทางปละ 3-6 คร้ัง เปนจํานวน 28 คน คิดเปนรอยละ 33.73
และปละ7-12 คร้ัง เปนจํานวน 9 คน คิดเปนรอยละ 10.84 
 อาชีพอ่ืนๆ เชน อาชีพอิสระ เกษยีณอายุราชการ แมบานหรือวางงาน สวนใหญจะเดนิทาง
นอยกวา 3 ครั้งตอปมากที่สุด เปนจํานวน  8 คน คิดเปนรอยละ 50.00 รองลงมาเดินทางปละ 3-6 
คร้ังและปละ 7-12 คร้ังเปนจํานวนเทากนัโดยเปนจํานวน 3 คน คิดเปนรอยละ 18.75 และปละ 13-
18 ครั้งและมากกวา 24 คร้ังตอปเปนจํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 6.25 
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ตารางที่ 4.91 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่เดินทางโดยสายการบินภายใน 
ประเทศจําแนกตามชวงเวลาที่นิยมเดนิทางและอายุของผูตอบแบบสอบถาม 
 

อาชีพ 
นักเรียน
นักศึกษา 

รับ
ราชการ 

ธุรกิจ
สวนตัว 

พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

อื่นๆ รวม 
ชวงเวลา
ในการ
เดินทาง จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
5.00-8.59 
นาฬิกา 

6 
(12.00) 

15 
(20.83) 

8 
(13.33) 

4 
(21.05) 

9 
(10.84) 

2 
(12.50) 

44 
(14.67) 

9.00-
11.59 
นาฬิกา 

21 
(42.00) 

16 
(22.22) 

14 
(23.33) 

9 
(47.37) 

27 
(32.53) 

4 
(25.00) 

91 
(30.33) 

12.00-
14.59 
นาฬิกา 

6 
(12.00) 

2 
(2.78) 

10 
(16.67) 

0 
(0.00) 

4 
(4.82) 

3 
(18.75) 

25 
(8.33) 

15.00-
17.59 
นาฬิกา 

9 
(18.00) 

9 
(12.50) 

4 
(6.67) 

0 
(0.00) 

5 
(6.02) 

0 
(0.00) 

27 
(9.00) 

18.00-
20.59 
นาฬิกา 

6 
(12.00) 

17 
(23.61) 

15 
(25.00) 

3 
(15.79) 

24 
(28.92) 

4 
(25.00) 

69 
(23.00) 

21.00-
24.00 
นาฬิกา 

0 
(0.00) 

8 
(11.11) 

6 
(10.00) 

1 
(5.26) 

6 
(7.23) 

1 
(6.25) 

22 
(7.33) 

อ่ืนๆ* 2 
(4.00) 

5 
(6.94) 

3 
(5.00) 

2 
(10.53) 

8 
(9.64) 

2 
(12.50) 

22 
(7.33) 

รวม 50 
(100.00) 

72 
(100.00) 

60 
(100.00) 

19 
(100.00) 

83 
(100.00) 

16 
(100.00) 

300 
(100.00) 

   หมายเหตุ อื่นๆ* เชน ตามแตโอกาสขึ้นอยูกับงาน เปนตน 
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 จากตารางที่ 4.91 นักเรียนนกัศึกษานิยมเดนิทางในชวงเวลา 9.00-11.59 นาฬิกามากที่สุด 
เปนจํานวน  21 คนคิดเปนรอยละ 42.00 รองลงมาในชวงเวลา 15.00-17.59 นาฬกิา เปนจํานวน 9 
คนคิดเปน รอยละ 18.00 และชวงเวลา 5.00-8.59 นาฬิกา , 12.00-14.59 นาฬกิา, 18.00-20.59 
นาฬิกา เปนจํานวนเทากันคือ 6 คน คิดเปนรอยละ 12.00 
 อาชีพรับราชการนิยมเดนิทางในชวงเวลา 18.00-20.59 นาฬิกามากที่สุด เปนจํานวน  17 คน 
คิดเปนรอยละ 23.61  รองลงมาในชวงเวลา 9.00-11.59 นาฬิกา เปนจํานวน  16  คน คิดเปนรอยละ 
22.22  และชวงเวลา 5.00-8.59 นาฬิกา เปนจํานวน 15 คน คิดเปนรอยละ 20.83 

อาชีพประกอบธุรกิจนิยมเดนิทางในชวงเวลา 18.00-20.59 นาฬิกามากที่สุด เปนจํานวน 15 
คน คิดเปนรอยละ 25.00  รองลงมาในชวงเวลา 9.00-11.59 นาฬิกา เปนจํานวน 14  คน คิดเปนรอย
ละ 23.33 และชวงเวลา 5.00-8.59 นาฬิกา เปนจํานวน  8 คน คิดเปนรอยละ 13.33 

อาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจนิยมเดนิทางในชวงเวลา 9.00-11.59 นาฬิกามากที่สุด เปน
จํานวน  9 คน คิดเปนรอยละ 47.37  รองลงมาในชวงเวลา 5.00-8.59 นาฬิกา เปนจํานวน 4  คน คดิ
เปนรอยละ 21.05 และชวงเวลา 18.00-20.59 นาฬิกา เปนจํานวน  3 คน คิดเปนรอยละ 15.79 
 อาชีพพนักงานบริษัทเอกชนนิยมเดินทางในชวงเวลา 9.00-11.59 นาฬิกามากทีสุ่ด เปน
จํานวน  27  คน คิดเปนรอยละ 32.53  รองลงมาในชวงเวลา 18.00-20.59 นาฬกิา เปนจํานวน  24  
คน คิดเปนรอยละ 28.92 และชวงเวลา 5.00-8.59 นาฬกิาเปนจํานวน  9 คน คิดเปนรอยละ 10.84 
 อาชีพอ่ืนๆ เชน อาชีพอิสระ เกษยีณอายุราชการ แมบานหรือวางงาน นิยมเดินทางใน
ชวงเวลา 9.00-11.59 นาฬกิาและ18.00-20.59 นาฬิกามากที่สุด เปนจํานวน  4 คน คิดเปนรอยละ 
25.00 รองลงมาในชวงเวลา 12.00-14.59 นาฬิกา เปนจาํนวน  3  คน คิดเปนรอยละ 18.75 และ
ชวงเวลา 5.00-8.59 นาฬิกา และตามแตโอกาสเปนจํานวน  2 คน คิดเปนรอยละ 12.50 
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ตารางที่ 4.92 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่เดินทางโดยสายการบินภายใน 
ประเทศจําแนกตามวนัที่นิยมเดินทางและอาชีพของผูตอบแบบสอบถาม 
 

อาชีพ 
นักเรียน
นักศึกษา 

รับ
ราชการ 

ธุรกิจ
สวนตัว 

พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

พนักงาน
บริษัทเอกชน อื่นๆ รวม วันที่นยิม

เดินทาง 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จันทร-
ศุกร 

10 
(20.00) 

26 
(35.11) 

26 
(43.33) 

7 
(36.84) 

35 
(42.17) 

6 
(37.50) 

110 
(36.67) 

เสาร-
อาทิตย 

32 
(64.00) 

35 
(48.61) 

23 
(38.33) 

7 
(36.84) 

31 
(37.35) 

4 
(25.00) 

132 
(44.00) 

อ่ืนๆ* 8 
(16.00) 

11 
(15.28) 

11 
(18.33) 

5 
(26.32) 

17 
(20.48) 

6 
(37.50) 

58 
(19.33) 

รวม 50 
(100.00) 

72 
(100.00) 

60 
(100.00) 

19 
(100.00) 

83 
(100.00) 

16 
(100.00) 

300 
(100.00) 

    หมายเหตุ อื่นๆ* เชน ตามแตโอกาสขึ้นอยูกับงาน เปนตน 
 
 จากตารางที่ 4.92 พบวาอาชพีนักเรยีน นกัศึกษาสวนใหญนิยมเดนิทางในวนัเสาร-อาทิตย
มากที่สุด เปนจํานวน 32คน คิดเปนรอยละ 64.00 รองลงมาเดินทางในวันจนัทร-ศุกร เปนจํานวน 
10 คิดเปนรอยละ 20.00 และอื่นๆ เชน ตามแตโอกาสและธุรกิจเปนจํานวน 8 คน คิดเปนรอยละ 
16.00 
 อาชีพรับราชการนิยมเดนิทางในวนัเสาร-อาทิตยมากที่สุด เปนจํานวน 35 คน คิดเปนรอย
ละ 48.61 รองลงมาเดินทางในวันจันทร-ศุกร เปนจํานวน  26 คนคิดเปนรอยละ 35.11 และ อ่ืนๆ 
เชน ตามแตโอกาสและธุรกิจ เปนจํานวน 8 คน คิดเปนรอยละ 16.00 
 อาชีพธุรกิจสวนตัว นยิมเดินทางในวนัจันทร-ศุกร มากที่สุด เปนจํานวน 26 คน คิดเปน
รอยละ 43.33 รองลงมาเดินทางในวนัเสาร-อาทิตยเปนจํานวน 23 คนคิดเปนรอยละ 38.33 และ 
อ่ืนๆ เชน ตามแตโอกาสและธุรกิจ เปนจํานวน 11 คน คิดเปนรอยละ 18.33 
 อาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ สวนใหญนิยมเดินทางในวนัเสาร-อาทิตย และวันจันทร-ศุกร
เปนจํานวนเทากันคือ 20 คน คิดเปนรอยละ  36.84  และอื่นๆ เชน ตามแตโอกาสและธุรกิจ เปน
จํานวน 5 คน คิดเปนรอยละ 26.32 
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 อาชีพพนักงานบริษัทเอกชน สวนใหญนยิมเดินทางในวันจนัทร-ศุกร เปนจํานวน 35 คน 
คิดเปนรอยละ 42.17 รองลงมาเดินทางวันเสาร-อาทิตย เปนจํานวน 31 คนคิดเปนรอยละ 37.35 และ
อ่ืนๆ เชน ตามแตโอกาสและธุรกิจ เปนจํานวน 17 คนคิดเปนรอยละ 20.48 
 อาชีพอ่ืนๆ เชน อาชีพอิสระ เกษยีณอายุราชการ แมบานหรือวางงาน สวนใหญนยิม
เดินทางในวนัจันทร-ศุกร มากที่สุด และอ่ืนๆ เปนจํานวน 6 คน คิดเปนรอยละ 37.50 รองลงมา
เดินทางในเสาร-อาทิตยเปนจํานวน 4 คน คิดเปนรอยละ 25.00 
 
ตารางที่ 4.93 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่เดินทางโดยสายการบินภายใน 
ประเทศจําแนกตามเสนทางที่นิยมเดนิทางและอาชีพของผูตอบแบบสอบถาม 
 

อาชีพ 
นักเรียน
นักศึกษา 

รับ
ราชการ 

ธุรกิจ
สวนตัว 

พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

พนักงาน
บริษัทเอกชน อื่นๆ รวม 

เสนทาง 
ที่นิยม
เดินทาง จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
เชียงใหม-
กรุงเทพ 

48 
(96.00) 

68 
(94.44) 

56 
(93.33) 

17 
(89.47) 

80 
(96.39) 

16 
(100.00) 

285 
(95.00) 

เชียงใหม-
สุโขทัย 

0 
(0.00) 

2 
(2.78) 

0 
(0.00) 

1 
(5.26) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

3 
(1.00) 

เชียงใหม-
อุดร 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

2 
(3.33) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

2 
(0.67) 

เชียงใหม-
สมุย 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

1 
(5.26) 

2 
(2.41) 

0 
(0.00) 

3 
(1.00) 

เชียงใหม-
ภูเก็ต 

2 
(4.00) 

2 
(2.78) 

2 
(3.33) 

0 
(0.00) 

1 
1.20 

0 
(0.00) 

7 
(2.33) 

รวม 50 
(100.00) 

72 
(100.00) 

60 
(100.00) 

19 
(100.00) 

83 
(100.00) 

16 
(100.00) 

300 
(100.00) 

จากตารางที่ 4.93 พบวาผูตอบแบบสอบถามเมื่อจําแนกตามอาชีพและเสนทางในการ
เดินทาง โดยทุกๆอาชีพสวนใหญจะเดนิทางในเสนทาง เชียงใหม-กรุงเทพมากที่สุด  
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ตารางที่ 4.94 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่เดินทางโดยสายการบินภายใน 
ประเทศจําแนกตามวัตถุประสงคในการใชสายการบินภายในประเทศและอาชีพของผูตอบแบบ 
สอบถาม 
 

อาชีพ 
นักเรียน
นักศึกษา 

รับ
ราชการ 

ธุรกิจ
สวนตัว 

พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

อื่นๆ รวม วัตถุประสงค 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 

ทองเที่ยว 13 
(26.00) 

5 
(6.94) 

8 
(13.33) 

2 
(10.53) 

13 
(15.66) 

5 
(31.25) 

46 
(15.33) 

ติดตอธุรกิจ
สวนตัว 

6 
(12.00) 

5 
(6.94) 

31 
(51.67) 

2 
(10.53) 

17 
(20.48) 

2 
(12.50) 

63 
(21.00) 

ประชุม/
อบรม/

สัมมนาของ
บริษัท 

0 
(0.00) 

34 
(47.22) 

8 
(13.33) 

9 
(47.37) 

29 
(34.94) 

4 
(25.00) 

84 
(28.00) 

ไปหา
ครอบครัว/
ญาติ/เพื่อน 

28 
(58.00) 

26 
(36.11) 

13 
(21.67) 

6 
(31.58) 

15 
(18.07) 

5 
(31.25) 

94 
(31.33) 

อ่ืนๆ เชน ไป
ทํางาน ไป
ธุระ เปนตน 

2 
(4.00) 

2 
(2.78) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

9 
(10.84) 

0 
(0.00) 

13 
(4.33) 

รวม 50 
(100.00) 

72 
(100.00) 

60 
(100.00) 

19 
(100.00) 

83 
(100.00) 

16 
(100.00) 

300 
(100.00) 

      
จากตารางที่ 4.94 พบวา อาชีพนักเรยีน นกัศึกษา สวนใหญจะเดนิทางเนื่องจาก

วัตถุประสงคไปหาไปหาครอบครัว/ญาติ/เพื่อน มากที่สุด เปนจํานวน 28 คน คิดเปนรอยละ 58.00 
รองลงมาเดินทางดวยวัตถุประสงคเพื่อทองเที่ยว เปนจํานวน 13 คน คิดเปนรอยละ 26.00 และ
ติดตอธุรกิจสวนตวั เปนจํานวน 6 คน คิดเปนรอยละ 12.00 
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 อาชีพรับราชการ เดินทางเนือ่งจากวัตถุประสงคเพื่อประชุม/อบรม/สัมมนา มากที่สุดเปน
จํานวน 34 คน คิดเปนรอยละ 47.22 รองลงมาเดินทางดวยวัตถุประสงคเพื่อไปหาครอบครัว/ญาติ/
เพื่อนเปนจํานวน 26 คน คิดเปนรอยละ 36.11 และเพื่อทองเที่ยวและตดิตอธุรกิจสวนตัวเปนจํานวน 
5 คน คิดเปนรอยละ 6.94 
 อาชีพธุรกิจสวนตัว เดินทางเนื่องจากวัตถุประสงคไปติดตอธุรกิจสวนตัว มากที่สุดเปน
จํานวน 31 คน คิดเปนรอยละ 51.67 รองลงมาเดินทางดวยวัตถุประสงคไปหาครอบครัว/ญาติ/เพื่อน 
เปนจํานวน 13 คน คิดเปนรอยละ 21.67 และเพื่อทองเทีย่วและประชุม/อบรม/สัมมนาของบริษัท 
เปนจํานวน 8 คน คิดเปนรอยละ 13.33 
 อาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ เดินทางเนื่องจากวัตถุประสงคประชุม/อบรม/สัมมนาของ
บริษัท มากทีสุ่ดเปนจํานวน 9 คน คิดเปนรอยละ 47.37 รองลงมาเดินทางดวยวัตถุประสงคเพื่อไป
หาครอบครัว/ญาติ/เพื่อน เปนจํานวน 6 คน คิดเปนรอยละ 31.58 และเพื่อทองเที่ยวและติดตอธุรกิจ
สวนตัวเปนจํานวน 2 คน คิดเปนรอยละ 10.53 
 อาชีพพนักงานบริษัทเอกชน เดินทางเนื่องจากวัตถุประสงคประชุม/อบรม/สัมนาของ
บริษัทมากที่สุดเปนจํานวน 29 คน คิดเปนรอยละ 34.94 รองลงมาเดินทางดวยวัตถุประสงคเพื่อไป
ติดตอธุรกิจสวนตวัเปนจํานวน 17 คน คิดเปนรอยละ 20.48 และเพื่อไปหาครอบครัว/ญาติ/เพื่อน
เปนจํานวน 15 คน คิดเปนรอยละ 18.07 
 อาชีพอ่ืนๆ เชน อาชีพอิสระ เกษยีณอายุราชการ แมบานหรือวางงาน เดินทางเนื่องจาก
วัตถุประสงคไปหาไปหาครอบครัว/ญาติ/เพื่อน และทองเที่ยวมากที่สุดเปนจํานวน 5 คน   คิดเปน
รอยละ 31.25 รองลงมาเดินทางดวยวัตถุประสงคเพื่อประชุม/อบรม/สัมมนาของบริษัทเปนจํานวน 
4 คน คิดเปนรอยละ 25.00 และติดตอธุรกิจสวนตัวเปนจํานวน 2 คน คิดเปนรอยละ 12.50 
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ตารางที่ 4.95 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่เดินทางโดยสายการบินภายใน 
ประเทศจําแนกตามเกณฑทีใ่ชในการเลือกใชบริการสายการบินภายในประเทศและอาชีพของ
ผูตอบแบบสอบถาม 
 

อาชีพ 
นักเรียน
นักศึกษา 

รับ
ราชการ 

ธุรกิจ
สวนตัว 

พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

อื่นๆ รวม 

เกณฑที่ใชใน
การเลือกใช

บริการสายการ
บินภายใน 
ประเทศ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ราคา 
37 

(74.00) 
51 

(70.83) 
35 

(58.33) 
12 

(63.16) 
65 

(78.31) 
10 

(62.50) 
210 

(70.00) 
การขึ้นและลง
ตามตารางบิน 

22 
(44.00) 

45 
(62.50) 

31 
(51.67) 

7 
(36.84) 

43 
(51.81) 

6 
(37.50) 

154 
(51.33) 

ความ
สะดวกสบาย 

25 
(50.00) 

24 
(33.33) 

27 
(45.00) 

4 
(21.05) 

31 
(37.35) 

9 
(56.25) 

120 
(40.00) 

การบริการที่ดี 
32 

(64.00) 
34 

(47.22) 
37 

(61.07) 
9 

(47.37) 
46 

(55.42) 
11 

(68.75) 
169 

(56.33) 
สามารถเปลี่ยน
เที่ยวบินหรือคืน

ต๋ัวได 

8 
(16.00) 

20 
(27.78) 

19 
(31.67) 

4 
(21.05) 

22 
(26.51) 

4 
(25.00) 

77 
(25.67) 

การยกเลิก
เที่ยวบินมีนอย 

6 
(12.00) 

10 
(13.89) 

14 
(23.33) 

1 
(5.26) 

14 
(16.87) 

2 
(12.50) 

47 
(15.67) 

สามารถเลือกที่
นั่งได 

9 
(18.00) 

11 
(15.28) 

15 
(25.00) 

3 
(15.79) 

13 
(15.66) 

1 
(6.25) 

52 
(17.33) 

สภาพของ
เครื่องบินที่ดี ที่

นั่งสบาย 

14 
(28.00) 

22 
(30.56) 

25 
(41.67) 

5 
(26.32) 

24 
(28.92) 

8 
(50.00) 

98 
(32.67) 

ภาพลักษณของ
สายการบิน
นาเชื่อถือ 

14 
(28.00) 

16 
(22.22) 

24 
(40.00) 

3 
(15.79) 

25 
(30.12) 

5 
(31.25) 

87 
(29.00) 
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ตารางที่ 4.95 (ตอ) แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่เดินทางโดยสายการบิน
ภายในประเทศจําแนกตามเกณฑทีใ่ชในการเลือกใชบริการสายการบนิภายในประเทศและอาชีพ
ของผูตอบแบบสอบถาม  
 

อาชีพ 
นักเรียน
นักศึกษา 

รับ
ราชการ 

ธุรกิจ
สวนตัว 

พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

อื่นๆ รวม 

เกณฑที่ใชใน
การเลือกใช

บริการสายการ
บินภายใน 
ประเทศ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

มีจํานวน
เที่ยวบินเพียงพอ
และชวงเวลา
เหมาะสม 

19 
(38.00) 

31 
(43.06) 

25 
(41.67) 

9 
(47.37) 

28 
(33.73) 

4 
(25.00) 

116 
(38.67) 

ขั้นตอนการจอง
และซื้อต๋ัวไม
ยุงยาก สะดวก
และรวดเร็ว 

24 
(48.00) 

21 
(29.17) 

24 
(40.00) 

7 
(36.84) 

34 
(40.96) 

5 
(31.25) 

115 
(38.33) 

กฏระเบียบ
ขอบังคับของ
บริษัทผูจายเงิน
คาเดินทาง (กรณี
บริษัทเปนผู
ชําระเงิน) 

0 
(0.00) 

2 
(2.78) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

3 
(3.61) 

0 
(0.00) 

5 
(1.67) 

อื่นๆ เชน ความ
ปลอดภัย เปนตน 

0 
(0.00) 

2 
(2.78) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

2 
(2.41) 

0 
(0.00) 

4 
(1.33) 

หมายเหตุ  ผูตอบแบบสอบถามตอบไดมากกวา 1 ขอ  
 

จากตารางที่ 4.95 พบวาผูตอบแบบสอบถามเมื่อจําแนกตามอายุและเกณฑที่ใชในการเลือกใช
บริการสายการบินภายในประเทศเปนดังนี้ 
 อาชีพนักเรียน นักศึกษา เกณฑที่ใชในการเลือกใชบริการสายการบินภายในประเทศมาก
ที่สุดคือ ราคา เปนจํานวน 37 คน คิดเปนรอยละ 74.00 รองลงมาคือ การบริการที่ดี เปนจํานวน 32 
คน คิดเปนรอยละ 64.00 และความสะดวกสบายเปนจํานวน 25 คน คิดเปนรอยละ 50.00 
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 อาชีพรับราชการ เกณฑทีใ่ชในการเลือกใชบริการสายการบินภายในประเทศมากที่สุดคือ 
ราคา เปนจํานวน 51 คน คิดเปนรอยละ 70.83 รองลงมาคือ การขึ้นและลงตามตารางบิน เปนจํานวน 
45 คน คิดเปนรอยละ 62.50 และการบริการที่ดี เปนจํานวน 34 คน คิดเปนรอยละ 47.22 
 อาชีพธุรกิจสวนตัว เกณฑที่ใชในการเลือกใชบริการสายการบินภายในประเทศมากทีสุ่ด
คือ การบริการที่ดี เปนจํานวน 37 คน คิดเปนรอยละ 61.67 รองลงมาคือ ราคา เปนจํานวน 35 คน 
คิดเปนรอยละ 58.33 และการขึ้นและลงตามตารางบิน เปนจํานวน 31 คน คิดเปนรอยละ 51.67 
 อาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ เกณฑทีใ่ชในการเลือกใชบริการสายการบนิภายในประเทศมาก
ที่สุดคือ ราคา เปนจํานวน 12 คน คิดเปนรอยละ 63.16 รองลงมาคือ การบริการที่ดี มีจาํนวน
เที่ยวบนิเพยีงพอและชวงเวลาเหมาะสมเปนจํานวนเกณฑละ 9 คน คิดเปนรอยละ 47.37 ตอมาคือมี
การขึ้นและลงตามตารางบิน ขั้นตอนการจองและซื้อตั๋วไมยุงยาก สะดวกและรวดเร็ว เปนจํานวน 7 
คน คิดเปนรอยละ 36.84 
 อาชีพพนักงานบริษัทเอกชน เกณฑที่ใชในการเลือกใชบริการสายการบินภายในประเทศ
มากที่สุดคือ ราคา เปนจํานวน 65 คน คิดเปนรอยละ 78.31 รองลงมาคือ การบริการที่ดี เปนจํานวน 
46 คน คิดเปนรอยละ 55.42 และการขึ้นและลงตามตารางบิน เปนจํานวน 43 คน คิดเปนรอยละ 
51.81 
 อาชีพอ่ืนๆ เชน อาชีพอิสระ เกษยีณอายุราชการ แมบานหรือวางงาน เกณฑทีใ่ชในการ
เลือกใชบริการสายการบินภายในประเทศมากที่สุดคือ การบริการที่ดี เปนจํานวน 11 คน คิดเปน
รอยละ 68.75 รองลงมาคือ ราคา เปนจํานวน 10 คน คิดเปนรอยละ 62.50 และความสะดวกสบาย 
เปนจํานวน 9 คน คิดเปนรอยละ 56.25 
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ตารางที่ 4.96 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่เดินทางโดยสายการบินภายใน 
ประเทศจําแนกตามสายการบินภายในประเทศที่นยิมใชและอาชีพของผูตอบแบบสอบถาม 
 

อาชีพ 
นักเรียน
นักศึกษา 

รับ
ราชการ 

ธุรกิจ
สวนตัว 

พนักงาน
รัฐวิสาหกจิ 

พนักงาน
บริษัทเอกชน อ่ืนๆ รวม สายการบิน

ภายในประเทศ 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
การบินไทย 
ช้ันธุรกิจ 

(Business Class) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

6 
(10.00) 

1 
(5.26) 

2 
(2.41) 

0 
(0.00) 

9 
(3.00) 

การบินไทย 
ช้ันประหยัด 

(Economy 
Class) 

25 
(50.00) 

37 
(51.39) 

26 
(43.33) 

10 
(52.63) 

44 
(53.01) 

12 
(75.00) 

154 
(51.33) 

นกแอร ช้ัน
นกพลัส 

(Nok Plus) 

1 
(2.00) 

2 
(2.78) 

3 
(5.00) 

0 
(0.00) 

3 
(3.61) 

0 
(0.00) 

9 
(3.00) 

นกแอร ช้ัน
ประหยดั 
(Economy 

Class) 

10 
(20.00) 

11 
(15.28) 

9 
(15.00) 

3 
(15.79) 

8 
(9.64) 

2 
(12.50) 

43 
(14.33) 

บางกอกแอร
เวย 

1 
(2.00) 

2 
(2.78) 

0 
(0.00) 

2 
(10.53) 

5 
(6.02) 

0 
(0.00) 

10 
(3.33) 

แอรเอเชีย 5 
(10.00) 

9 
(12.50) 

9 
(15.00) 

2 
(10.53) 

11 
(13.25) 

1 
(6.25) 

37 
(12.33) 

โอเรียลไทย 8 
(16.00) 

11 
(15.28) 

7 
(11.67) 

1 
(5.26) 

10 
(12.05) 

1 
(6.25) 

38 
(12.67) 

รวม 50 
(100.00) 

72 
(100.00) 

60 
(100.00) 

19 
(100.00) 

83 
(100.00) 

16 
(100.00) 

300 
(100.00) 
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 จากตารางที ่4.96 พบวาอาชพี นักเรยีน นกัศึกษา เดนิทางดวยสายการบนิของการบินไทย 
ช้ันประหยัด (Economy Class) มากที่สุด เปนจํานวน 25 คน คิดเปนรอยละ 50.00 รองลงมาคือ สาย
การบินนกแอร ช้ันประหยดั(Economy Class) เปนจํานวน   10 คน คิดเปนรอยละ 20.00 และสาย
การบินโอเรียลไทย เปนจํานวน  8 คน คิดเปนรอยละ 16.00 
 อาชีพ รับราชการ เดินทางดวยสายการบินของการบินไทยชั้นประหยดั (Economy Class) 
มากที่สุด เปนจํานวน 37 คน คิดเปนรอยละ 51.39 รองลงมาคือ สายการบินนกแอรช้ันประหยัด
(Economy Class) เปนจํานวน 11 คน คิดเปนรอยละ 15.28 และสายการบินโอเรียลไทย เปนจํานวน 
11 คน คิดเปนรอยละ 15.28 
 อาชีพ ธุรกิจสวนตวั เดินทางดวยสายการบนิของการบินไทยชั้นประหยัด (Economy Class) 
มากที่สุด เปนจํานวน 26 คน คิดเปนรอยละ 43.33 รองลงมาคือ สายการบินนกแอรช้ันประหยัด
(Economy Class) และสายการบินแอรเอเชยี เปนจํานวน 9 คน คิดเปนรอยละ 15.00 และสายการบิน
โอเรียลไทย เปนจํานวน 7 คน คิดเปนรอยละ 11.67 
 อาชีพ พนักงานรัฐวิสาหกิจ เดินทางดวยสายการบินของการบินไทยชั้นประหยดั 
(Economy Class) มากที่สุด เปนจํานวน 10 คนคิดเปนรอยละ 52.63 รองลงมาคือ สายการบินนก
แอรช้ันประหยัด (Economy Class) เปนจํานวน  3 คน คิดเปนรอยละ 15.79 และสายการบิน
บางกอกแอรเวยและแอรเอเชีย เปนจํานวน  2 คน คิดเปนรอยละ 10.53 
 อาชีพ พนักงานบริษัทเอกชน เดินทางดวยสายการบินของการบินไทยชัน้ประหยัด 
(Economy Class) มากที่สุด เปนจํานวน 44 คน คิดเปนรอยละ 53.01 รองลงมาคือ สายการบินแอร
เอเชีย เปนจํานวน 11 คน คิดเปนรอยละ 13.25 และสายการบินโอเรียลไทย เปนจํานวน 10 คน คิด
เปนรอยละ 12.05 
 อาชีพอ่ืนๆ เชน อาชีพอิสระ เกษยีณอายุราชการ แมบานหรือวางงาน เดินทางดวยสายการ
บินของการบินไทยชัน้ประหยัด (Economy Class) มากที่สุด เปนจํานวน 12 คน คิดเปนรอยละ 
75.00 รองลงมาคือ สายการบินนกแอรช้ันประหยดั (Economy Class) เปนจํานวน 2 คน คิดเปนรอย
ละ 12.50 และสายการบินแอรเอเชียและสายการบินโอเรยีลไทย เปนจํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 
6.25 
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5.3 ปจจัยทางการตลาดที่มีผลตอการเลือกใชบริการของสายการบินภายในประเทศของผูตอบ
แบบสอบถามจําแนกตามอาชีพของผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางที่ 4.97 แสดงคาเฉลี่ยของบริโภคที่ใชบริการสายการบินภายในประเทศ จําแนกตามปจจัย
ทางการตลาดที่มีผลตอการเลือกใชบริการและอาชีพของผูตอบแบบสอบถาม  
 

อาชีพ 
นักเรียน
นักศึกษา 

รับ
ราชการ 

ธุรกิจ
สวนตัว 

พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

พนักงาน
บริษัทเอกชน อื่นๆ รวม ปจจัยทาง

การตลาด 
คาเฉลี่ย 
(ระดับ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ) 

คาเฉลี่ย
(ระดับ)

3.71 3.47 3.48 3.47 3.67 3.75 3.59 
ผลิตภัณฑ 

(มาก) (ปาน
กลาง) 

(ปาน
กลาง) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) (มาก) 

3.79 3.60 3.67 3.26 3.99 3.62 3.66 ราคา 
(มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) (มาก) 

3.85 3.57 3.88 3.78 3.93 3.75 3.79 การจําหนาย 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

3.70 3.34 3.39 3.36 3.45 3.43 3.45 การสงเสริม
การตลาด (มาก) (ปาน

กลาง) 
(ปาน
กลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปาน

กลาง) 
(ปาน
กลาง) 

3.89 3.76 3.85 3.42 3.81 3.87 3.77 บุคลากร 
(มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) (มาก) 

3.87 3.90 3.88 3.57 4.01 3.62 3.81 กระบวนการ
ใหบริการ (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

3.75 3.75 3.85 3.57 3.84 4.06 3.80 ส่ิงนําเสนอ
ทางกายภาพ (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

 
จากตารางที่ 4.97 พบวาอาชพีนักเรยีน นักศึกษา ปจจัยสวนประสมการตลาดทุกปจจยัมีผลใน

ระดับมากตอการเลือกใชบริการสายการบินภายในประเทศ  
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 อาชีพรับราชการ ปจจัยสวนประสมการตลาดทุกปจจัยมผีลในระดับมากตอการเลือกใช
บริการสายการบินภายในประเทศ ยกเวนปจจัยดานผลิตภัณฑและการสงเสริมการตลาดที่มีผลใน
ระดับปานกลาง 
 อาชีพธุรกิจสวนตัว ปจจัยสวนประสมการตลาดทุกปจจยัมีผลในระดับมากตอการเลอืกใช
บริการสายการบินภายในประเทศ ยกเวนปจจัยดานผลิตภัณฑและการสงเสริมการตลาดที่มีผลใน
ระดับปานกลาง 
 อาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ ปจจัยทางการตลาดที่มีผลในระดับมากคือ การจําหนาย 
กระบวนการใหบริการ และสิ่งนําเสนอทางกายภาพ ยกเวนปจจัยในดานผลิตภัณฑ ราคา การ
สงเสริมการตลาด และบุคลากร มีความสําคัญในระดับปานกลาง 
 อาชีพพนักงานบริษัทเอกชน ปจจยัสวนประสมการตลาดทุกปจจยัมีผลในระดับมากตอการ
เลือกใชบริการสายการบินภายในประเทศ ยกเวนปจจัยดานการสงเสริมการตลาดที่มีผลในระดับ
ปานกลาง 
 อาชีพอ่ืนๆ เชน อาชีพอิสระ เกษยีณอายุราชการ แมบานหรือวางงาน ปจจัยสวนประ
สมการ ตลาดทุกปจจยัมีผลในระดบัมากตอการเลือกใชบริการสายการบินภายในประเทศ ยกเวน
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดที่มีผลในระดับปานกลาง 
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5.4 ปญหาที่ผูตอบแบบสอบถามพบในการใชบริการสายการบินภายในประเทศจําแนกตามอาชพี
ของผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตาราง 4.98 แสดงปญหาที่พบในการใชบริการสายการบนิภายในประเทศจําแนกตามปญหาที่ผูตอบ
แบบถามพบและอาชีพของผูตอบแบบสอบถาม 
 

อาชีพ 
นักเรียน
นักศึกษา 

รับ
ราชการ 

ธุรกิจ
สวนตัว 

พนักงาน
รัฐวิสาหกจิ 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

อ่ืนๆ รวม 
ปญหาที่พบใน
การใชบริการ
สายการบิน

ภายในประเทศ จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

การยกเลิก
เที่ยวบนิ 

5 
(10.00) 

19 
(26.39) 

15 
(25.00) 

3 
(15.79) 

19 
(22.89) 

4 
(25.00) 

65 
(21.67) 

เที่ยวบนิลาชา 35 
(70.00) 

46 
(63.89) 

39 
(65.00) 

14 
(73.68) 

53 
(63.86) 

10 
(62.50) 

197 
(65.67) 

ความไม
สะดวกในการ

ซ้ือตั๋ว 

8 
(16.00) 

17 
(23.61) 

11 
(18.33) 

2 
(10.53) 

13 
(15.66) 

2 
(12.50) 

53 
(17.67) 

การรอ
สัมภาระ

ปลายทางใช
เวลานาน 

25 
(50.00) 

29 
(40.28) 

28 
(46.67) 

6 
(31.58) 

28 
(33.73) 

6 
(37.50) 

122 
(40.67) 

พนักงานไม
สุภาพ 

1 
(2.00) 

11 
(15.28) 

7 
(11.67) 

3 
(15.79) 

10 
(12.05) 

2 
(12.50) 

34 
(11.33) 

ที่นั่งบน
เครื่องบินไม
สะดวกสบาย 

8 
(16.00) 

9 
(12.50) 

12 
(20.00) 

3 
(15.79) 

17 
(20.48) 

1 
(6.25) 

50 
(16.67) 
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ตาราง 4.98 (ตอ) แสดงปญหาที่พบในการใชบริการสายการบินภายในประเทศจําแนกตามปญหาที่
ผูตอบแบบถามพบและอาชพีของผูตอบแบบสอบถาม  
 

อาชีพ 
นักเรียน
นักศึกษา 

รับ
ราชการ 

ธุรกิจ
สวนตัว 

พนักงาน
รัฐวิสาหกจิ 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

อ่ืนๆ รวม 
ปญหาที่พบใน
การใชบริการ
สายการบิน

ภายในประเทศ จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

สภาพของ
อุปกรณและ
เครื่องใช
ภายใน

เครื่องบินเกา 

7 
(14.00) 

12 
(16.67) 

9 
(15.00) 

1 
(5.26) 

15 
(18.07) 

1 
(6.25) 

45 
(15.00) 

หองโดยสาร
และหองน้ํา
ภายใน

เครื่องบินไม
สะอาด 

5 
(10.00) 

6 
(8.33) 

4 
(6.67) 

1 
(5.26) 

3 
(3.61) 

1 
(6.25) 

20 
(6.67) 

อ่ืนๆ* 4 
(8.00) 

5 
(6.94) 

1 
(1.67) 

0 
(0.00) 

1 
(1.20) 

0 
(0.00) 

11 
(3.67) 

หมายเหตุ  ผูตอบแบบสอบถามตอบไดมากกวา 1 ขอ  
              อื่นๆ* เชน สัมภาระสูญหาย หรือสับเปลี่ยน เที่ยวบินที่จะสามารถไปตอไดไมมี 
 
 จากตาราง 4.98 พบวาอาชีพนักเรียน นักศกึษาพบปญหาในเรื่องเที่ยวบนิลาชามากที่สุด 
เปนจํานวน 35 คน คิดเปนรอยละ 70.00 รองลงมาคือ การรอสัมภาระปลายทางใชเวลานาน เปน
จํานวน 25 คน คิดเปนรอยละ 50.00 และทีน่ั่งบนเครื่องบนิไมสะดวกสบาย เปนจาํนวน 8 คน คิด
เปนรอยละ 16.00 
 อาชีพรับราชการ พบปญหาในเรื่องเที่ยวบนิลาชามากที่สุด เปนจํานวน 46 คน คิดเปนรอย
ละ 63.89 รองลงมาคือ การรอสัมภาระปลายทางใชเวลานาน เปนจํานวน 29 คน คิดเปนรอยละ 
40.28 และการยกเลิกเทีย่วบนิ เปนจํานวน 19 คน คิดเปนรอยละ 26.39  
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อาชีพธุรกิจสวนตัว พบปญหาในเรื่องเทีย่วบินลาชามากทีสุ่ด เปนจํานวน 39 คน คิดเปน
รอยละ 65.00 รองลงมาคือ การรอสัมภาระปลายทางใชเวลานาน เปนจํานวน 28 คน คิดเปนรอยละ 
46.67 และการยกเลิกเทีย่วบนิ เปนจํานวน 15 คน คิดเปนรอยละ 25.00 
 อาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ พบปญหาในเรื่องเที่ยวบินลาชามากที่สุด เปนจํานวน 14 คน คิด
เปนรอยละ 73.68 รองลงมาคือ การรอสัมภาระปลายทางใชเวลานาน เปนจํานวน 6 คน คิดเปนรอย
ละ 31.58 และพนักงานไมสุภาพ ที่นั่งบนเครื่องบินไมสะดวกสบาย เปนจํานวนอยางละ 3 คน คิด
เปนรอยละ 15.79 

อาชีพพนักงานบริษัทเอกชน พบปญหาในเรื่องเที่ยวบนิลาชามากที่สุด เปนจํานวน 53 คน 
คิดเปนรอยละ 63.86 รองลงมาคือ การรอสัมภาระปลายทางใชเวลานาน เปนจํานวน 28 คน คิดเปน
รอยละ 33.73 และการยกเลกิเที่ยวบิน เปนจํานวน 19 คน คิดเปนรอยละ 22.89 

อาชีพอ่ืนๆ เชน อาชีพอิสระ เกษยีณอายุราชการ แมบานหรือวางงาน พบปญหาในเรื่อง
เที่ยวบนิลาชามากที่สุด เปนจํานวน 10 คน คิดเปนรอยละ 62.50 รองลงมาคือ การรอสัมภาระปลาย 
ทางใชเวลานาน เปนจํานวน 6 คน คิดเปนรอยละ 37.50 และการยกเลิกเที่ยวบนิ เปนจาํนวน 4 คน 
คิดเปนรอยละ 25.00 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 144

สวนที่ 6  ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม พฤติกรรมการเดินทางโดยสายการบินภายใน 
ประเทศ ปจจัยทางการตลาดที่มีผลตอการเลือกใชบริการของสายการบินภายในประเทศและปญหา
ในการใชบริการสายการบินภายในประเทศ จําแนกตามรายไดของผูตอบแบบสอบถาม 
 
6.1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดของผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางที่ 4.99 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศและรายไดของ
ผูตอบแบบสอบถาม 
 

รายได 

ตํ่ากวา 
5,000 บาท 

5,001 – 
10,000 
บาท 

10,001 – 
15,000 
บาท 

15,001 -
20,000 
บาท 

20,001 – 
25,000 บาท 

มากกวา 
25,000 
บาท 

รวม เพศ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ชาย 5 
(20.83) 

19 
(26.39) 

20 
(38.46) 

21 
(52.50) 

15 
(46.88) 

37 
(46.25) 

117 
(39.00) 

หญิง 19 
(79.17) 

53 
(73.61) 

32 
(61.54) 

19 
(47.50) 

17 
(53.12) 

43 
(53.75) 

183 
(61.00) 

รวม 24 
(100.00) 

72 
(100.00) 

52 
(100.00) 

40 
(100.00) 

32 
(100.00) 

80 
(100.00) 

300 
(100.00) 

 
จากตารางที ่4.99 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือนต่ํากวา 5,000 บาท เปน

เพศชายจํานวน 5 คน คิดเปนรอยละ 20.83 และเปนเพศหญิงจํานวน 19 คน คิดเปนรอยละ 79.17 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 5,001 – 10,000 บาท เปนเพศชายจํานวน 19 
คน คิดเปนรอยละ 26.39 และเปนเพศหญิงจํานวน 53 คน คิดเปนรอยละ 73.61 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001 – 15,000 บาท เปนเพศชายจํานวน 20 
คน คิดเปนรอยละ 38.46 และเปนเพศหญิงจํานวน 32 คน คิดเปนรอยละ 61.54 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 15,001 -20,000 บาท เปนเพศชายจํานวน 21 
คน คิดเปนรอยละ 52.50 และเปนเพศหญิงจํานวน 19 คน คิดเปนรอยละ 47.50 
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001 – 25,000 บาท เปนเพศชายจํานวน  15 
คน คิดเปนรอยละ 46.88 และเปนเพศหญิงจํานวน 17 คน คิดเปนรอยละ 53.12 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 25,000 บาท เปนเพศชายจํานวน 37 
คน คิดเปนรอยละ 46.25 และเปนเพศหญิงจํานวน 43 คน คิดเปนรอยละ 53.75 
 
ตารางที่ 4.100 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่เดินทางโดยสายการบินภายใน 
ประเทศจําแนกตามอายแุละรายไดของผูตอบแบบสอบถาม 
 

รายได 
ตํ่ากวา 
5,000 
บาท 

5,001 – 
10,000 
บาท 

10,001 – 
15,000 
บาท 

15,001 -
20,000 บาท 

20,001 – 
25,000 บาท 

มากกวา 
25,000 
บาท 

รวม อายุ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ต่ํากวา 20 
ป 

12 
(50.00) 

5 
(6.94) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

17 
(5.67) 

20-30 ป 11 
(45.83) 

54 
(75.00) 

33 
(63.46) 

15 
(37.50) 

8 
(25.00) 

8 
(10.00) 

129 
(43.00) 

31-40 ป 1 
(4.17) 

9 
(12.50) 

15 
(28.85) 

18 
(45.00) 

11 
(34.38) 

22 
(27.50) 

76 
(25.33) 

41-50 ป 0 
(0.00) 

4 
(5.56) 

4 
(7.69) 

2 
(5.00) 

10 
(31.25) 

28 
(35.00) 

48 
(16.00) 

51-60 ป 0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

3 
(7.50) 

3 
(9.38) 

21 
(26.25) 

27 
(9.00) 

มากกวา 60 
ป 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

2 
(5.00) 

0 
(0.00) 

1 
(1.25) 

3 
(1.00) 

รวม 24 
(100.00) 

72 
(100.00) 

52 
(100.00) 

40 
(100.00) 

32 
(100.00) 

80 
(100.00) 

300 
(100.00) 
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จากตารางที ่4.100 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือนต่าํกวา 5,000 บาท มี
อายุต่ํากวา 20 ปมากที่สุด จํานวน 12 คน คิดเปนรอยละ 50.00 รองลงมามีอายุ 21-30 ป จํานวน 11 
คน คิดเปนรอยละ 45.83 และมีอายุ 31-40 ป จํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 4.17 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 5,001 – 10,000 บาท มีอายุ 21-30 ปมากที่สุด
จํานวน 54 คน คิดเปนรอยละ 75.00 รองลงมามีอายุ 31-40 ป จํานวน 9 คน คิดเปนรอยละ 12.50 
และมีอายุต่ํากวา 20 ป จํานวน 5 คน คิดเปนรอยละ 6.94 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001 – 15,000 บาท มีอายุ 21-30 ปมากที่สุด
จํานวน 33 คน คิดเปนรอยละ 63.46 รองลงมามีอายุ 31-40 ป จํานวน 15 คน คิดเปนรอยละ 28.85 
และมีอายุ 41-50 ป จํานวน 4 คน คิดเปนรอยละ 7.69 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 15,001 -20,000 บาท มีอายุ 31-40 ปมากที่สุด
จํานวน 18 คน คิดเปนรอยละ 45.00 รองลงมามีอายุ 21-30 ป จํานวน 15 คน คิดเปนรอยละ 37.50 
และมีอายุ 51-60 ป จํานวน 3 คน คิดเปนรอยละ 7.50 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001 – 25,000 บาท มีอายุ 31-40 ปมากที่สุด
จํานวน 11 คน คิดเปนรอยละ 34.38 รองลงมามีอายุ 41-50 ป จํานวน 10 คน คิดเปนรอยละ 31.25 
และมีอายุ 21-30 ป จํานวน 8 คน คิดเปนรอยละ 25.00 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 25,000 บาท มีอายุ 41-50 ปมากที่สุด
จํานวน  28  คน คิดเปนรอยละ 35.00  รองลงมามีอายุ 31-40 ป จํานวน 22 คน คิดเปนรอยละ 27.50 
และมีอายุ 51-60 ปจํานวน 21 คน คิดเปนรอยละ 26.25 
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ตารางที่ 4.101 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่เดินทางโดยสายการบินภายใน 
ประเทศจําแนกตามระดับการศึกษาและรายไดของผูตอบแบบสอบถาม 
 

รายได 
ตํ่ากวา 
5,000 
บาท 

5,001 – 
10,000 
บาท 

10,001 – 
15,000 
บาท 

15,001 -
20,000 บาท 

20,001 – 
25,000 บาท 

มากกวา 
25,000 
บาท 

รวม ระดับ
การศึกษา 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ต่ํากวา     
มัธยมศึกษา 

1 
(4.17) 

2 
(2.78) 

1 
(1.92) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4 
(1.33) 

มัธยมศึกษา
หรือปวช. 

8 
(33.33) 

5 
(6.94) 

2 
(3.85) 

1 
(2.50) 

1 
(3.12) 

3 
(3.75) 

20 
(6.67) 

อนุปริญญา
หรือปวส. 

1 
(4.17) 

3 
(4.17) 

3 
(5.77) 

3 
(7.50) 

1 
(3.12) 

4 
(5.00) 

15 
(5.00) 

ปริญญาตรี 12 
(50.00) 

55 
(76.39) 

36 
(69.23) 

24 
(60.00) 

17 
(53.12) 

39 
(48.75) 

183 
(61.00) 

ปริญญาโท 2 
(8.33) 

7 
(9.72) 

10 
(19.23) 

11 
(27.50) 

12 
(37.50) 

26 
(32.50) 

68 
(22.67) 

ปริญญาเอก 0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

1 
(2.50) 

1 
(3.12) 

8 
(10.00) 

10 
(3.33) 

รวม 24 
(100.00) 

72 
(100.00) 

52 
(100.00) 

40 
(100.00) 

32 
(100.00) 

80 
(100.00) 

300 
(100.00) 

 
จากตารางที ่4.101 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือนต่าํกวา 5,000 บาท มี

การศึกษาระดบัปริญญาตรีมากที่สุด จํานวน 12 คน คิดเปนรอยละ 50.00 รองลงมามีการศึกษาระดบั
มัธยมศึกษา หรือปวช. จํานวน 8 คน คิดเปนรอยละ 33.33 และระดับปริญญาโท จํานวน 2 คน คิด
เปนรอยละ 8.33  
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 5,001 – 10,000 บาท มีการศึกษาระดับปริญญา
ตรีมากที่สุดจํานวน 55 คน คิดเปนรอยละ 76.39 รองลงมามีการศึกษาระดับปริญญาโท จํานวน 7 
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คน คิดเปนรอยละ 9.72 และมีการศึกษาระดับมัธยมศึกษา หรือปวช. จํานวน 5 คน คิดเปนรอยละ 
6.94 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001 – 15,000 บาท มีการศึกษาระดับ
ปริญญาตรีมากที่สุดจํานวน 36 คน คิดเปนรอยละ 69.23 รองลงมามีการศึกษาระดับปริญญาโท 
จํานวน 10 คน คิดเปนรอยละ 19.23 และมกีารศึกษาระดบัอนุปริญญา หรือปวส. จํานวน 3 คน คิด
เปนรอยละ 5.77 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 15,001 -20,000 บาท มีการศึกษาระดับ
ปริญญาตรีมากที่สุดจํานวน 24 คน คิดเปนรอยละ 60.00 รองลงมามีการศึกษาระดับปริญญาโท 
จํานวน 11 คน คิดเปนรอยละ 27.50 และมกีารศึกษาระดบัอนุปริญญา หรือปวส.จํานวน 3 คน คิด
เปนรอยละ 7.50 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001 – 25,000 บาท มีการศึกษาระดับ
ปริญญาตรีมากที่สุดจํานวน 17 คน คิดเปนรอยละ 53.12 รองลงมามีการศึกษาระดับปริญญาโท 
จํานวน 12 คน คิดเปนรอยละ 37.50 และมกีารศึกษาระดบั มัธยมศึกษา หรือปวช. อนุปริญญา
หรือปวส.  ปริญญาเอก จํานวนระดับละ 1 คน คิดเปนรอยละ 3.12 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 25,000 บาท มีการศึกษาระดับปริญญาตรี
มากที่สุดจํานวน  39  คน คิดเปนรอยละ 48.75  รองลงมามีการศึกษาระดับปริญญาโท จํานวน 26 
คน คิดเปนรอยละ 32.50 และมีการศึกษาระดับปริญญาเอกจํานวน 10 คน คิดเปนรอยละ 10.00  
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ตารางที่ 4.102 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่เดินทางโดยสายการบินภายใน 
ประเทศจําแนกตามอาชีพและรายไดของผูตอบแบบสอบถาม 
 

รายได 

ตํ่ากวา 5,000 
บาท 

5,001 – 
10,000 
บาท 

10,001 – 
15,000 
บาท 

15,001 -
20,000 
บาท 

20,001 – 
25,000 
บาท 

มากกวา 
25,000 
บาท 

รวม อาชีพ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

นักเรียน/
นักศึกษา 

22 
(91.67) 

25 
(34.72) 

2 
(3.85) 

0 
(0.00) 

1 
(3.12) 

0 
(0.00) 

50 
(16.00) 

รับราชการ 0 
(0.00) 

10 
(13.89) 

14 
(26.92) 

13 
(32.50) 

12 
(37.50) 

23 
(28.75) 

72 
(24.33) 

ประกอบ
ธุรกิจสวนตวั 

1 
(4.17) 

8 
(11.11) 

9 
(17.31) 

7 
(17.50) 

7 
(21.88) 

28 
(35.00) 

61 
(20.33) 

พนักงาน
รัฐวิสาหกจิ 

0 
(0.00) 

6 
(8.33) 

3 
(5.77) 

2 
(5.00) 

2 
(6.25) 

6 
(7.50) 

19 
(6.33) 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

1 
(4.17) 

19 
(26.39) 

23 
(44.23) 

14 
(35.00) 

9 
(28.12) 

17 
(21.25) 

83 
(27.67) 

อ่ืนๆ* 0 
(0.00) 

4 
(5.56) 

1 
(1.92) 

4 
(10.00) 

1 
(3.12) 

6 
(7.50) 

16 
(5.33) 

รวม 24 
(100.00) 

72 
(100.00) 

52 
(100.00) 

40 
(100.00) 

32 
(100.00) 

80 
(100.00) 

300 
(100.00) 

    หมายเหตุ อื่นๆ* เชน อาชีพอิสระ แมบาน เกษียณอายุราชการ หรือวางงาน เปนตน 
 

จากตารางที ่4.102 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือนต่าํกวา 5,000 บาท มี
อาชีพนักเรียน/นักศึกษา จํานวน 22 คน คิดเปนรอยละ 91.67 รองลงมาประกอบธุรกจิสวนตวั 
จํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 4.17 และมีพนักงานบริษัทเอกชน จํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 4.17 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 5,001 – 10,000 บาท มีอาชีพนักเรยีน/
นักศึกษามากที่สุดจํานวน 25 คน คิดเปนรอยละ 34.72 รองลงมามีอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน 
จํานวน 19 คน คิดเปนรอยละ 26.39 และมอีาชีพรับราชการ จํานวน 10 คน คิดเปนรอยละ 13.89 
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 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001 – 15,000 บาท มีอาชีพพนักงานบริษัท 
เอกชนมากที่สุดจํานวน 23 คน คิดเปนรอยละ 44.23 รองลงมามีอาชีพรับราชการ จํานวน 14 คน คิด
เปนรอยละ 26.92 และมีอาชพีประกอบธุรกิจสวนตวั จํานวน 9 คน คิดเปนรอยละ 17.31 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 15,001 -20,000 บาท มีอาชีพประกอบธรุกิจ
สวนตัวมากทีสุ่ดจํานวน 14 คน คิดเปนรอยละ 35.00 รองลงมามีอาชีพรับราชการ จํานวน 13 คน 
คิดเปนรอยละ 32.50 และมีอาชีพประกอบธุรกิจสวนตวั จํานวน  7 คน คิดเปนรอยละ 17.50 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001 – 25,000 บาท มีอาชีพรับราชการมาก
ที่สุดจํานวน 12 คน คิดเปนรอยละ 37.50 รองลงมามีอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน จํานวน 9 คน คิด
เปนรอยละ 28.12 และมีอาชพีประกอบธุรกิจสวนตวั จํานวน  7  คน คิดเปนรอยละ 21.88 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 25,000 บาท มีอาชีพประกอบธรุกิจ
สวนตัวมากทีสุ่ดจํานวน 28 คน คิดเปนรอยละ 35.00 รองลงมามีอาชีพรับราชการ จํานวน 23 คน 
คิดเปนรอยละ 28.75 และมีอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน จํานวน  17  คน คิดเปนรอยละ 21.25 
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6.2 พฤติกรรมการเดินทางโดยสายการบินภายในประเทศของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตาม
รายไดของผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางที่ 4.103 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่เดินทางโดยสายการบินภายใน 
ประเทศจําแนกตามความถี่ในการใชบริการสายการบินภายในประเทศและรายไดของผูตอบ
แบบสอบถาม 
 

รายได 

ตํ่ากวา 
5,000 บาท 

5,001 – 
10,000 
บาท 

10,001 – 
15,000 
บาท 

15,001 -
20,000 
บาท 

20,001 – 
25,000 บาท 

มากกวา 
25,000 
บาท 

รวม 
ความถี่ใน

การ
เดินทาง จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
นอยกวา 
3 คร้ังตอ

ป 

17 
(70.83) 

37 
(51.39) 

23 
(44.23) 

12 
(30.00) 

13 
(40.62) 

16 
(20.00) 

118 
(39.33) 

ปละ 3-6 
คร้ัง 

4 
(16.67) 

21 
(29.17) 

21 
(40.38) 

17 
(42.50) 

12 
(37.50) 

20 
(25.00) 

95 
(31.67) 

ปละ 7-12 
คร้ัง 

3 
(12.50) 

9 
(12.50) 

4 
(7.69) 

2 
(5.00) 

4 
(12.50) 

22 
(27.50) 

44 
(14.67) 

ปละ 13-
18 ครั้ง 

0 
(0.00) 

3 
(4.17) 

2 
(3.85) 

6 
(15.00) 

1 
(3.12) 

5 
(6.25) 

17 
(5.67) 

ปละ 19-
24 ครั้ง 

0 
(0.00) 

1 
(1.39) 

2 
(3.85) 

1 
(2.50) 

1 
(3.12) 

6 
(7.50) 

11 
(3.67) 

มากกวา 
24 ครั้งตอ

ป 

0 
(0.00) 

1 
(1.39) 

0 
(0.00) 

2 
(5.00) 

1 
(3.12) 

11 
(13.75) 

15 
(5.00) 

รวม 24 
(100.00) 

72 
(100.00) 

52 
(100.00) 

40 
(100.00) 

32 
(100.00) 

80 
(100.00) 

300 
(100.00) 

 

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 152

จากตารางที่ 4.103  ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือนต่ํากวา 5,000 บาท สวน
ใหญจะเดนิทางนอยกวา 3 คร้ังตอปมากที่สุด เปนจํานวน 17 คน คิดเปนรอยละ 70.83 รองลงมา
เดินทางปละ 3-6 คร้ัง เปนจํานวน 4 คน คิดเปนรอยละ 16.67 และปละ  7-12 ครั้ง เปนจํานวน 3 คน 
คิดเปนรอยละ 12.50 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 5,001 – 10,000 บาท เดินทางนอยกวา 3 คร้ัง
ตอป เปนจํานวน  37 คน คิดเปนรอยละ 51.39  รองลงมาเดินทางปละ 3-6 คร้ัง เปนจํานวน 21 คน 
คิดเปนรอยละ 29.17 และปละ 7-12 คร้ัง เปนจํานวน 9 คน คิดเปนรอยละ 12.50 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001 – 15,000 บาท เดินทางนอยกวา 3 คร้ัง
ตอปมากที่สุด เปนจํานวน 23 คน คิดเปนรอยละ 44.23  รองลงมาเดินทางปละ 3-6 คร้ัง เปนจํานวน 
21 คน คิดเปนรอยละ 40.38 และปละ 7-12 ครั้ง  เปนจํานวน 4 คน คิดเปนรอยละ 7.69 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 15,001 -20,000 บาท เดินทางปละ 3-6 คร้ัง
มากที่สุด เปนจํานวน  17 คน คิดเปนรอยละ 42.50 รองลงมาเดินทางนอยกวา 3 คร้ังตอป เปน
จํานวน 12คน คิดเปนรอยละ 30.00 และปละ13-18 ครั้ง เปนจํานวน 6 คน คิดเปนรอยละ 15.00 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001 – 25,000 บาท เดินทางนอยกวา 3 คร้ัง
ตอปมากที่สุด เปนจํานวน 13 คน คิดเปนรอยละ 40.62 รองลงมาเดินทางปละ 3-6 คร้ัง เปนจํานวน 
12 คน คิดเปนรอยละ 37.50 และปละ7-12 คร้ัง เปนจํานวน 4 คน คิดเปนรอยละ 12.50 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 25,000 บาท เดินทางนอยกวา 3 คร้ัง
ตอปมากที่สุด เปนจํานวน 22 คน คิดเปนรอยละ 27.50  รองลงมาเดินทางปละ 3-6 คร้ัง เปนจํานวน 
20 คน คิดเปนรอยละ 25.00 และนอยกวา 3 คร้ังตอป เปนจํานวน  16 คน คิดเปนรอยละ 20.00 
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ตารางที่ 4.104 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่เดินทางโดยสายการบินภายใน 
ประเทศจําแนกตามชวงเวลาที่นิยมเดนิทางและรายไดของผูตอบแบบสอบถาม 
 

รายได 

ตํ่ากวา 
5,000 บาท 

5,001 – 
10,000 
บาท 

10,001 – 
15,000 
บาท 

15,001 -
20,000 
บาท 

20,001 – 
25,000 บาท 

มากกวา 
25,000 
บาท 

รวม 
ชวงเวลา
ในการ
เดินทาง จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
5.00-8.59 
นาฬิกา 

2 
(8.33) 

7 
(9.72) 

7 
(13.46) 

4 
(10.00) 

4 
(12.50) 

20 
(25.00) 

44 
(14.67) 

9.00-
11.59 
นาฬิกา 

11 
(45.83) 

20 
(27.78) 

17 
(32.69) 

13 
(32.50) 

9 
(28.12) 

21 
(26.25) 

91 
(30.33) 

12.00-
14.59 
นาฬิกา 

2 
(8.33) 

7 
(9.72) 

1 
(1.92) 

2 
(5.00) 

2 
(6.25) 

11 
(13.75) 

25 
(8.33) 

15.00-
17.59 
นาฬิกา 

4 
(16.67) 

12 
(16.67) 

2 
(3.85) 

1 
(2.50) 

3 
(9.38) 

5 
(6.25) 

27 
(9.00) 

18.00-
20.59 
นาฬิกา 

4 
(16.67) 

14 
(19.44) 

15 
(28.85) 

14 
(35.00) 

8 
(25.00) 

14 
(17.50) 

69 
(23.00) 

21.00-
24.00 
นาฬิกา 

0 
(0.00) 

3 
(4.17) 

7 
(13.46) 

4 
(10.00) 

4 
(12.50) 

4 
(5.00) 

22 
(7.33) 

อ่ืนๆ* 1 
(4.17) 

9 
(12.50) 

3 
(5.77) 

2 
(5.00) 

2 
(6.25) 

5 
(6.25) 

22 
(7.33) 

รวม 24 
(100.00) 

72 
(100.00) 

52 
(100.00) 

40 
(100.00) 

32 
(100.00) 

80 
(100.00) 

300 
(100.00) 

    หมายเหตุ อื่นๆ* เชน ตามแตโอกาสขึ้นอยูกับงาน เปนตน 
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 จากตารางที่ 4.104  ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน ต่ํากวา 5,000 บาท รายไดตอ
เดือน 5,001-10,000 บาท รายไดตอเดือน10,001-15,000 บาท รายไดตอเดือนมากกวา 20,000 บาท 
นิยมเดนิทางในชวง เวลา 9.00-11.59 นาฬกิามากที่สุด  แตผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 
15,001-20,000 บาท นิยมเดนิทางในชวงเวลา 18.00-20.59 นาฬิกา มากที่สุด 
 
ตารางที่ 4.105 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่เดินทางโดยสายการบินภายใน 
ประเทศจําแนกตามวนัที่นิยมเดินทางและรายไดของผูตอบแบบสอบถาม 
 

รายได 

ตํ่ากวา 
5,000 บาท 

5,001 – 
10,000 
บาท 

10,001 – 
15,000 
บาท 

15,001 -
20,000 
บาท 

20,001 – 
25,000 บาท 

มากกวา 
25,000 
บาท 

รวม วันที่นยิม
เดินทาง 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จันทร-
ศุกร 

2 
(8.33) 

25 
(34.72) 

26 
(50.00) 

15 
(37.50) 

12 
(37.50) 

30 
(37.50) 

110 
(36.67) 

เสาร-
อาทิตย 

18 
(75.00) 

35 
(48.61) 

19 
(36.54) 

16 
(40.00) 

13 
(40.62) 

31 
(38.75) 

132 
(44.00) 

อ่ืนๆ* 4 
(16.67) 

12 
(16.67) 

7 
(13.46) 

9 
(22.50) 

7 
(21.88) 

19 
(23.75) 

58 
(19.33) 

รวม 24 
(100.00) 

72 
(100.00) 

52 
(100.00) 

40 
(100.00) 

32 
(100.00) 

80 
(100.00) 

300 
(100.00) 

    หมายเหตุ อื่นๆ* เชน ตามแตโอกาสขึ้นอยูกับงาน เปนตน 
 

จากตารางที่ 4.105 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนต่ํากวา 5,000 บาท รายได
ตอเดือน 5,001-10,000 บาท รายไดตอเดือน 15,001-20,000 บาท รายไดตอเดือนมากกวา 20,000 
บาท นิยมเดินทางในวนัเสาร-อาทิตยมากที่สุด แตผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 10,001-
15,000 บาท นิยมเดินทางในวันจนัทร-ศุกร มากที่สุด 
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ตารางที่ 4.106 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่เดินทางโดยสายการบินภายใน 
ประเทศจําแนกตามเสนทางที่นิยมเดนิทางและรายไดของผูตอบแบบสอบถาม 
 

รายได 

ตํ่ากวา 
5,000 บาท 

5,001 – 
10,000 
บาท 

10,001 – 
15,000 
บาท 

15,001 -
20,000 
บาท 

20,001 – 
25,000 บาท 

มากกวา 
25,000 
บาท 

รวม 
เสนทาง 
ที่นิยม
เดินทาง จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
เชียงใหม-
กรุงเทพ 

23 
(95.83) 

67 
(93.06) 

47 
(90.38) 

39 
(97.50 

31 
(96.88) 

78 
(97.50) 

285 
(95.00) 

เชียงใหม-
สุโขทัย 

0 
(0.00) 

1 
1.39 

1 
(1.92) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

1 
(1.25) 

3 
(1.00) 

เชียงใหม-
อุดร 

0 
(0.00) 

1 
(1.39) 

1 
(1.92) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

2 
(0.67) 

เชียงใหม-
สมุย 

0 
(0.00) 

1 
(1.39) 

2 
(3.85) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

3 
(1.00) 

เชียงใหม-
ภูเก็ต 

1 
(4.17) 

2 
(2.78) 

1 
(1.92) 

1 
(2.50) 

1 
(3.12) 

1 
(1.25) 

7 
(2.33) 

รวม 50 
(100.00) 

72 
(100.00) 

60 
(100.00) 

19 
(100.00) 

83 
(100.00) 

16 
(100.00) 

300 
(100.00) 

 
จากตารางที่ 4.106  พบวาผูตอบแบบสอบถามเมื่อจําแนกตามรายไดและเสนทางในการ

เดินทาง โดยผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดสวนใหญแลวจะเดนิทางในเสนทาง เชียงใหม-กรุงเทพ 
มากที่สุด  
 
 
 
 
 
 

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 156

ตารางที่ 4.107 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่เดินทางโดยสายการบินภายใน 
ประเทศจําแนกตามวัตถุประสงคในการใชสายการบินภายในประเทศและรายไดของผูตอบแบบ 
สอบถาม 
 

รายได 
ตํ่ากวา 
5,000 
บาท 

5,001 – 
10,000 
บาท 

10,001 – 
15,000 
บาท 

15,001 -
20,000 
บาท 

20,001 – 
25,000 บาท 

มากกวา 
25,000 
บาท 

รวม วัตถุประสงค 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ทองเที่ยว 7 
(29.17) 

15 
(20.83) 

8 
(15.38) 

5 
(12.50) 

4 
(12.50) 

7 
(8.75) 

46 
(15.33) 

ติดตอธุรกิจ
สวนตัว 

2 
(8.33) 

15 
(20.83) 

8 
(15.38) 

8 
(20.00) 

8 
(25.00) 

22 
(27.50) 

63 
(21.00) 

ประชุม/
อบรม/

สัมมนาของ
บริษัท 

0 
(0.00) 

11 
(15.28) 

20 
(38.46) 

17 
(42.50) 

10 
(31.25) 

26 
(32.50) 

84 
(28.00) 

ไปหา
ครอบครัว/
ญาติ/เพื่อน 

13 
(54.17) 

26 
(36.11) 

15 
(28.85) 

8 
(20.00) 

9 
(28.12) 

23 
(28.75) 

94 
(31.33) 

อ่ืนๆ เชน ไป
ทํางาน ไป
ธุระ เปนตน 

2 
(8.33) 

5 
(6.94) 

1 
(1.92) 

2 
(5.00) 

1 
(3.12) 

2 
(2.50) 

13 
(4.33) 

รวม 50 
(100.00) 

72 
(100.00) 

60 
(100.00) 

19 
(100.00) 

83 
(100.00) 

16 
(100.00) 

300 
(100.00) 

      
 จากตารางที่ 4.107  พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนต่ํากวา 10,000 บาท
เดินทางดวยวตัถุประสงคเพื่อไปหาครอบครัว/ญาติ/เพื่อน มากที่สุด และผูตอบแบบสอบถามที่มี
รายไดตอเดือนมากกวา 10,000 บาท เดินทางดวยวัตถุประสงคประชุม/อบรม/สัมมนา มากที่สุด 
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ตารางที่ 4.108 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่เดินทางโดยสายการบินภายใน 
ประเทศจําแนกตามเกณฑทีใ่ชในการเลือกใชบริการสายการบินภายในประเทศและรายไดของ
ผูตอบแบบสอบถาม 
 

รายได 
ตํ่ากวา 
5,000 
บาท 

5,001 – 
10,000 
บาท 

10,001 – 
15,000 
บาท 

15,001 -
20,000 บาท 

20,001 – 
25,000 บาท 

มากกวา 
25,000 
บาท 

รวม 

เกณฑที่ใชใน
การเลือกใช

บริการสายการ
บินภายใน 
ประเทศ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ราคา 
18 

(75.00) 
50 

(69.44) 
37 

(71.15) 
29 

(72.50) 
23 

(71.88) 
53 

(66.25) 
210 

(70.00) 
การขึ้นและลง
ตามตารางบิน 

9 
(37.50) 

34 
(47.22) 

29 
(55.77) 

23 
(57.50) 

19 
(59.38) 

40 
(50.00) 

154 
(51.33) 

ความ
สะดวกสบาย 

11 
(45.83) 

28 
(38.89) 

22 
(42.31) 

11 
(27.50) 

14 
(43.75) 

34 
(42.50) 

120 
(40.00) 

การบริการที่ดี 
14 

(58.33) 
48 

(66.67) 
24 

(46.15) 
17 

(42.50) 
19 

(59.38) 
47 

(58.75) 
169 

(56.33) 

สามารถเปลี่ยน
เที่ยวบินหรือคืน

ต๋ัวได 

3 
(12.50) 

14 
(19.44) 

15 
(28.85) 

8 
(20.00) 

12 
(37.50) 

25 
(31.25) 

 
77 

(25.67) 
 

การยกเลิก
เที่ยวบินมีนอย 

3 
(12.50) 

12 
(16.67) 

8 
(15.38) 

6 
(15.00) 

4 
(12.50) 

14 
(17.50) 

47 
(15.67) 

สามารถเลือกที่
นั่งได 

5 
(20.83) 

13 
(18.06) 

9 
(17.31) 

3 
(7.50) 

6 
(18.75) 

16 
(20.00) 

52 
(17.33) 

สภาพของ
เครื่องบินที่ดี ที่

นั่งสบาย 

4 
(16.67) 

21 
(29.17) 

22 
(42.31) 

16 
(40.00) 

9 
(28.13) 

26 
(32.50) 

98 
(32.67) 

ภาพลักษณของ
สายการบิน
นาเชื่อถือ 

4 
(16.67) 

23 
(31.94) 

17 
(32.69) 

11 
(27.50) 

9 
(28.13) 

23 
(28.75) 

87 
(29.00) 
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ตารางที่ 4.108 (ตอ) แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่เดินทางโดยสายการบิน
ภายในประเทศจําแนกตามเกณฑทีใ่ชในการเลือกใชบริการสายการบนิภายในประเทศและรายได
ของผูตอบแบบสอบถาม  
 

รายได 
ตํ่ากวา 
5,000 
บาท 

5,001 – 
10,000 
บาท 

10,001 – 
15,000 
บาท 

15,001 -
20,000 บาท 

20,001 – 
25,000 บาท 

มากกวา 
25,000 
บาท 

รวม 

เกณฑที่ใชใน
การเลือกใช

บริการสายการ
บินภายใน 
ประเทศ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

มีจํานวน
เที่ยวบินเพียงพอ
และชวงเวลา
เหมาะสม 

5 
(20.83) 

29 
(40.28) 

22 
(42.31) 

17 
(42.50) 

13 
(40.63) 

30 
(37.50) 

 
116 

(38.67) 
 

ขั้นตอนการจอง
และซื้อต๋ัวไม
ยุงยาก สะดวก
และรวดเร็ว 

12 
(50.00) 

26 
(36.11) 

25 
(48.08) 

14 
(35.00) 

10 
(31.25) 

28 
(35.00) 

115 
(38.33) 

กฏระเบียบ
ขอบังคับของ
บริษัทผูจายเงิน
คาเดินทาง (กรณี
บริษัทเปนผู
ชําระเงิน) 

0 
(0.00) 

2 
(2.78) 

1 
(1.92) 

0 
(0.00) 

2 
(6.25) 

0 
(0.00) 

5 
(1.67) 

อื่นๆ เชน ความ
ปลอดภัย เปนตน 

0 
(0.00) 

2 
(2.78) 

1 
(1.92) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

1 
(1.25) 

4 
(1.33) 

หมายเหตุ ผูตอบแบบสอบถามตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 

จากตารางที่ 4.108 พบวาผูตอบแบบสอบถามเมื่อจําแนกตามรายไดและเกณฑทีใ่ชในการ
เลือกใชบริการสายการบินภายในประเทศเปนดังนี ้
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได ต่ํากวา 5,000 บาท เกณฑที่ใชในการเลือกใชบริการสายการ
บินภายในประเทศมากที่สุดคือ ราคา เปนจํานวน 18 คน คิดเปนรอยละ 75.00 รองลงมาคือ การ
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บริการที่ดี เปนจํานวน 14 คน คิดเปนรอยละ 58.33 และขั้นตอนการจองและซื้อตั๋วไมยุงยาก 
สะดวกและรวดเร็ว เปนจํานวน 12 คน คิดเปนรอยละ 50.00 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 5,001-10,000 บาท เกณฑที่ใชในการเลือกใชบริการสายการ
บินภายในประเทศมากที่สุดคือ ราคา เปนจํานวน 50 คน คิดเปนรอยละ 69.44 รองลงมาคือ การ
บริการที่ดี เปนจํานวน 48 คน คิดเปนรอยละ 66.67 และการขึ้นและลงตามตารางบิน เปนจํานวน 34 
คน คิดเปนรอยละ 47.22 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 10,001-15,000 บาท เกณฑที่ใชในการเลือกใชบริการสาย
การบินภายในประเทศมากทีสุ่ดคือ ราคา เปนจํานวน 37 คน คิดเปนรอยละ 71.15 รองลงมาคือ การ
ขึ้นและลงตามตารางบิน เปนจํานวน 29 คน คิดเปนรอยละ 55.77 และขัน้ตอนการจองและซื้อตั๋วไม
ยุงยาก สะดวกและรวดเร็ว เปนจํานวน 25 คน คิดเปนรอยละ 48.08 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 15,001-20,000 บาท เกณฑที่ใชในการเลือกใชบริการสาย
การบินภายในประเทศมากทีสุ่ดคือ ราคา เปนจํานวน 29 คน คิดเปนรอยละ 72.50 รองลงมาคือ การ
ขึ้นและลงตามตารางบิน เปนจํานวน 23 คน คิดเปนรอยละ 57.50 ตอมาคือ การบริการที่ดี และมี
จํานวนเที่ยวบนิเพียงพอและชวงเวลาเหมาะสม เปนจํานวน 17 คน คิดเปนรอยละ 42.50 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 20,001-25,000 บาท เกณฑที่ใชในการเลือกใชบริการสาย
การบินภายในประเทศมากทีสุ่ดคือ ราคา เปนจํานวน 23 คน คิดเปนรอยละ 71.88 รองลงมาคือ การ
บริการที่ดี และการขึ้นและลงตามตารางบิน เปนจํานวน 19 คน คิดเปนรอยละ 59.38 และตอมาคือ
ความสะดวกสบายเปนจํานวน 14 คน คิดเปนรอยละ 43.75 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดมากกวา 25,000 บาท เกณฑที่ใชในการเลือกใชบริการสาย
การบินภายในประเทศมากทีสุ่ดคือ ราคา เปนจํานวน 53 คน คิดเปนรอยละ 66.25 รองลงมาคือ การ
บริการที่ดี เปนจํานวน 47 คน คิดเปนรอยละ 58.75 และตอมาคือการขึ้นและลงตามตารางบิน เปน
จํานวน 40 คน คิดเปนรอยละ 50.00 
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ตารางที่ 4.109 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่เดินทางโดยสายการบินภายใน 
ประเทศจําแนกตามสายการบินภายในประเทศที่นยิมใชและรายไดของผูตอบแบบสอบถาม 
 

รายได 
ตํ่ากวา 
5,000 
บาท 

5,001 – 
10,000 
บาท 

10,001 – 
15,000 
บาท 

15,001 -
20,000 บาท 

20,001 – 
25,000 บาท 

มากกวา 
25,000 
บาท 

รวม สายการบิน
ภายในประเทศ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

การบินไทย 
ช้ันธุรกิจ 

(Business Class) 

0 
(0.00) 

3 
(4.17) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

2 
(6.25) 

4 
(5.00) 

9 
(3.00) 

การบินไทย 
ช้ันประหยัด 

(Economy 
Class) 

17 
(70.83) 

28 
(38.89) 

27 
(51.92) 

21 
(52.50) 

18 
(56.25) 

44 
(55.00) 

154 
(51.33) 

นกแอร ช้ัน
นกพลัส 

(Nok Plus) 

1 
(4.17) 

2 
(2.78) 

1 
(1.92) 

3 
(7.50) 

1 
(3.12) 

1 
(1.25) 

9 
(3.00) 

นกแอร ช้ัน
ประหยดั 
(Economy 

Class) 

1 
(4.17) 

18 
(25.00) 

3 
(5.77) 

5 
(12.50) 

2 
(6.25) 

14 
(17.50) 

43 
(14.33) 

บางกอกแอร
เวย 

1 
(4.17) 

4 
(5.56) 

3 
(5.77) 

1 
(2.50) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

10 
(3.33) 

แอรเอเชีย 2 
(8.33) 

6 
(8.33) 

9 
(17.31) 

7 
(17.50) 

5 
(15.62) 

8 
(10.00) 

37 
(12.33) 

โอเรียนทไทย 2 
(8.33) 

11 
(15.28) 

9 
(17.31) 

3 
(7.50) 

4 
(12.50) 

9 
(11.25) 

38 
(12.67) 

รวม 24 
(100.00) 

72 
(100.00) 

52 
(100.00) 

40 
(100.00) 

32 
(100.00) 

80 
(100.00) 

300 
(100.00) 
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จากตารางที ่4.109 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดต่าํกวา 5,000 บาท เดินทางดวยสาย
การบินของการบินไทยชั้นประหยดั (Economy Class) มากที่สุดเปนจํานวน 17 คน คิดเปนรอยละ 
70.83 รองลงมาคือ สายการบินแอรเอเชีย และสายการบินโอเรียนทไทย เปนจํานวนสายการบินละ 
2 คน คิดเปนรอยละ 8.33  
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 5,001-10,000 บาท เดินทางดวยสายการบินของการบินไทย
ช้ันประหยัด (Economy Class) มากที่สุด เปนจํานวน 28 คน คิดเปนรอยละ 38.89 รองลงมาคือ สาย
การบินนกแอรช้ันประหยัด (Economy Class) เปนจํานวน 18 คน คิดเปนรอยละ 25.00 และสายการ
บินโอเรียนทไทย เปนจํานวน  11 คน คิดเปนรอยละ 15.28 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 10,001-15,000 บาท เดินทางดวยสายการบินของการบิน
ไทยชั้นประหยัด (Economy Class) มากที่สุด เปนจํานวน 27 คน คิดเปนรอยละ 51.92 รองลงมาคือ
สายการบินแอรเอเชีย  เปนจาํนวน  9 คน คิดเปนรอยละ 17.31 และสายการบินโอเรียนทไทย เปน
จํานวน 9 คน คิดเปนรอยละ 17.31 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 15,001-20,000 บาท เดินทางดวยสายการบินของการบิน
ไทยชั้นประหยัด (Economy Class) มากที่สุด เปนจํานวน 21 คน คิดเปนรอยละ 52.50 รองลงมาคือ
สายการบินแอรเอเชีย เปนจํานวน 7 คน คิดเปนรอยละ 17.50 และสายการบินนกแอรช้ันประหยัด 
(Economy Class) เปนจํานวน 5 คน คิดเปนรอยละ 12.50 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 20,001-25,000 บาท เดินทางดวยสายการบินของการบิน
ไทยชั้นประหยัด (Economy Class) มากที่สุด เปนจํานวน 18 คน คิดเปนรอยละ 56.25 รองลงมาคือ
สายการบินแอรเอเชีย เปนจํานวน 5 คน คิดเปนรอยละ 15.62 และสายการบินโอเรียนทไทย เปน
จํานวน 4 คน คิดเปนรอยละ 12.50 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดมากกวา 25,000 บาท เดินทางดวยสายการบินของการบิน
ไทยชั้นประหยัด (Economy Class)  มากทีสุ่ด เปนจํานวน  44 คน คิดเปนรอยละ 55.00 รองลงมาคือ
สายการบินนกแอรช้ันประหยัด (Economy Class) เปนจาํนวน  14  คน คิดเปนรอยละ 17.50 และ
สายการบินโอเรียนทไทย เปนจํานวน 9 คน คิดเปนรอยละ 11.25 
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5.3 ปจจัยทางการตลาดที่มีผลตอการเลือกใชบริการของสายการบินภายในประเทศของผูตอบ
แบบสอบถามจําแนกตามอาชีพของผูตอบแบบสอบถาม 

 
ตารางที่ 4.110 แสดงคาเฉลี่ยของบริโภคที่ใชบริการสายการบินภายในประเทศ จําแนกตามปจจัย
ทางการตลาดที่มีผลตอการเลือกใชบริการและรายไดของผูตอบแบบสอบถาม  
 

รายได 
ตํ่ากวา 
5,000 
บาท 

5,001 – 
10,000 
บาท 

10,001 – 
15,000 
บาท 

15,001 -
20,000 บาท 

20,001 – 
25,000 บาท 

มากกวา 
25,000 
บาท 

รวม ปจจัยทาง
การตลาด 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ) 

คาเฉลี่ย
(ระดับ)

3.54 3.63 3.42 3.52 3.56 3.68 3.56 
ผลิตภัณฑ 

(มาก) (มาก) (ปาน
กลาง) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

3.83 3.68 3.71 3.97 3.87 3.58 3.77 ราคา 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

3.83 3.9 3.61 3.82 3.81 3.82 3.80 การจําหนาย 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

3.79 3.53 3.51 3.47 3.37 3.25 3.49 การสงเสริม
การตลาด (มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปาน

กลาง) 
(ปาน
กลาง) 

3.95 3.87 3.78 3.92 3.62 3.71 3.81 บุคลากร 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

4 3.84 3.76 3.95 4.03 3.88 3.91 กระบวนการ
ใหบริการ (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

3.87 3.8 3.92 3.82 3.59 3.77 3.80 ส่ิงนําเสนอ
ทางกายภาพ (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

 
จากตารางที่ 4.110 พบวา รายไดตอเดือน ต่ํากวา 5,000 บาท ปจจัยสวนประสมการตลาด

ทุกปจจยัมีผลในระดบัมากตอการเลือกใชบริการสายการบินภายในประเทศ  
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 รายไดตอเดือน 5,001-10,000 บาท ปจจัยสวนประสมการตลาดทุกปจจยัมีผลในระดบัมาก
ตอการเลือกใชบริการสายการบินภายในประเทศ  
 รายไดตอเดือน 10,001-15,000 บาท ปจจัยสวนประสมการตลาดทุกปจจัยมีผลในระดบัมาก
ตอการเลือกใชบริการสายการบินภายในประเทศ ยกเวนปจจัยดานผลิตภัณฑที่มีผลในระดับปาน
กลาง 
 รายไดตอเดือน 15,001-20,000 บาท   20,001-25,000 บาท และ มากกวา 25,000 บาท ปจจัย
สวนประสมการตลาดทุกปจจัยมีผลในระดบัมากตอการเลือกใชบริการสายการบินภายในประเทศ 
ยกเวนปจจัยดานการสงเสริมการตลาดที่มีผลในระดับปานกลาง 
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6.4 ปญหาที่ผูตอบแบบสอบถามพบในการใชบริการสายการบินภายในประเทศจําแนกตามรายได
ของผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตาราง 4.111 แสดงปญหาที่พบในการใชบริการสายการบนิภายในประเทศจําแนกตามปญหาที่
ผูตอบแบบถามพบและรายไดของผูตอบแบบสอบถาม 
 

รายได 
ตํ่ากวา 
5,000 
บาท 

5,001 – 
10,000 
บาท 

10,001 – 
15,000 
บาท 

15,001 -
20,000 
บาท 

20,001 – 
25,000 บาท 

มากกวา 
25,000 
บาท 

รวม 

ปญหาที่พบใน
การใชบริการ
สายการบิน

ภายในประเทศ จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

การยกเลิก
เที่ยวบนิ 

4 
(16.67) 

14 
(19.44) 

10 
(19.23) 

6 
(15.00) 

9 
(28.13) 

22 
(27.50) 

65 
(21.67) 

เที่ยวบนิลาชา 16 
(66.67) 

43 
(59.72) 

34 
(65.38) 

27 
(67.50) 

20 
(62.50) 

57 
(71.25) 

197 
(65.67) 

ความไม
สะดวกในการ

ซ้ือตั๋ว 

3 
(12.50) 

18 
(25.00) 

8 
(15.38) 

6 
(15.00) 

3 
(9.38) 

15 
(18.75) 

53 
(17.67) 

การรอ
สัมภาระ

ปลายทางใช
เวลานาน 

10 
(41.67) 

28 
(38.89) 

23 
(44.23) 

16 
(40.00) 

8 
(25.00) 

37 
(46.25) 

122 
(40.67) 

พนักงานไม
สุภาพ 

1 
(4.17) 

6 
(8.33) 

8 
(15.38) 

6 
(15.00) 

4 
(12.50) 

9 
(11.25) 

34 
(11.33) 

ที่นั่งบน
เครื่องบินไม
สะดวกสบาย 

2 
(8.33) 

13 
(18.06) 

9 
(17.31) 

6 
(15.00) 

7 
(21.88) 

13 
(16.25) 

50 
(16.67) 
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ตาราง 4.111 (ตอ) แสดงปญหาที่พบในการใชบริการสายการบินภายในประเทศจําแนกตามปญหาที่
ผูตอบแบบถามพบและรายไดของผูตอบแบบสอบถาม  
 

รายได 
ตํ่ากวา 
5,000 
บาท 

5,001 – 
10,000 
บาท 

10,001 – 
15,000 
บาท 

15,001 -
20,000 
บาท 

20,001 – 
25,000 บาท 

มากกวา 
25,000 
บาท 

รวม 

ปญหาที่พบใน
การใชบริการ
สายการบิน

ภายในประเทศ จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

สภาพของ
อุปกรณและ
เครื่องใช
ภายใน

เครื่องบินเกา 

1 
(4.17) 

12 
(16.67) 

7 
(13.46) 

3 
(7.50) 

7 
(21.88) 

15 
(18.75) 

45 
(15.00) 

หองโดยสาร
และหองน้ํา
ภายใน

เครื่องบินไม
สะอาด 

2 
(8.33) 

4 
(5.56) 

7 
(13.46) 

0 
(0.00) 

2 
(6.25) 

5 
(6.25) 

20 
(6.67) 

อ่ืนๆ* 0 
(0.00) 

3 
(4.17) 

1 
(1.92) 

2 
(5.00) 

2 
(6.25) 

3 
(3.75) 

11 
(3.67) 

หมายเหตุ ผูตอบแบบสอบถามตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 อื่นๆ*  เชน สัมภาระสูญหาย หรือสับเปลี่ยน เที่ยวบินที่จะสามารถไปตอไดไมมี 

 
 จากตาราง 4.111 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือนต่ํากวา 5,000 บาท พบ
ปญหาในเรื่องเที่ยวบนิลาชามากที่สุด เปนจํานวน 16 คน คิดเปนรอยละ 66.67 รองลงมาคือการรอ
สัมภาระปลายทางใชเวลานาน เปนจํานวน 10 คน คิดเปนรอยละ 41.67 และการยกเลกิเที่ยวบิน เปน
จํานวน 4 คน คิดเปนรอยละ 16.67 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 5,001-10,000 บาท พบปญหาในเรื่องเทีย่วบิน
ลาชามากที่สุด เปนจํานวน 43 คน คิดเปนรอยละ 59.72 รองลงมาคือ การรอสัมภาระปลายทางใช
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เวลานาน เปนจํานวน  28 คน คิดเปนรอยละ 38.89 และการยกเลิกเที่ยวบินเปนจํานวน  14 คน คิด
เปนรอยละ 19.44 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001-15,000 บาท พบปญหาในเรื่อง
เที่ยวบนิลาชามากที่สุด เปนจํานวน 34 คน คิดเปนรอยละ 31.78 รองลงมาคือ การรอสัมภาระปลาย 
ทางใชเวลานาน เปนจํานวน 23 คน คิดเปนรอยละ 44.23 และการยกเลกิเที่ยวบิน เปนจํานวน 10 คน 
คิดเปนรอยละ 19.23 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 15,001-20,000 บาท พบปญหาในเรื่อง
เที่ยวบนิลาชามากที่สุด เปนจํานวน 27 คน คิดเปนรอยละ 67.50 รองลงมาคือ การรอสัมภาระ
ปลายทางใชเวลานาน เปนจํานวน 16 คน คิดเปนรอยละ 40.00 และการยกเลิกเที่ยวบิน พนักงานไม
สุภาพ ที่นั่งบนเครื่องบินไมสะดวกสบาย เปนจํานวนอยางละ 6 คน คิดเปนรอยละ 15.00 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001-25,000 บาท พบปญหาในเรื่อง
เที่ยวบนิลาชามากที่สุด เปนจํานวน 20 คน คิดเปนรอยละ 62.50 รองลงมาคือ การยกเลิกเที่ยวบิน 
เปนจํานวน 9 คน คิดเปนรอยละ 28.13 และการรอสัมภาระปลายทางใชเวลานาน เปนจํานวน 8 คน 
คิดเปนรอยละ 25.00 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 25,000 บาท พบปญหาในเรื่อง
เที่ยวบนิลาชามากที่สุด เปนจํานวน 57 คน คิดเปนรอยละ 71.25 รองลงมาคือ การรอสัมภาระปลาย 
ทางใชเวลานาน เปนจํานวน 37 คน คิดเปนรอยละ 46.25 และการยกเลกิเที่ยวบิน เปนจํานวน 22 คน 
คิดเปนรอยละ 27.50 
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